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0 Κόσμος μετά τη Μάλτα 
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Οικουμενικά μέτρα και Οικονομία



A I I ' W M H :
Πίπες καπνού ALEXANDER για... 

πολύ εκλεκτικούς άνδρες
το προνόμιοΤο προνόμιο τον να είσαι εκλεκτικός πηγάζει απ ’

της γνώσης.
Η  γνώση σε βοηθάει να διαλέξεις το καλύτερο και λιγότερο βλαβερό-

Οι γνώστες ξεχωρίζουν αμέσως την ποιότητα της πίπας καπνού
ALEXANDER, βγαλμένη από γνήσια ελληνική . ρίζα ρεικιού άνω των

150 ετών, διαλεγμένη και «φιλότεχνημένη» απ’ τα - πιο έμπειρα ελληνικά
χέρια με πείρα 30 ετών και μελετημένη για τις ελληνικές

κλιματολογικές συνθήκες.
Με υγροπαγίδα (HYDRO SYSTEM) διπλού φυσικού φιλτραρίσματος με

φίλτρο από ξύλο ΜΠΑΛΣΑΣ που λ· συγκρατεί μέχρι και το 95% της 
υγροποίησης του καπνού, που απαλλαγμένος /  από τα βαριά κατάλοιπα

(πίσσα, κουμαρίνη, κτ.λ.) /  κυκλοφορεί ελεύθερος και ψυχρός.
Η κάθε ρουφηξιά διπλασιάζει την A  αίσθηση της απόλαυσης, δίνοντας και 

στον πιο απαιτητικό καπνιστή αυτό που ακριβώς ζητάει.



ΚΟΣΜΟΓΟΝΙΑ 
Ή ΚΑΤΑΚΛΥΣΜΟΣ;

ΚΑΝΕΙΣ ΔΕΝ ΓΝΩΡΙΖΕΙ πού ακριβώς θα οδηγήσουν οι 
κοσμογονικές αλλαγές στην Ανατολική Ευρώπη, σε 
ποια πολιτικά συστήματα και ποιες κοινωνικές δομές 
θα βρουν την ισορροπία τους οι δυνάμεις που 
αναπτύσσονται καθώς καταρρέουν οι σταλινικές 
δικτατορίες. Οι λαοί των «σοσιαλιστικών» χωρών ζουν 
κι αυτοί τις δικές τους «μεταπολιτεύσεις» κι όλα 
φαίνονται να προχωρούν προς επιθυμητές λύσεις με 
τον ομαλότερο δυνατό τρόπο —ομαλότερο ακόμη κι 
από τον τρόπο με τον οποίο κατέρρευσαν προ 
δεκαπενταετίας ot δικτατορίες της Ελλάδας, της 
Ισπανίας, της Πορτογαλίας. Ας ελπίσουμε πως δεν θα 
υπάρξουν επικίνδυνοι κραδασμοί, πως οι 
εξουσιαστικοί μηχανισμοί που ηττώνται δεν θα 
προξενήσουν καταστροφές με τους επιθανάτιους 
σπασμούς τους. Μια Νέα Ευρώπη γεννιέται και τα 
φαινόμενα δείχνουν πως μπορούμε να 
αντιμετωπίζουμε τον 21ο αιώνα με αισιοδοξία.
ΔΕΝ ΚΑΤΑΡΡΕΟΥΝ όμως μόνο οι δικτατορίες: μαζί τους 
συμπαρασύρουν κι ολόκληρο το σύστημα σκέψης που 
αποτέλεσε την επίσημη ιδεολογία τους, τον μαρξισμό- 
λενινισμό —στο όνομα του οποίου οικοδομήθηκαν 
αυτά τα καθεστώτα αλλά και τα κομμουνιστικά 
κόμματα όλης της γης. Κι υπάρχει κίνδυνος να 
βρεθούμε μπρος στο εξής παράδοξο: ο μαρξισμός- 
λενινισμός να εξαφανιστεί στις χώρες όπου «βρισκόταν» στην εξουσία και να επιβιώσει στα ΚΚ της 
Δυτικής Ευρώπης —τα οποία θα υιοθετήσουν ίσως 
στα λόγια την «περεστρόικα» αλλά θα διατηρήσουν τις 
ίδιες απολιθωμένες δομές και αρχές. Όχι βεβαίως 
επειδή τα δόγματα του μαρξισμού - λενινισμού είναι

κατάλληλα δια τα καθ' ημάς, αλλά γιατί οι «κρατούντες» μέσα στα κόμματα θα προσπαθήσουν να 
διατηρήσουν την εξουσία τους, και θα συνεχίσουν να 
την ασκούν όπως ώς τώρα έχουν μάθει. Από την άλλη 
μεριά θα πρέπει κανείς να βλέπει με κάποια δυσπιστία 
τους όψιμους σούπερ-ανανεωτικούς, για τους οποίους 
η «περεστρόικα» δεν αποτελεί παρά τον πολιορκητικό 
κροιό για να κατακτήσουν την κομματική εξουσία.
ΜΕ ΑΛΛΑ ΛΟΓΙΑ υπάρχει φόβος τα όσα κοσμογονικά 
συντελούνται στην Αν. Ευρώπη να μην αποτελόσουν 
για τη Δυτική παρά την αφορμή για βουβούς 
σκληρούς εσωκομματικούς αγώνες με έπαθλο την 
ηγεσία των Κ.Κ. Και δεν αναφερόμαστε βέβαια στο 
ιταλικό, που έχει προ πολλού λύσει τις διαφορές του 
με τον υπαρκτό σοσιαλισμό, αλλά στο γαλλικό, το 
πορτογαλικό, το ισπανικό και ιδιαίτερα το ελληνικό 
ΚΚ: το ΚΚΕ μόλις εφέτος, με αφορμή το «κοινό 
πόρισμα» με την ΕΑΡ και 200 χρόνια μετά τη γαλλική 
επανάσταση παραδέχθηκε τον πολυκομματισμό —ας 
ελπίσουμε πως θα συνειδητοποιήσει πιο γρήγορα τα 
όσα τώρα συμβαίνουν και δεν θα κλειστεί στο 
ιδεολογικοπολιτικό καβούκι του φοβούμενο τις προς 
τα «αριστερά» διαρροές των νοαταλγών του 
Μπρέζνιεφ και του Χόνεκερ.
Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ απέδειξε ως τώρα πως μέσα από το 
Συνασπισμό ήταν σε θέση να αντιμετωπίσει τις 
δύσκολες πολιτικές προκλήσεις που συνάντησε. 
Εμπειρικά, και χωρίς πρόγραμμα, έκανε πλήθος 
αλλαγές —χωρίς ίσως να τις συνειδητοποιήσει. Είναι 
καιρός να τις παραδεχθεί και να τις θεσμοθετήσει, να 
ξαναδεί το απώτερο παρελθόν της αυτοκριτικά, για να 
μπορέσει να κάνει ένα βήμα προς στα μπρος. Αλλιώς, 
υπάρχει φόβος η κοσμογονία της Ανατολικής 
Ευρώπης να υποδειχθεί για την εγχώρια Αριστερά 
κατακλυσμός. ^αντί
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Οικουμενική και 
« επειγόμενοι» . . .

ΣΤΗ ΜΑΛΤΑ η συνάντηση Γκορμπατσώφ 
• Μπους ήταν μια ακόμα προσφορά στην 
υπόθεση της ειρήνης... Στις Βρυξέλλες, 
η συνάντηση κορυφής των «12» ήταν ένα 
ακόμα βήμα προς την ενοποίηση της Ευ
ρώπης... Στη Μόσχα, στη Βαρσοβία, στην 
Πράγα, στη Βουδαπέστη, στη Σόφια, η 
περεστρόικα προχωρεί. Και ενώ —για να 
χρησιμοποιήσουμε μια ωραία διατύπωση 
του Λεωνίδα Κύρκου— «η παγκοσμιότη
τα των προβλημάτων και αξιών ξεπερνά
ει πια τα εθνικά σύνορα και συνδέει τους 
ανθρώπους στην αναζήτηση ενός νέου 
βηματισμού, προς ένα Αύριο ελευθερίας 
και ειρήνης», στην Ελλάδα κάποιοι επεί
γονται: Ό χι για να συλλάβουν τα όσα 
συμβαίνουν γύρω μας, αλλά για να ρί
ξουν την οικουμενική κυβέρνηση Ζολώ- 
τα!

ΠΡΩΤΟΙ επειγόμενοι είναι η ηγεσία —ή, 
έστω, ένα τμήμα της ηγεσίας— της Νέας 
Δημοκρατίας. Η συλλογιστική τους είναι 
απλή: Η κυβέρνηση Τζαννετάκη, η κυ
βέρνηση Ζολώτα «εθίζουν» τον λαό στην 
ιδέα των συμμαχικών κυβερνήσεων... 
Και ο «εθισμός» αυτός απάδει από τον 
κεντρικό (και αμετακίνητο) στόχο του 
κόμματος που είναι η «αυτοδυναμία»! 
Συνεπώς: Πρέπει να πείσουμε το εκλογι
κό σώμα για τέσσερα πράγματα: Πρώ
τον, ότι μια συμμαχική κυβέρνηση μπο
ρεί να προσφέρει έργο —θετικό, έστω, 
έργο— αλλά δεν λύνει προβλήματα. 
Δεύτερο: Ό τι η σημερινή κυβέρνηση, α

κριβώς επειδή πρέπει να «συμβιβάζει» 
τις διαφορετικές απόψεις των τριών εταί
ρων της, ακολουθεί «αντιφατική και εν 
πολλοίς ασυνάρτητη οικονομική πολιτι
κή». Τρίτο: Ό τι η «αντιφατικότητα» αυτή 
επιτάσσει μια νέα θεώρηση των λόγων 
που υπαγόρευσαν τη συγκρότηση της 
κυβέρνησης Ζολώτα. Και μια «μετρημέ
νη» νέα στόχευση θα ήταν η σύντμηση 
(τουλάχιστον) της ζωής της κυβέρνησης 
αυτής. Τέταρτο: Ό τι «μόνη λύση» είναι η 
ταχύτερη δυνατή προσφυγή στις κάλπες 
και η ανάδειξη μιας ισχυρής, αυτοδύνα
μης κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας, 
ικανής να προωθήσει το πρόγραμμά της, 
κλπ.

ΔΕΥΤΕΡΟΙ επειγόμενοι είναι οι φασι- 
στοειδείς του Ταύρου, με όλο τον κύκλο 
των λυσσαλέων αυριανιστών. Η στόχευ- 
σή τους, βέβαια διαφέρει μια και κανείς 
τους δεν πιστεύει -^και δεν προσβλέ
πει— σε μια «ισχυρή αυτοδύναμη κυβέρ
νηση του ΠΑΣΟΚ». Όμως, για τους αν
θρωποειδείς της λάσπης, αυτό δεν έχει 
και τόση σημασία! Γι’ αυτούς, το προέ- 
χον είναι να αποδείξουν ότι διάλογος με 
την «επάρατο Δεξιά» ή με την «προδοτι
κή Αριστερά» δεν νοείται. Ό τι εκείνος, ο 
αλήστου μνήμης Μ. Κουτσόγιωργας, εί
χε δίκαιο όταν έλεγε πως υπάρχει μόνο 
φως και μόνο σκοτάδι —«φως» ο Ανδρέ- 
ας, ο Μένιος, ο Τόμπρας, ο Λούβαρης, ο 
Μαρούδας, οι... αδελφοί Κουρή, «σκοτά
δι» ο Μητσοτάκης, ο Φλωράκης, ο Κύρ- 
κος, ο Στεφανόπουλος, όλοι όσοι δεν ή
ταν και δεν είναι ΠΑΣΟΚ! Συνεπώς, αυτή 
η «παρδαλή» κυβέρνηση Ζολώτα δεν 
μπορεί να εμπνέει έναν πούρο αυριανι- 
στή! Και αν δεν μπορούμε —σκέφθη- 
καν— να πριονίσουμε το κλαδί του δέν
τρου (πάνω στο οποίο κάθεται), μπορού
με άνετα να την βρίζουμε καθημερινά: 
Κάτω οι διαβασμένοι, οι ντοτόροι, «της 
γραμματικής οι μανταρίνοι και της πολι
τικής οι φασουλήδες»!

ΜΑΤΑΙΑ, κάποιοι νηφάλιοι, από το ΠΑ
ΣΟΚ, διαμήνυσαν στους λασπολόγους 
του Ταύρου ότι, με τη στάση τους, δυσκο
λεύουν τα πράγματα και ότι «δεν είναι 
δυνατόν από τη μια να βρίζουμε την Αρι
στερά («είσθε προδότες, είσθε πράκτο

ρες της cia, είσθε εφοπλιστές, είσθε οι- 
κοπεδοφάγοι»...) και από την άλλη να ζη
τούμε συνεργασία μαζί της». Επιτέλους 
— είπαν οι νηφάλιοι σε κάποιο άλλο μή
νυμά τους— πρέπει όλοι να αντιληφθού- 
με ότι «ΧΑΣΑΜΕ ΤΑ ΘΕΙΑ - ΣΤΟΠ» (με την έν
νοια ότι ΧΑΣΑΜΕ ΤΗΝ ΕΞΟΥΣΙΑ - ΣΤΟΠ) και 
ότι, από εδώ και μπρος, «μόνο μέσω ριας 
συμμαχικής κυβέρνησης έχουμε ελπίδα 
να δούμε θεού πρόσωπο»...

ΣΤΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ αυτά, οι φασιστοείδείς 
του Ταύρου αντέδρασανόπως αντιδρούν 
όλοι οι όπου γης οπαδοί του έρπσντος 
καθημερινού φασισμού: Έστω, —δήλω
σαν— να δεχθούμε ότι είμαστε υβρι
στές, έστω να δεχθούμε ότι —στον πυ
ρετό της... μάχης!— είπαμε και μια κου
βέντα παραπάνω! Να δεχθούμε —αν 
θέλετε— ότι ρίξαμε και ρίχνουμε, τον 
πολιτικό λόγο, την πολιτική συνείδηση, 
στα σκουπίδια, αλλά όχι και να μας κα
τηγορείτε για φασισμό! Και επειδή, τώ
ρα, άρχισαν και οι «δικοί μας» να ταυτί
ζουν τον αυριανισμό με τον φασισμό, θα 
πρέπει ο Ανδρέας, ο αρχηγός μας, να 
παρέμβει και να βάλει τα πράγματα στη 
θέση τους. Να δηλώσει, δηλαδή, ότι ε ί
μαστε «υπόδειγμα» ύφους και ήθους... 
Οτι η «Αυριανή» είναι μια εξαίρετη δη

μοκρατική εφημερίδα, που πρόσφερε 
πολύτιμες υπηρεσίες στη «δημοκρατική 
παράταξη» και, μάλιστα, σε δύσκολες ώ
ρες. Και ακόμα: Να αποκηρύξει τους 
«Γιωργάκηδες» (και τους άλλους «κου- 
φιοκεφαλάκηδες») που είχαν την αναί
δεια να βγουν στο μεϊντάνι και να πουν ό
τι είμαστε ρατσιστές και φασίστες. Δια
φορετικά...

Όπου παρεμβαίνει ο αρχηγός...
ΚΑΙ Ο ΑΡΧΗΓΟΣ —ο μεγάλος αρχηγός;

Ο αρχηγός, χωρίς ντροπή, υπέκυψε στον 
εκβιασμό: Πράγματι, είπε, η προσπάθεια 
μερικών στελεχών του ΠΑΣΟΚ να ταυτί
σουν τον αυριανισμό με τον έρποντα φα
σισμό, είναι «πολιτικό λάθος»... Πράγμα
τι, η «Αυριανή» είναι κομματικά μια «ανε
ξάρτητη εφημερίδα» και «έχει προσφέ
ρει σημαντικά στους δημοκρατικούς α
γώνες του λαού μας»... Πράγματι, η εφη
μερίδα αυτή στάθηκε, σε δύσκολες στιγ-
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μές στο πλευρό μας...
ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ γεγονός ότι, με την δήλω

ση Παπανδρέου, το καταπέτασμα του να
ού δεν εσχίσθη εις δυο, η γη δενεσείσθη 
και τα μνημεία δεν ανεώχθησαν... (Και 
δεν έγινε τίποτε από όλα αυτά, ίσως για
τί ο Α. Παπανδρέου έχει ταυτισθεί, από 
καιρό, με τον αυριανισμό). Παρά ταύτα, 
μέσα στους κόλπους του Εκτελεστικού 
Γραφείου του ΠΑΣΟΚ, αλλά και σε άλλα ε
πίπεδα του κόμματος, η «βαβούρα» υ
πήρξε μεγάλη: Πού το πάει ο αρχηγός; 
Πώς θα συνεργασθούμε (αύριο - μεθαύ
ριο) με τον Συνασπισμό, όταν όχι μόνο 
δεν διαφοριζόμαστε από τον αυριανισμό, 
αλλά σπεύδουμε να γίνουμε οι απολογη
τές του; Και πώς θα απαντήσουμε στη 
δήλωση του Λ. Βάσση, μέλους της Εκτε
λεστικής Επιτροπής του Συνασπισμού, 
που λέει ότι «υπάρχει μια αμφιδρομη 
σχέση ανάμεσα στον παπανδρεϊκό λα ϊκ ι
σμό και τον αυριανισμό» και ότι «ιερο
φάντης του λαϊκισμού είναι ο ίδιος ο Αν- 
δρέας Παπανδρέου»·,

(Ο Συνασπισμός, βέβαια, θέτει τέσσε
ρις άλλους όρους, πέρα από την καταδί
κη του αυριανισμού).

ΜΕΡΙΚΟΙ συσχέτισαν τη δήλωση - εγκώ
μιο Παπανδρέου (υπέρ του αυριανισμού) 
με τα γνωστά σενάρια περί «ομονοούν- 
των δεινοσαύρων» που, αφού «τα βρή
καν μεταξύ τους», έκαναν και την αντί
στοιχη κατανομή ρόλων: Ο Κ. Μητσοτά- 
κης στην πρωθυπουργία, ο Α. Παπανδρέ
ου στην προεδρία της Δημοκρατίας... 
Διαφορετικά —λένε οι σεναριογράφοι— 
ο Παπανδρέου δεν θα έσπευδε (αν είχε 
κατά νου τη συνεργασία με την Αριστε
ρά) να εμφανισθεί «αγιογράφος» του έρ-

ποντος φασισμού. Και τα μεν σενάρια αυ
τά, η Νέα Δημοκρατία, με μια οργίλη ανα
κοίνωσή της, τα διαψεύδει άρδην: Η Νέα 
Δημοκρατία —αναφέρει η ανακοίνωση— 
έχει προτείνει, για το αξίωμα του προέ
δρου της Δημοκρατίας, τον κ. Κ. Καρα
μανλή... Η Νέα Δημοκρατία ουδέποτε θα 
υποστήριζε υποψηφιότητα του κ. Α. Πα
πανδρέου... Η Νέα Δημοκρατία πιστεύει 
ότι μόνο μια δική της αυτοδύναμη κυβέρ
νηση αποτελεί λύση, κλπ.

ΠΑΡΑ ΤΑΥΤΑ, ο Γ. Λιάνης, βουλευτής 
του ΠΑΣΟΚ και «εξάδελφος» του Α. Πα
πανδρέου, επιμένει ότι «πολύ πιο κοντά 
στο αξίωμα του προέδρου της Δημοκρα
τίας βρίσκεται σήμερα ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ» ή —σύμφωνα με μια άλλη 
διατύπωση— «ο Ανδρέας δεν αποκλείει 
τη σκέψη της Προεδρίας».

ΕΤΣΙ ΕΙΧΑΝ τα πράγματα, όταν, ξαφνι
κά, παρενεβλήθη και η δήλωση του τ. 
προέδρου της Δημοκρατίας Κ. Καραμαν
λή, με αφορμή την επίσκεψη του προέ
δρου της Κύπρου Γ. Βασιλείου στην Πο
λιτεία. Ο Κ. Καραμανλής δήλωσε ότι «α
νησυχεί περισσότερο για τις εξελίξεις  
στην Ελλάδα, παρά για τις εξελίξεις  
στην Κύπρο». Και ο μεν Κ. Καραμανλής 
απέφυγε να δώσει οποιοσδήποτε διευ
κρινίσεις —παρά το ότι ρωτήθηκε από 
τους δημοσιογράφους— για το περιεχό
μενο της δήλωσής του αυτής. Η «Καθη
μερινή», ωστόσο, αισθάνθηκε την ανάγ
κη να αναγάγει τη δήλωση Καραμανλή 
σε κύριο, πρωτοσέλιδο της θέμα με τί
τλο: «Καραμανλής: Η Ελλάδα κινδυνεύ
ει»1. Η «Καθημερινή» αφήνει να νοηθεί ό
τι η δήλωση Καραμανλή εναρμονίζεται 
με τη δική της διαπίστωση ότι «η κυβέρ

νησή αποφεύγει να δει την αλήθεια και 
να πάρει τα μέτρα που απαιτεί η οικονο
μική κατάσταση της χώρας σήμερα». 
Άλλοι παρατηρητές, όμως, υπενθυμί
ζουν, ότι ο ίδιος ο Κ. Καραμανλής υπήρ
ξε, επίσης, «κατασκευαστής οικουμενι
κής κυβέρνησης» (με τη συγκρότηση «κυ
βέρνησης εθνικής ενότητας», τον Ιούλιο 
του 1974) και ότι, κατ’ αρχήν, δεν πρέπει 
να είναι αντίθετος στην «ιδέα» της σημε
ρινής οικουμενικής, η οποία χαρακτηρί
σθηκε «κυβέρνηση εθνικής ανάγκης».
Φοροδιαφυγή: Πώς δαμάζεται;

ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ, και ενώ το υπουργείο Ε
θνικής Οικονομίας ανεβάζει το έλλειμμα 
του δημοσίου τομέα στα 1.900 δισ. και 
την εξέλιξη του χρέους στο 100% του 
ΑΕΠ, ο υπουργός Οικονομικών Γ. Σου- 
φλιάς ανακοίνωσε άμεσα μέτρα για την 
πάταξη της φοροδιαφυγής. Από την 
πλευρά τους οι υπουργός και αναπληρω
τής υπουργός Εθνικής Οικονομίας Γ. 
Γεννηματάς και Γ. Δραγασάκης δήλωσαν 
ότι, ακόμα και αν επιτευχθεί ο αρχικός 
στόχος, να αντληθούν, δηλαδή, 550 δισ. 
δραχμές με τους τίτλους του δημοσίου, 
«η προσφυγή στον εξωτερικό δανεισμό 
εμφανίζεται ως αναπόφευκτη»...

ΑΥΤΑ, όταν μας χωρίζουν τρία μόλις 
χρόνια από το 1992 και υποτίθεται ότι 
πρέπει να καταβληθεί μια ιδιαίτερη προ
σπάθεια για τη σύγκλιση της ελληνικής 
οικονομίας με την ευρωπαϊκή. Οι οικονο
μικοί υπουργοί, μάλιστα, πιστεύουν ότι η 
κατάσταση, του χρόνου, θα είναι πιο πιε
στική, καθώς θα στενεύουν ολοένα πε
ρισσότερο τα περιθώρια άσκησης μιας α
ποτελεσματικότερης οικονομικής πολιτι
κής.

ΜΠΡΟΣΤΑ στα δεδομένα αυτά, οι επιτε
λείς της Νέας Δημοκρατίας, επαναλαμ
βάνουν απλώς: Όταν θα έλθουμε εμείς 
στα πράγματα (φυσικά, με «αυτοδύναμη 
κυβέρνηση»...), όλα θα ιαθούν, όλα θα 
βελτιωθούν. Αλλά, στο μεταξύ, δεν έ
χουν κανένα μέτρο να εισηγηθούν, για 
την αντιμετώπιση της σημερινής κατά
στασης πέρα από τον γενικό αφορισμό ό
τι τα μέτρα που πάρθηκαν δεν είναι ε
παρκή, δεν είναι «θαρραλέα», κλπ. Και τα 
μεν μέτρα μπορεί, πράγματι να μην είναι 
επαρκή. Αλλά κάθε φορά που προτείνε- 
ται (από τον Γ. Δραγασάκη) οποιοδήποτε 
«θαρραλέο μέτρο» —όπως θα ήταν λ.χ. η 
φορολογία των τόκων— οι άλλοι οικονο
μικοί υπουργοί αντιδρούν.

ΚΑΤΑ τα άλλα, μέσα στο δεκαπενθήμε
ρο αυτό, σημειώνουμε την επίσκεψη του 
Κύπριου προέδρου Γ. Βασιλείου στην 
Ελλάδα, ενώ η διαδικασία προς την ολο
κλήρωση της Ευρώπης προχωρεί, και 
την επανεμφάνιση του έκπτωτου Γλύξ- 
σμπουργκ που, με απροσμέτρητο θρά
σος, μας συμβουλεύει πώς θα «ανανεώ
σουμε» την πολιτική μας ζωή. Αν οπόταν 
πεθαίνη /πονηρός βασιλεύς/ έσβην η νύ
κτα εν’ άστρον...

ΑΝΤΗΝΩΡ
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ΤΕΤΑΡΤΗ, 29.11.89
Κόκκινη κλωστή δεμένη 
στην ανέμη τυλιγμένη 
δωσ’ της κλώτσο να γυρίσει 
παραμύθι ν’ αρχινήσει.

Αρχή του παραμυθιού μας, 
καλησπέρα της αρχοντιάς 
σας και καλό χειμώνα.

Εις το εξής για ν’ απολαύ
σετε την Ημεροδήκτη απαι
τούνται τζάκι, κάστανα, καρύ
δια, σταφίδες, φλοκάτες, 
κόκκινο γλυκό κρασί και η ατί
θαση φλόγα ξύλων που θα 
τριζοβολούν καιόμενα. Εγγυ
ημένη ευτυχία —υπό τον όρο 
ότι δεν θα έχει χρησιμοποιη
θεί το τρυφερό σαρκίο μου ως 
προσάναμα.

Παρά την ηλικία του ο κ. Ξ. 
Ζολώτας όχι μόνο κυβερνά 
αλλά και προγραμματίζει, κά
νει σχέδια για το μέλλον δη
μοσίως —ενώπιον της Βου
λής, των Ελληνίδων η οποία 
θα συζητήσει επί τριήμερον ε
άν τον εμπιστεύεται ή όχι.

Τέτοια ατραξιόν δεν μπο
ρούσε να περάσει απαρατή
ρητη. Περίεργες απ’ όλα τα 
μήκη και τα πλάτη της γης 
προσέρχονται για να ιδούν 
τον πρωθυπουργό μας —μέ
χρι και ο κ. Μιτεράν κατέφθα- 
σε, με πρόσχημα ότι προε
δρεύει της ΕΟΚ.

Όμως για τ ’ αξιοθέατα 
πληρώνει κανείς εισιτήριο. Ο 
κ. Ζολώτας υπαινίχθηκε ότι 
θα είναι ακριβό αλλ’ άφησε 
τους κ. Σουφλιά, Γεννηματά 
και Δραγασάκη να βρουν πό
σα ακριβώς αντέχουμε να δώ
σουμε. Φυσικά οι γυναίκες α
ποκλείστηκαν κι εδώ.

Η κ. Γκορμπατσόφ αφίχθη 
στη Ρώμη, μετά του συζύγου 
της, ο κ. Γιέλτσιν έφθασε 
στην Αθήνα. Μετά την περε
στρόικα οι ρωσικές αρκούδες 
αντί της χειμέριας νάρκης 
προτιμούν να αποδημούν εις 
εύκρατα μεσογειακά κλίματα.

Συνήλθαν κεχωρισμένως οι

κο ινοβουλευτικές ομάδες 
της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ και ε
νώπιον τους οι κ. Μηταοτάκης 
και Παπανδρέου εθρήνησαν 
την απώλεια της πρωθυπουρ
γίας. Κατόπιν διελύθησαν η- 
σύχως.
ΠΕΜ ΠΤΗ, 30.11.89
Θερμές ευχές σ’ όλες τις 
Αντριάνες και σε κάθε Ανδρέα 
—εξαιρείται ο πασίγνωστος.
Δεν φθάνει που, ως άλλος Πα
πανδρέου, επέβαλε την κόρη 
του για βουλευτή, έχει θυμώ
σει κι από πάνω ο Αθ. Κανελ- 
λόπουλος διότι δεν έγινε υ
πουργός! Αχόρταγοι αυτοί οι 
Μοραΐτες.

Στον νεοδημοκράτη Πρόε
δρο της Βουλής διαμαρτύ
ρονται δικαίως για την απου
σία γυναικών από την κυβέρ
νηση οι βουλεύτριες του ΠΑ
ΣΟΚ. Είμαι σίγουρη ότι ο κ. 
Παπανδρέου θα εκτιμήσει τη 
γενναιότητά τους και, τη υπο
δείξει της κ. Λιάνη, κάποια θα 
κάνει υπουργό.

Οι Ανατολικογερμανίδες α
εροβατούν περισσότερο κι α
πό τις Ελληνίδες: όχι και τον 
Χόνεκερ στο εδώλιο για 
σκάνδαλα όταν πρόκειται εν
ταύθα ν’ απαλλαγεί ακόμη κι 
ο Κουτσόγιωργας!

Εν τη Βουλή ομίλησαν οι 
τρεις αρχηγέτες και δήλωσαν 
ότι εμπιστεύονται τον κ. Ζο- 
λώτα καθ’ ότι ανήρ και μεγα
λύτερος τους.

Η κ. Ράϊσα Γκορμπατσόφ 
βρίσκεται στη Μεσσήνη, ο σύ
ζυγός της επισκέπτεται τον 
Πάπα, ο κ. Γιέλτσιν τον Αρχιε
πίσκοπο Σεραφείμ. Μαζί μου 
δεν θ’ ασχοληθεί καμία;

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 1.12.89
Καλό σας μήνα αγαπητές μου 
— κι ακόμη καλύτερο σ' εμέ
να.
Παγκόσμια ημέρα αγώνα κατά 
του Έιτζ σήμερα και είμαι 
σίγουρη πως δεν κάνατε αταξίες

αλλά περιοριστήκατε σε 
βιντεοταινίες.

Χαμός στα περίπτερα για ν’ 
αγοράσουν Ημεροδήκτη. Σκε- 
φθείτε να βάζαμε και γυμνά τι 
θα γινόταν!

Με 292 υπέρ, 1 κατά, 2 λευ
κά η ανδροκρατούμενη Βου
λή εμπιστεύτηκε τη φαλλο- 
κρατική κυβέρνηση Ζολώτα. 
Την υπερψήφισαν κι όλες οι 
πουλημένες εκπρόσωπες του 
φύλου μας —πλην της σε
πτής Δίζη.

Σωστό: καταλληλότερος 
για γραμματέας της Κοινο
βουλευτικής ομάδας του ΠΑ
ΣΟΚ ήταν ο σύζυγος της Σο
φίας Κατσανέβα, μονάκριβης 
κόρης του μπαμπά της. Αλλά 
οι φαλλοκράτες τον έφαγαν 
κι αυτόν και έβαλαν τον Κεδί- 
κογλου.

Ευτυχώς που επενέβη η 
συντρόφισσα Μπους έστειλε 
αμερικανικά αεροπλάνα και 
σώθηκε η κ. Ακίνο από το 
πραξικόπημα.

Απ’ ολότελα, καλή και η κ. 
Μάρθα Χανδρινού - Μαθιο- 
πούλου που ανέλαβε γενική 
γραμματεύς του Υπ. Δικαιο
σύνης.

Το Κ.Κ. της Τσεχοσλοβα
κίας χαρακτήρισε λάθος τη 
στρατιωτική επέμβαση του 
Συμφώνου της Βαρσοβίας το 
1968 κατά του Ντούμπτσεκ. 
Το ΚΚΕ τι λέει άραγε;

Κατατεμαχίστηκε ο άτυχος 
μικρός Κωστάκης Μεσογίτης 
και καρδιά, πνεύμονας, μά
τια, νεφρά, πάγκρεας μετα
φέρθηκαν με αεροπλάνα, βα
πόρια, και αυτοκίνητα στα 
τέσσερα σημεία του ορίζον
τα. Εγώ διαφωνώ με αυτό το 
σύγχρονο εμπόριο σαρκός 
—και όχι μόνο επειδή δεν υ
πήρχε καμιά γυναίκα μεταξύ 
των «τυχερών».

ΣΑΒΒΑΤΟ, 2.12.89
'Ακόυσαν πρωί πρωί κάτι 
«Μάγισσες» στον «902» να 
βρίζουν το «Αντί» και τον 
Ημεροδήκτη διότι λέει είναι 
σ ε ξ ισ τ ικ ά  α ν τ ιΦ ε μ ιν ιπ τ ι κ ά

Συντοκτης μας μόλις τελείωσε την ανα- 
γνώση των Πρακτικών της Προεδρίας.

ανδροκρατικά,
φαλλοκρατούμενα, πεοδεικτικά 
και αιδοιοδηκτικά περιοδικά. Με 
μάγεψαν τα λόγια τους, μου 
πλάνεψαν το νου τα 
επιχειρήματά τους, τύψεις 
δυνάστεψαν την ψυχή μου: αυτές 
από τα ραδιοκύματα, οι άλλες 
στη Βουλή, τρίτες στο 
πεζοδρόμιο να δίνουν αγώνα για 
τα δίκηα του φύλου μου κι εγώ 
τόσα χρόνια να γράφω σαν 
άντρας για να σταδιοδρομήσω. 
Τέρμα πια: κι εγώ στον κοινό 
αγώνα για να γίνουν οι · 
επιτυχημένες γυναίκες ακόμη 
πιο επιτυχημένες, κι εγώ στη 
μάχη για να προωθηθούν 
γυναίκες γραφειοκράτες στη 
θέση των ανδρών συναδέλφων 
τους, κι εγώ στο μετερίζι για να 
μείνει η συντρόφισσα Θάτσερ 
άλλα δέκα χρόνια 
πρωθυπουργός.

Με αυτές τις αγωνιστικές 
προθέσεις πήρα το δίχτυ μου 
και ξεκίνησα για τη λαϊκή α
γορά της Καλλιδρομίου. Κι ε
κεί, πάνω στη μάντρα, είδα 
γραμμένο, φρέσκο-φρέσκο, 
το σύνθημα: Ο ΖΟΛΩΤΑΣ. 
ΖΕΙ! Και συνειδητοποίησα 
ξεκαρδισμένη πως μια είναι η 
αλήθεια: ένα γέλιο θα μας θά
ψει όλες μας.

Ανεχώρησε για τη Μόσχα ο 
κ. Γιέλτσιν ιδών τους πάντες 
πλην του κ. Φλωράκη. Το τεί
χος του Περισσού δεν έπεσε.

ΚΥΡΙΑΚΗ, 3.12.89
Εδώ είναι όλα ήσυχα. Στη 

Μάλτα η φουρτούνα μαίνεται, 
αλλά οι σύζυγοι της Ράισας 
και της κ. Μπους φαίνεται να 
τα βρίσκουν. Στην Αν. Γερμα- 
νια παραιτήθηκαν οι πάντες 
και συνελήφθη ο Χόνεκερ. 
Στην Τσεχοσλοβακία, η νέα 
κυβέρνηση ζητά να αποχωρή
σουν τα σοβιετικά στρατεύ
ματα. Δεν μένει παρά να κλεί
σει ο Ξενοφών τις βάσεις και 
να μείνουμε άλαλες.

ΔΕΥΤΕΡΑ, 4.12.89
Σε όλες τις Βαρβάρες και σε 
όλους τους βαρβάρους χρόνια 
πολλά!

Στην Πράγα, αντί να διαδη
λώνουν που στην κυβέρνηση 
δεν υπάρχουν γυναίκες, α
παιτούν να μπουν περισσότε
ροι μη-κομμουνιστές, ανεξαρ
τήτως φύλου. Περιμένω με α
γωνία το σαββατιανό, διπλά 
φαρμακερό, σχόλιο των «μα
γίσσων» του ως εκ περισσού 
αριστερού «902».

Μη σκοτώνεστε στα Πολεο
δομικά Γραφεία: το διάταγμα 
του αρχηγού της συντεχνίας 
των αρχιτεκτονισσών και των 
μηχανικούδων θα ανακληθεί.

Ευτυχώς που υπάρχει η κ. 
Θάτσερ κι έσωσε την τιμή του 
ΝΑΤΟ με την παρουσία της 
στη σημερινή διάσκεψη. Διότι 
οι σεξιστές στρατοκράτες 
του ΝΑΤΟ κόβουν το δρόμο
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προς την κορυφή της ιεραρ
χίας σε όλες τις γυναίκες 
στρατοκράτισσες.

Η τριανδρία Σουφλιά - Γεν
νήματα - Δραγασάκη ακόμα 
να μας στείλει τη λυπητερή. 
Όσο αργούν, για καλό μας εί
ναι.

ΤΡΙΤΗ, 5.12.89
Επιτέλους, βρήκαμε κι ένα 

σύμμαχο στους δίκαιους α
γώνες μας: 20 εκατ. δολάρια 
προσφέρει στην κυβέρνηση ο 
εφοπλιστής I. Λάτσης τα ο
ποία να διατεθούν κατά προ
τεραιότητα  στις «μητέρες 
που έχουν περισσότερα των 
δυο παιδιών». Τα συνεργαζό- 
μενα γυναικεία σωματεία πρέ
πει να τον ανακηρύξουν επίτι
μο πρόεδρό τους.

Αδυνατώ να παρακολουθή
σω όσα συμβαίνουν στην Ανα
τολική Ευρώπη. Περιμένω να 
κατασταλάξουν για να σας ε
νημερώσω.

Το παζάρι για το τι εισιτή
ριο θα πληρώσουμε για να α
πολαμβάνουμε τα πηγαινέλα 
του κ. Ζολώτα δεν τελείωσε.

Επιτέλους! Απελευθερώ
θηκαν τα δίδακτρα των ιδιωτι
κών σχολείων. Έτσι οι ιδιο
κτήτες θα τα αυξήσουν, οι γο
νείς θα πάρουν τα παιδιά 
τους και θα κλείσουν τα ιδιω
τικά να ησυχάσουμε.

Να πάμε όλες στην Ευρώπη 
να εκπολιτιστούμε. Όπως η 
Επίτροπος κ. Β. Παπανδρέου 
που μας επισκέπτεται κάπου - 
κάπου και δίνει σοφές συμ
βουλές προς όλα τα κόμματα.

ΤΕΤΑΡΤΗ, 6.12.89
Παρά τη στενοχώρια μας για την 
απώλεια του Π. Ζάννα οφείλουμε 
να ευχηθούμε χρόνια πολλά στις 
Νίκες και τους Νίκους.

Την ύστατη στιγμή ο Μ. 
Κουτσόγιωργας έσπευσε να 
υποβάλλει νέα ένσταση κατά 
της απόφασης των ελβετικών 
δικαστηρίων να ανοίξει ο τρα
πεζικός λογαριασμός του. Να 
δείτε που στο τέλος η κ. Αλί
κη θα πληρώσει τα σπασμένα 
του ανδρός της.

Ο Γιέλτσιν δεν χωρούσε α
πό τη θύρα του κ. Φλωράκη, ο 
Μ. Σωτήρχος χώρεσε και για 
πρώτη φορά αμερικανός πρε
σβευτής εισήλθε στα άδυτα 
του Περισσού.

Οι Σουφλιάς, Γεννηματάς, 
Δραγασάκης βάλθηκαν να α- 
δειάσουν το καλάθι μας και το 
ρεζερβουάρ της βενζίνης, α- 
ποδεικνύοντας ότι οι κατά 
του θαταερισμού επιθέσεις 
τους είναι καθαρά σεξιστικές.

Ζολώτας, Μητσοτάκης, Πα
πανδρέου, Φλωράκης συναν
τήθηκαν και αποφάσισαν πως 
όλα βαίνουν καλώς και πως 
το εισιτήριο που καθόρισε ο

Σουφγεννηδραγάς είναι αν
τάξιο του θεάματος.

ΠΕΜΠΤΗ, 7.12.89
«Είσαστε όλες ένα μάτσο 

φεμινίστριες» ούρλιαξε ο ο
πλοφόρος κι άρχισε να πυρο
βολεί στον σωρό, όπου έβλε
πε θηλυκό στόχο. Αφού έστει
λε στον άλλο κόσμο 14 αθώες 
γυναίκες, ο ανταποκριτής 
μας στο Μόντρεαλ αυτοκτό- 
νησε. Μόλις τον πληροφορή
σαμε για την αλλαγή γραμ
μής που επέβαλε η συγκυρία, 
ο φανατικός Μαρκ προτίμησε 
να πεθάνει μετά των αλλοφύ
λων παρά να εγκαταλείψει τις 
ιδέες του...

Νέος κατατεμαχισμός 16- 
χρονης δωρήτριας και δια- 
σπορά των οργάνων της σε α
πελπισμένους ασθενείς. Εγώ 
φοβάμαι την ημέρα που τις 
δωρεές θα τις αντικαταστή
σει το εμπόριο.

«Προσπάθεια ανύψωσης 
του σοσιαλισμού» θεωρεί τα 
τεκταινόμενα στην Αν. Ευρώ
πη η Κ.Ε. του ΚΚΕ. Μέχρι στιγ
μής ουδείς έχει αυτοκτονή- 
σει.

Ως προς τις θριχες κεντρώα η Αριστερά.

Κατά των οικουμενικών μέ
τρων διαδήλωσαν τα επαγ
γελματικά στελέχη της ΓΣΕΕ 
για να μας θυμίσουν πως η ερ
γατική τάξη ποτέ δεν πεθαί
νει.

Δεν πρόλαβε να γυρίσει α
πό τις Βρυξέλλες του ΝΑΤΟ 
τον στέλνουν στο Στρα
σβούργο της ΕΟΚ τον κ. Ζολώ
τα. Θα τους μείνει στα χέρια 
και θα έχουν το κρίμα στο 
λαιμό τους.

Εξελέγησαν οι «βουλεύ- 
τριες κατήγοροι» για τις δί
κες των σκανδάλων. Δεν προ- 
βλέπεται να υπεραπασχολη- 
θούν με τα καθήκοντά τους.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ, 8.11.89
Ο καθένας τους δικούς του:

Ο κ. Λιάσκας έδωσε αυξήσεις 
στους μηχανικούς, ο κ. Κατρι-

βάνος θέλει να μονιμοποιήσει 
τους συμβασιούχους δημοτι
κούς υπαλλήλους. Είδες οι α
ριστεροί; πέντε μήνες είναι ό
λους κιόλους στην κυβέρνη
ση κι έμαθαν όλα τα κόλπα.

Την τύχη του ανταποκριτού 
μας Μαρκ θα έχει ο Κάστρο: 
δήλωσε πως θα υπερασπισθεί 
τον «κουβανικό σοσιαλισμό» 
από την «περεστρόικα» μέχρι 
«τελευταίας ρανίδας» του αί
ματός του...

Μόνο στην Ελλάδα θα μπο
ρούσε να συμπέσει η έκδοση 
του «Τρομερού Βήματος» του 
Ταχτσή με τις διαδηλώσεις 
του Βόλου που ζητούν το λυν- 
τσάρισμα των παιδεραστών.

ΣΑΒΒΑΤΟ, 9.12.89
Ακόμη κι αν έγινε κάτι 

σπουδαίο σήμερα, διέλαθεν 
της προσοχής μας.
Ότι γιορτάζουν όμως οι Άννες, 
οι Αννίτες και οι Αννούλες, δεν 
το ξεχάσαμε. Έτη πολλά!

ΚΥΡΙΑΚΗ, 10.12.89
Χαριστική βολή: μετά τον 

Σπ. Καρατζαφέρη και τον Σπ.
Βέργο. αρθρογραφεί και η Λ

Λιάνη - Παπανδρέου στην «Ε- 
πικαιρότητα».

Εδώ που τα λέμε, δεν έχει 
άδικο ο τέως να θέλει να επι
στρέφει: αν ήταν εδώ, ίσως εί
χε προτιμηθεί αντί του κ. Ζο
λώτα.

Αρνούμαι διαρρήδην να α
ναφερθώ στα συμβαίνοντα 
απ’ άκρου εις άκρον της Αν. 
Ευρώπης. Εδώ έχουν μπερ
δευτεί ο Φαράκος και ο Αν- 
δρουλάκης, εγώ ο άσχετος 
θα βρω άκρη.

ΔΕΥΤΕΡΑ, 11.12.89
Όπου φτωχός και η μοίρα 

του: φορτηγάκι με ραδιενερ
γά υλικά έκλεψαν αδαείς.

Την «Αυριανή» έσπευσε να 
υπερασπιστεί με δηλώσεις 
του ο Α. Παπανδρέου. Ό ,τι κι 
αν λέει ο Γεώργιος Παπαν

δρέου Β ', το αίμα νερό δεν γί
νεται.

«Το τείχος του Βερολίνου 
δεν έπεσε στα δικά μας κεφά
λια», είπε ο Λ. Κύρκος σε μια 
προσπάθεια ερμηνείας της 
ζαλάδας των στελεχών του 
ΚΚΕ.

Να κατηγορεί υπουργός 
Γεωργίας το Δημόσιο ότι κα
τακράτησε χρήματα της ΕΟΚ 
προοριζόμενα για την ΑΤΕ, 
δεν έχει ματαγίνει στην οι
κουμένη. Επί οικουμενικής ό
μως, όλα γίνονται.

ΤΡΙΤΗ, 12.12.89
Πολλές γιορτές μαζεύτηκαν 
αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν 
θα ευχηθούμε χρόνια πολλά στις 
Σπυριδούλες.

Είναι λογικό να δηλώνει ο 
κ. Καραμανλής πως ανησυχεί 
για την Ελλάδα, και όχι για 
την Κύπρο. Αν ενδιαφερόταν 
για την Κύπρο, δεν θα είχε υ
πογράψει τη συμφωνία της 
Ζυρίχης.

Μετά την καταγγελία των 
οικονομικών μέτρων, η ΓΣΕΕ 
καταγγέλλει και την Εθνική 
Γενική Συλλογική Σύμβαση 
Εργασίας. Ακούραστες στα 
μετερίζια της ταξικής πάλης 
οι συνδικαλίστριες.

Το αυτοκόλλητο στο παρ- 
μπρίζ που θα αποδεικνύει ότι 
πληρώσαμε τα τέλη κυκλοφο
ρίας δεν είναι παρά η αρχή: ε
τοιμάζεται ανεξίτηλη σφραγί
δα που θα την φέρουν υπερη- 
φάνως εις το μέτωπο όσες 
πληρώνουν τους φόρους.

Τώρα που φθάσατε ως το 
τέλος μπορείτε, αν θέλετε, να 
μας χρησιμοποιείστε για προ
σάναμμα. Όσο λιγότερα αντί
τυπα μείνουν, τόσο ακριβότε
ρα θα πωλούνται σε λίγα χρό
νια.

Ο ΕΚΘΗΛΥΝΘΕΙΣ  
ΗΜΕΡΟΔΗΚΤΗΣ

ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ
Δια της τηλεομοιοτυπίας, 

κοινώς φαξ, κατέφθασε το ε- 
ξής μήνυμα
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συμμετάσχουν καλλίμηρες 
και καλλίπυγες κυρίες στην 
κυβέρνηση.

Ευχαρίστως. Και ελλείψει 
προσφάτου φωτογραφίας, 
δημοσιεύομεν παλαιοτέραν 
— της χρυσής νεότητάς μας.

Με αφορμή την ίδια προ
τροπή, ο Τομέας ισότητας, 
του Πανελληνίου Σοσιαλιστι
κού Κινήματος, (Χαρ. Τρικού- 
πη 50, 10680 Αθήνα) μας τίμη
σε με αυστηρή εγκύκλιο της 
οποίας δημοσιεύουμε από
σπασμα:

«Θα συμφωνήσετε μαζί 
μας ότι ο συντάκτης σας ατύ- 
χησε και θα πρέπει το περιο
δικό να επανορθώσει. Οι γυ
ναίκες αγωνίζονται χέρι χέ
ρι, με τους όνδρες για βαθύ
τερη δημοκρατία, για καλύτε
ρη και δίκαιη κοινωνία, γιαλι- 
γότερη εκμετάλλευση ανθρώ
που από άνθρωπο.

Η ισότητα των φύλων και η 
ισότιμη συμμετοχή των γυ
ναικών στις πολιτικές και κοι
νωνικές διαδικασίες είναι α
παραίτητες προϋποθέσεις 
για την κατάκτηση των παρα
πάνω στόχων».

Συμφωνώ —αλλά εκφράζω 
το παράπονο ότι στους μα
κρόχρονους αγώνες μου για 
βαθύτερη και γλυκύτερη δη
μοκρατία καμιά γυναίκα δεν 
ήρθε να μου πιάσει το χέρι: 
προτιμούσαν πάντα τα χέρια 
των ωραιοτέρων, ανεξαρτή
τως πολιτικών πεποιθήσεων. 
Εν πάση περιπτώσει, απ’ αρ
χής, μέχρι τέλους ο ανά χεί- 
ρας Ημεροδήκτης είναι κάτι 
παραπάνω από επανόρθωση: 
είναι δημόσια μετάνοια και 
αυτομαστίγωση. Στο όνομα 
λοιπόν της ισοτιμίας, δημο
κρατίας, της ισότητος, της μη 
εκμετάλλευσης δεν μου πέ
φτει κι εμένα ένα υπουργείο 
—άντε, έστω και υφυπουρ
γείο;

ΕΝΤΟΛΕΣ ΠΡΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ

ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΑ
ΑΙΤΗΜΑΤΑ

Α γαπητοί γονείς του Έθνους γνωρίζετε 
καλύτερα από μένα ότι σ’ αυτή τη φά
ση το έργο σας είναι εξαιρετικά δύσκο

λο. Από τη μια, το κόμμα σας δεν έχει πλήρη 
κι απόλυτη εξουσία κι έτσι οι δυνατότητες ε
ξυπηρέτησης της εκλογικής σας πελατείας 
είναι περιορισμένες. Από την άλλη, το κόμμα 
σας μετέχει στην κυβέρνηση κι επομένως οι 
επιθέσεις σας εναντίον της δεν πρέπει να υ
περβαίνουν κάποια όρια. Πώς λοιπόν θα α
σκήσει μ’ επάρκεια το λειτούργημά του ένας 
βουλευτής όταν ούτε ρουσφέτια μπορεί να 
κάνει, ούτε αντιπολιτευτικές, παραστάσεις 
του επιτρέπεται να δίνει στο Ημικύκλιο; Πώς 
θα δικαιώσει τους αγώνες του, και τις προσ
δοκίες των ψηφοφόρων του, από πού θ’ αν
τλήσει δύναμη για να συνεχίσει;

Έχω εμπιστοσύνη στην οξύνοια και την ε- 
φευρετικότητά σας και είμαι βέβαιος ότι 
σύντομα θα βρείτε λύσεις που θα σας επι
τρέψουν να αρθείτε στο ύψος των περιστά
σεων και των αναγκών της εποχής μας. 
Στους προβληματισμούς σας, θα ήθελα να 
καταθέσω κι εγώ τη μικρή μου συνεισφορά 
—διότι τώρα που διαχύθηκε η εξουσία σ’ ό
λα τα κόμματα πρέπει όλοι να εγκύπτουμε 
με προσοχή, φροντίδα κι επιμέλεια πάνω α
πό το κομμάτι που μας ανήκει, μήπως και κα
ταφέρουμε με τις περιποιήσεις μας να το με
γαλώσουμε πιο πολύ από αυτό των άλλων.

Νομίζω, λοιπόν πως σε αυτή τη δύσκολη 
συγκυρία θα αναδειχθούν όσοι, ακολουθών
τας τον συρμό, ασχοληθούν με οικουμενικά 
αιτήματα, προβλήματα δηλαδή που όλοι έ
χουμε ανεξαρτήτως τάξεως, φύλου, κόμμα
τος, ηλικίας και τόπου κατοικίας. Κι υπάρ
χουν πάμπολλα τέτοια —με πρώτο και σπου
δαιότερο το ζήτημα του καφέ.

Είναι δυνατό να ονομάζεται ελληνικός κα
φές και να προσβάλλεται έτσι βάναυσα ο πο
λιτισμός μας διεθνώς, αυτό το άθλιο νερο
ζούμι που παρασκευάζεται με την έγχυση α
τμού σε ένα μπρίκι που έριξαν μια κουταλιά 
καφέ; Επιτρέπεται να μας σερβίρουν αυτό το 
ωμό, ανούσιο, άγευστο, άοσμο κατασκεύα
σμα και να ισχυρίζονται ότι πρόκειται για το 
καφεδάκι μας, το αρωματικό κι επιτηδευμέ
νο «βαρύ γλυκό», «πολλά βαρύ και όχι», 
« γλυκύ βραστό», «μέτριο» ή όποια άλλη πα
ραλλαγή του απολάμβανε ο ουρανίσκος μας 
πριν λίγα μόλις χρόνια; Επιτρέπεται να κο
στολογούν αυτόν τον σύγχρονο μέλανα ζω
μό όσο και τον καφέ που, ευτυχώς, εξακο
λουθούν να φτιάχνουν μερικά καφενεία; Οι Ι

ταλοί έχουν χτίσει έναν ολόκληρο πολιτισμό 
γύρω από τον εσπρέσο και την τέχνη της δη
μιουργίας του. Εμείς πώς εκχυδαΐσαμε έτσι 
το καφεδάκι μας —δεν αξίζει άραγε να «τυ
ποποιηθεί» όπως η φέτα; Νομίζω πως οι βου
λευτές και οι βουλεύτριες πρέπει να ασχο
ληθούν με το θέμα —κι εμείς απ’ έξω να 
τους στηρίζουμε με ένα μαζικό ΚΙΝΗΜΑ ΑΠΟ- 
ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΑΦΕ.

Ο καφές δεν είναι το μόνο οικουμενικό 
πρόβλημα που καθημερινώς ταλαιπωρεί 
τους νεοέλληνες. Τι θα γίνει με τα σκουπίδια 
που ξεχειλίζουν από τις σακκούλες και δια- 
σπείρονται στους δρόμους; Πότε θα επιβλη
θεί ξανά ο σκουπιδοτενεκές μέσα στον ο
ποίο παλαιότερα είμαστε όλοι υποχρεωμέ
νοι να βάζουμε τα απορρίμματά μας; Τι θα γί
νει με τις πλαστικές σακκούλες; Μετά τό
σους αγώνες και αναθέματα οι πλαστικές 
σημαίες καταργήθηκαν ως όπλο πολιτικού α
γώνα. Πόσες ήταν; 4, 5, 10 εκατομμύρια; 
Πρόκειται για ελάχιστο αριθμό μπρος στις 
σακκούλες που καταναλώνουν εβδομα- 
διαίως τα 2,5 εκατομμύρια ελληνικά νοικο
κυριά. Όταν το πλαστικό υψώνεται ψηλά 
μας ενοχλεί, στο χέρι κρεμασμένο είναι ανε
κτό;

Η πολιτική συγκυρία ευνοεί την επίλυση 
οικουμενικών αιτημάτων για τα οποία κα
νείς ώς τώρα δεν ενδιαφερόταν, αφού προέ- 
τασε τα αιτήματα της πελατείας του. Ήρθε 
καιρός να σκεφθούμε πώς θα μεγαλώσουν οι 
δουλειές, όχι μόνο πώς θα συντηρήσουμε το 
μαγαζί. Ας ανοιχτούμε στις μεγάλες αγορές, 
σε θέματα που όλους μας καίνε. Με πρώτο 
και κύριο θέμα του καφέ —έχει καταντήσει 
πραγματικά μείζον πρόβλημα πολιτισμού 
και ψυχικής υγείας. Εμπρός λοιπόν για την 
αποκατάσταση του ελληνικού καφέ.

Δ Η Μ ΗΤΡΗΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ
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Αγια νύχτα
του Δημήτρη Χαντζόπουλου

ΤΟΥ ΔΙΟΡΙΣΑΝ ΤΗ ΜΑΝΑ 
ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΑΤΕΡΑ, BOYTHSAN...

...ΤΙΣ ΚΑΡΑΜΟΥΖΕΣ ΤΩΝ ΑΓΓΕΛΩΝ 
ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΑΝ ΤΟΥΣ ΒΟΣΚΟΥΣ.

ΤΕΛΟΣ ΔΙΑΦΩΝΗΣΑΝ ΚΑΙ ΜΑΛΛΟΝ 
ΘΑ ’ΧΟΥΜΕ ΠΑΣΧΑ ΝΩΡΙΤΕΡΑ.



Ανδρέας Γεωργίου 
Παπανδρέου: 
η «Αυριανή» είναι εδώ...

«...η Αυριανή έχει προσφέρει σημαντι
κά στους δημοκρατικούς αγώνες του λα
ού μας και στάθηκε με συνέπεια στο 
πλευρό της δημοκρατικής παράταξης σε 
δύσκολες στιγμές». Αυτά είπε ο Α. Πα
πανδρέου τη Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου (να 
μην ξεχνάμε, δηλαδή...) απαντώντας σε 
ερώτηση που του έδωσε ο ίδιος ο Κου-ρής·

Εντύπωση δεν προκαλεί η επανάλειψη 
απόψεων του τέως πρωθυπουργού που 
και άλλες φορές στο παρελθόν είχαν δώ
σει δημοκρατικό διαβατήριο στο συγκρό
τημα του Ταύρου. Αυτά πιστεύει ο και ευ- 
ρωαριστερός και τριτοκοσμικός και σο
σιαλδημοκράτης και δημοκράτης και αν- 
τιδεξιός και οικουμενικός και βενιζελι- 
κός και σαινσιμονιστής και εθνικοαπε- 
λευθερωτικός αρχηγός του «Κινήματος». 
Εμβαθύνει δε θεωρητικά στο λαϊκισμό 
της κουριάδας και χαρακτηρίζει «πολιτι
κό λάθος μερικών στελεχών του ΠΑΣΟΚ» 
το να κάνουν λόγο για «έρποντα φασι
σμό».

Καλά, και η τελευταία Σύνοδος της ΚΕ 
του ΠΑΣΟΚ; Και τα όσα είπε ο αρχηγός 
περί του τέλους των καθέτων διαιρέσε
ων της μεταπολίτευσης, περί του τερμα
τισμού της παρελθοντολογίας, περί ενός

Κυπριακό: Νέα αδιέξοδα
Η πολιτική του διαλόγου που ο πρόε

δρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Γ. Βα
σιλείου διακήρυττε με τόσο ενθουσια
σμό τον Αύγουστο του ’88 φαίνεται να ο
δηγείται σε αδιέξοδο.

Τη διαπίστωση αυτή παραδέχονται 
πλέον ακοικτά και οι πιο αισιόδοξοι πα
ρατηρητές, παρά τις διαβεβαιώσεις του 
περιβάλλοντος Βασιλείου ότι «η Διεθνής 
Κοινή Γνώμη πείσθηκε χάρις στους χει
ρισμούς της ελληνοκυπριακής πλευράς 
για το ποιος φταίτχ» και θα ασκηθούν 
πιέσεις για τη λύση του Κυπριακού.

Ένας από τους συντελεστές του αδιε
ξόδου είναι και το ζήτημα των εποίκων 
που τείνει πλέον να μεταβληθεί σε κύριο 
ρυθμιστή όχι μόνο του δημογραφικού 
αλλά και του πολιτικού χάρτη της κατε- 
χόμενης Β. Κύπρου. Διότι η μεταφορά 
τους όχι μόνο δεν παρεμποδίζεται από 
κανέναν αλλά εξαναγκάζει και τους ί-

νέου πολιτικού λόγου; Καλά, όλα αυτά τι 
έγιναν;

Ε, ούτε η πρώτη είναι ούτε και η τελευ
ταία φορά θα είναι που ο χαμαιλεοντι- 
σμός του προέδρου είναι και το μόνο ση
μείο αναγνώρισης και ταυτότητας του 
ΠΑΣΟΚ. Ούτε η πρώτη ούτε η τελευταία 
φορά, που οι αλληλόχρεοι λογαριασμοί 
του με τον Ταύρο αποδεικνύονται εξαιρε
τικά ζωντανοί και μη ληξιπρόθεσμοι, φαί
νονται σαν τα μόνα σημεία ουσιαστικής 
και πολιτικής αναφοράς του «Κινήμα
τος». Και έτσι θα είναι. Όποιος αντέχει, 
ας κατέβει από το τρένο του Κουρή.

Αυτοκάθαρση...
Ο Μένιος έκανε την έφεση στην Ελβε

τία μπλοκάροντας το άνοιγμα των γνω
στών λογαριασμών του. Ο τέως «υπ’ α
ριθμόν 2» στην ηγεσία του Κινήματος ε
ξακολουθεί παρά ταύτα να είναι «υπό α
ναστολή» μέλος της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ και 
φυσικά μέλος του Κινήματος ενώ η δια
γραφή του παραπέμπεται στη διαδικασία 
του Πειθαρχικού.

Τα περί διαδικασίας Πειθαρχικού δεν 
είναι τίποτα άλλο παρά η σιωπηρή γραμ
μή Παπανδρέου να μην θίγει το καθε
στώς σχέσεων ΠΑΣΟΚ - Κουτσόγιωργα 
την οποία ανέλαβε να «περάσει» ο Κ. Λα- 
λιώτης - λαλίστατος όσο ουδείς άλλος 
αυτή την περίοδο και σιωπηλός ως τά
φος κάποιες άλλες περιόδους που στε
λέχη του Κινήματος διαγράφονταν με 
συνοπτικές μη-διαδικασίες.

Η συναλλαγή για τις «ισορροπίες» που 
πρέπει να κρατηθούν μέχρι το Ειδικό Δι
καστήριο είναι προφανής, όπως επίσης 
κραυγαλέος είναι και ο ιησουιτισμός του 
Ε.Γ. και της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ. Ο Μένιος κά
ποτε «ψυχή» του Κινήματος και «κλειδί» 
στο σκάνδαλο Κοσκωτά δεν μπορεί παρά 
να αισθάνεται ευτυχής. Γνωρίζει καλά 
ό,τι οι σχέσεις του με το ΠΑΣΟΚ είναι σχέ-

διους τους Τουρκοκύπριους σε μετανά
στευση. Με αποτέλεσμα ο Ρ. Ντενκτάς 
να μπορεί ανά πάσα στιγμή να διαμορ
φώσει κατά βούληση το εκλογικό αποτέ
λεσμα.

Η κυπριακή κυβέρνηση υπό τη σκιάν 
του φόβου της διακοπής του διαλόγου 
δεν αντέδρασε έγκαιρα με αποτέλεσμα 
τώρα η όποια αντίδραση να κινδυνεύει 
να μετατραπεί σε απλή διαμαρτυρία.

Ας μην ξεχνάμε, ότι ο Ντενκτάς «σκλη
ραίνει» τη στάση του στη δυσκολότερη 
για την Τουρκία συγκυρία μετά το τέλος 
του Β' Παγκοσμίου Πολέμου. Η υποβάθ- 
μιση του άλλοτε ισχυρού στρατηγικά 
συμμάχου του ΝΑΤΟ υπό το πρίσμα των 
διεθνών εξελίξεων όπως προβλέπουν 
παρατηρητές αναγκαστικά ωθεί την 
Τουρκία σε αναζήτηση διεξόδου κυρίως 
προς την Ευρώπη. Η Ελλάδα απέναντι σε 
αυτές τις εξελίξεις θα μπορούσε να παί-

σεις μόνο με τον Α. Παπανδρέου. Και σε 
αυτό το επίπεδο πολιτεύεται. Δεν είναι 
ούτε πρωτάρης, ούτε Ασλάνης.

Οι αλλαγές 
στο Συνασπισμό

Το θέμα της φυσιογνωμίας του Συνα
σπισμού βρίσκεται αυτήν την περίοδο 
στο επίκεντρο των συζητήσεων τόσο 
των κομμάτων που τον αποτελούν, όσο 
και των ανέντακτων. Αυτό που προκύ
πτει από τις μέχρι τώρα τοποθετήσεις ό
λων είναι ότι η μετεξέλιξη του Συνασπι
σμού σε κόμμα —πρόταση που διατυπώ
θηκε και από στελέχη κομμάτων και από 
ανέντακτους— βρίσκεται στο «τραπέζι», 
αλλά υπό αίρεση.

Εκείνο που θεωρείται ως πλέον πιθανό 
είναι η ενίσχυση οργανωτικών λειτουρ
γιών του Συνασπισμού στην κορυφή, και 
η δημιουργία επιτροπών σε επίπεδο βά
σης που θα λειτουργούν ως πρωτοβάθ
μιες οργανώσεις. Σε μια τέτοια εξέλιξη 
συγκλίνουν τόσο οι τοποθετήσεις του 
ΚΚΕ όσο και της ΕΑΡ.

Αν όμως ο Συνασπισμός παραμείνει σε 
μια οργανωτικού χαρακτήρα «τακτοποίη
ση» των προβλημάτων και δεν τολμήσει 
να προχωρήσει στην πολιτικοποίησή 
τους, ανεξάρτητα με τη μετεξέλιξή του 
σε κόμμα ή όχι, κινδυνεύει να μείνει έξω 
από κοινωνικές και πολιτικές διαδικα
σίες στις οποίες η Αριστερά οφείλει σή
μερα να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή. 
Δεν αναφερόμαστε μόνο στα γεγονότα 
των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης, 
αλλά και στα νέα δεδομένα που προκύ
πτουν στην ευρωπαϊκή Αριστερά, καθώς 
και στην πολιτική που διαμορφώνει ο Συ
νασπισμός για τις εξελίξεις στην Ελλά
δα.

Η επόμενη περίοδος από αυτή την ά
ποψη είναι και μια δοκιμασία του Συνά

ξει καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση 
των συσχετισμών για το Κυπριακό, στην 
Ευρωπαϊκή Κοινότητα με την οποία η 
Τουρκία επιδιώκει να διατηρεί τις καλύ
τερες σχέσεις για να πετύχει αργότερα 
την ένταξή της.

Μέχρι τώρα όμως οι εξελίξεις δεί
χνουν ότι ο διάλογος στην Κύπρο μπορεί 
να μην έχει τέλος, ενώ στο διάστημα αυ
τό η Τουρκοκυπριακή πλευρά ενισχύει 
με κάθε τρόπο τις θέσεις της και οδηγεί 
την ελληνοκυπριακή πλευρά σε μια μόνι
μη θέση άμυνας, αλλά και ενδοτικότητας 
απέναντι στον Ντενκτάς. Αντίστοιχα η 
Ελλάδα μοιάζει να παρακολουθεί και να 
«ευλογεί» τις εξελίξεις οι οποίες κάθε 
άλλο παρά ενθαρρυντικές είναι για τη δί
καιη λύση του Κυπριακού. Και σίγουρα 
μια τέτοια κατάσταση δεν μπορεί να εί
ναι «ρόδινη» όπως πολλοί την παρουσιά
ζουν...
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σπισμού. Ot αλλαγές που θα συζητηθούν 
για την ανασυγκρότηση των οργάνων 
του οφείλουν για να είναι και πολιτικά α
ποτελεσματικές, να μην περιορισθούν σε 
οργανωτικές ανακατατάξεις, ούτε να 
«συμβιβασθούν» με τα προβλήματα εκ
προσώπησης. Η καλύτερη λειτουργία 
των οργάνων του Συνασπισμού, η καθιέ
ρωση της ιδιότητας του μέλους και η λει
τουργία πρωτοβάθμιων οργανώσεων εί
ναι θετικά βήματα και ίσως τα μόνα «επι
τρεπτά» σε αυτή τη φάση, αλλά δεν αρ- 
κούν για να δώσουν το «νέο» πρόσωπο 
της Αριστερός και του Συνασπισμού, στο 
βαθμό που στερηθούν από την αναγκαία 
διαδικασία πολιτικοποίησής τους.

Για ένα λιμάνι
Το θέμα της Μερσίνας, το λιμάνι που 

βρίσκεται απέναντι από την Κύπρο από 
όπου ξεκίνησαν οι τουρκικές δυνάμεις ει
σβολείς το 1974, αποκτά διαστάσεις με
τά τις προκλητικές δηλώσεις του υπουρ
γού Εξωτερικών της Τουρκίας Γιλμάζ, 
στις Βρυξέλλες την περασμένη Τρίτη, 
που χαρακτήρισε ως «ασυναρτησίες» τις 
ελληνικές απόψεις επί του θέματος. Με 
απλά λόγια η Ελλάδα ζητά να μην εξαιρε
θεί η περιοχή της Μερσίνας από τις προ
τάσεις του ΝΑΤΟ προς το Σύμφωνο της 
Βαρσοβίας για τη μείωση των συμβατι
κών όπλων. Αντίθετη άποψη έχει φυσικά 
η Τουρκία υποστηρίζοντας ότι οι στρα
τιωτικές δυνάμεις της στην περιοχή αφο
ρούν τη Μέση Ανατολή κι όχι την Ευρώ

πη. Και το νατό, φυσικά, εν όψει του βη
ματισμού που έχουν προσλάβει οι διαδι
κασίες για τη μείωση των εξοπλισμών με
ταξύ των δυο στρατοπέδων επείγεται να 
τελειώνει με αυτή την παρονυχίδα που 
εμποδίζει την τελική διαμόρφωση των 
προτάσεων και την υποβολή τους πριν 
τα Χριστούγεννα όπως υπολογίζει.

Το κακό για την Ελλάδα είναι ότι η 
Τουρκία φαίνεται να έχει λάβει διαβε
βαιώσεις υπό τη μορφή επιστολών από 
αρκετά κράτη (π.χ. ΗΠΑ, ΕΣΣΔ, Μ. Βρετα
νία) ότι η Μερσίνα θα εξαιρεθεί. (Κάρολε 
Παπούλια πώς χειρίστηκες το θέμα όταν 
πρωτο-ανέκυψε;). Κι απόδειξη αποτε
λούν τόσο οι δηλώσεις του αρχηγού του 
σοβιετικού Γενικού Επιτελείου στην Ά γ 
κυρα, όπου βρισκόταν για επίσκεψη την 
περασμένη εβδομάδα, όσο και η επιστο
λή διαμαρτυρίας του ΥΠΕΞ Α. Σαμαρά 
προς τον κ. Μπαίηκερ για τις δηλώσεις 
Γ ιλμάζ.

Το ερώτημα είναι αν ο κ. Σαμαράς θα υ- 
ποκύψει στις πιέσεις και θα παραδοθεί ά- 
νευ όρων, αν και έχει οικουμενική υπο
στήριξη στο εσωτερικό, ή αν θα καταφέ
ρει να αποσπάσει κάποιον έντιμο συμβι
βασμό έστω και για τα προσχήματα.

ΕΑΡ: Προς συνέδριο...
Προς συνέδριο βαδίζει η ΕΑΡ με ανοι

χτά δύο ζητήματα. Το πρώτο της ηγεσίας 
και το δεύτερο της πολιτικής της. Ο Λ. 
Κύρκος φέρεται αποφασισμένος να απο
χωρήσει από τη θέση του γραμματέα και 
να αναλάβει την προεδρία, αφιερώνον
τας περισσότερο χρόνο στο Συνασπι
σμό. Το όνομα που φαίνεται να συγκεν
τρώνει μέχρι τώρα τη μεγαλύτερη συναί
νεση για να διαδεχθεί τον Λ. Κύρκο είναι 
ο Φ. Κουβέλης.

Ήδη πάντως στην ΕΑΡ έχουν δρομο
λογηθεί οι διαδικασίες για το Συνέδριο ε
νώ στην τελευταία Κ.Ε. βασικό θέμα ήταν 
η πολιτική της ΕΑΡ. Το «άνοιγμα» προς το 
ΠΑΣΟΚ όπως καταγράφηκε από την εισή
γηση του Λ. Κύρκου δεν ήταν παρά η ε
πανάληψη της πολιτικής που έχει δια
μορφωθεί με τους γνωστούς όρους στο 
ΠΑΣΟΚ, μόνο που όπως επεσήμαναν και 
στελέχη της ΕΑΡ ένα «άνοιγμα» προϋπο
θέτει και αντίστοιχες τάσεις στο ΠΑΣΟΚ 
υπέρβασής του προς την κατεύθυνση

της Ευρωπαϊκής Αριστερός, που όμως 
δεν υπάρχουν.

Αρκετά στελέχη πάντως της ΕΑΡ φαί
νεται να υιοθετούν, ως μια σταθερή 
γραμμή «προοπτικής» ένα τέτοιο «άνοιγ
μα» επαναφέροντας, σε «άλλες» συνθή
κες την κάποτε «σφύζουσα» δυναμικής 
(!) για την Αριστερά «πράσινη ΕΑΔΕ»...

Μια τέτοιου τύπου πολιτική όχι μόνο 
δεν μπορεί να διαμορφώσει συνθήκες 
αυτόνομης παρέμβασης της ΕΑΡ, αλλά 
ούτε της επιτρέπει να έχει τη δική της 
συνεισφορά στη συγκρότηση Αριστεράς 
- τρίτου πόλου στην πολιτική ζωή της χώ
ρας. Όπως επίσης πολιτική «αυλής» και 
όχι κοινωνικής αυτόνομης Αριστερός εί
ναι η επανάληψη του περί δικαίωσης 
—υπαρκτής αναμφισβήτητα, σε πολλούς 
τομείς— λόγου για τα γεγονότα στις χώ
ρες του «υπαρκτού σοσιαλισμού».

Εκτός και αν θεωρηθεί ότι η αίτηση για 
εισδοχή στη Σοσιαλιστική Διεθνή δια
μορφώνει αυτόματα στο χώρο της ελλη
νικής Αριστεράς συνθήκες για υπέρβαση 
της κρίσης της Αριστεράς και λύνει το 
πρόβλημα της σύνδεσης των δυνάμεων 
της ελληνικής Αριστεράς με την Ευρω
παϊκή.

Χριστούγεννα σε λίγες μέρες και δεν 
θέλουμε να δώσουμε την εντύπωση, 
λόγω του τίτλου μας, ότι είμαστε 
εναντίον των εορτών. Κάθε άλλο. 
Ευχόμαστε ολόψυχα στους 
αναγνώστες και φίλους μας Χρόνια 
Πολλά κι Ευτυχισμένα. Το επόμενο 
τεύχος μας θα είναι πρωτοχρονιάτικο. 
Το «ΑΝΤΙ» κυκλοφορεί στις 29 
Δεκεμβρίου.

ΠΩΣ ΝΑ ΔΙΑΒΑΖΕΤΕ 
ΠΑΝΩ ΑΠΟ 1000 ΛΕΞΕΙΣ ΤΟ ΛΕΠΤΟ

Μήπως έχετε πάρα ποΑΑά να διαβάσετε και δεν προλαβαίνετε; Προφέρετε ή 
«ακούτε» τις λέξεις όταν διαβάζετε; Γυρίζετε πίσω για να ξαναδιαβάσετε κάτι 
που έχετε ήδη διαβάσει; Έχετε προβλήματα αυτοσυγκέντρωσης; Δεν μπορείτε 
να συγκρατείτε αυτά που διαβάζετε;

Τώρα μπορείτε εύκολα να απαλλαγείτε από τέτοια προβλήματα που περιορί
ζουν σημαντικά τις δυνατότητες που έχετε για αποδοτικό διάβασμα. Με 20 μό
νο ώρες εξάσκηση θα μπορείτε να διαβάζετε δύο και τρεις φορές πιο γρήγορα 
από ό,τι σήμερα και να καταλαβαίνετε καλύτερα. Θα συγκρατείτε περισσότερα 
και θα αξιολογείτε πιο μεθοδικά αυτά που διαβάζετε. Με ένα πρωτότυπο σύ
στημα αυτοδιδασκαλίας θα μπορείτε να εφαρμόζετε αποτελεσματικά τις νέες 
τεχνικές διαβάσματος για μελέτη, για ενημέρωση και για ψυχαγωγία. Σύντομα 
θα μπορείτε κι εσείς να διαβάζετε με ρυθμό 1000 λέξεις το λεπτό.

ΓΡΗΓΟΡΟ ΚΑΙ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΔΙΑΒΑΣΜΑ 
Το πιο σημαντικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα που θα σας βοηθήσει να διαβάζε

τε και να μαθαίνετε περισσότερα σε λιγότερο χρόνο.
Για τη μοναδική αυτή μέθοδο συμπληρώστε και ταχυδρομήστε το παρακάτω 

Δελτίο Παραγγελίας.

Ν. ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗ, Ταξιαρχών 21, 174 55 ΑΛΙΜΟΣ 
Τηλ. 98.40.352, 98.30.718

Παρακαλώ στείλτε μου με αντικαταβολή δρχ. 10.400. τη Μέθοδο ΓΡΗΓΟΡΟ 
ΚΑΙ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΔΙΑΒΑΣΜΑ (3 κασέτες, βιβλίο, ασκήσεις).

Ονομα.
Οδός-αριθ.
Ταχ. Κώδικας Πόλη
Τηλ................................  Υπογραφή

ΤΟ ΓΡΗΓΟΡΟ ΚΑΙ ΔΥΝΑΜΙΚΟ ΔΙΑΒΑΣΜΑ διδάσκεται επίσης σε ειδικά σεμι
νάρια που διεξάγει το ΕΛΚΕΠΑ, τηλ. 80.69.901
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ΑΡΙΣΤΕΡΑ: «ΧΘΕΣ ΗΤΑΝ ΝΩΡΙΣ, A
Τι π ράττε ι η ελλην ική  Α ρ ισ τερά  όταν τ ις  
τύχες  ενός  κυβερνώ ντος κομμουνιστικού 
κόμματος — αυτού της «Ανατολικής» 
Γερ μα ν ία ς— αναλαμβάνει ο νομ ικός 
σύμβουλος των αντιπ ολιτευόμενω ν; Τι 
σ κέφ τετα ι γ ια  το  εφ εξή ς  του εγκόσμιου 
οδοιπορικού της, του ίδ ιου του β ιω ματικά  
τραυματικού  προσώπου της, αυτής τού της 
τη ς  υπόστασής της ως μορφώ ματος 
πρω τίστω ς ιδ εολογ ικού , όταν βλέπ ει όλα  
γύρω τη ς  να αφήνουν μετέω ρη την 
καθοσιω μένη ισ τορ ία  της ενσάρκω σής της 
στον «υπαρκτό σοσιαλισμό»; Και, στα καθ ’ 
ημάς, πώς λά μ νε ι αυτή η α ρ ισ τερό  σ τις  ν έες  
«ηπείρους» τη ς  συναίνεσης, τη ς  κυβέρνησης, 
του συμβιβασμού και του θέσμιου παιγνίου;

Ο ι πρόσφατες συνεδριάσεις των 
Κεντρικών Επιτροπών των δύο 
κομμάτων, που συνιστούν (ακό

μα...) το βασικό κορμό του Συνασπισμού 
και κάποιες μετέπειτα τοποθετήσεις στε
λεχών του ΚΚΕ ανέδειξαν με σαφήνεια 
μια κατάσταση πραγμάτων που θα μπο
ρούσε νόμιμα να χαρακτηριστεί προβλη
ματική μέσα στη (και με αιτία την) ρευ- 
στότητά της. Όλα μοιάζουν ωσάν αυτή η 
ρευστότητα να είναι το τίμημα των αργό- 
χρονων αποκρυσταλλώσεων στη θεωρία 
της πρακτικής και στην πρακτική της θε
ωρίας, που σημαδεύουν τα εγχειρήματα 
αναπροσαρμογής όσων μαρξογενών 
κομμάτων κείνται εκτός πεδίου εξου
σίας. Το τίμημα των κομμάτων εξουσίας 
αντίθετα, είναι η αδυσώπητη και ιλιγγιώ- 
δης αυτοαναίρεσή τους, για να πιστωθεί 
γι’ άλλη μια φορά, τώρα από τις παγωμέ
νες κοινωνίες του Συμφώνου της Βαρσο
βίας, η άποψη ότι η άσκηση της εξουσίας 
είναι και το μόνο πεδίο όπου διαπράττε- 
ται κορυφαία και κατά την ουσία της η 
πολιτική.

Για το κόμμα
Στα κείμενα τα οποία εκπόνησαν τα α

νώτερα καθοδηγητικά όργανα της ΕΑΡ 
και του ΚΚΕ στις αρχές αυτού του τελευ
ταίου μήνα της δεκαετίας επιχειρείται 
—ακολουθώντας το τυπικό και την παρά
δοση του συντακτικού παρόμοιων «ντο
κουμέντων»— μία τοποθέτηση επί της 
διεθνούς και της εγχώριας «πολιτικής ύ
λης».

Από τη σύγκριση των δύο αυτών κειμέ
νων προκύπτει, με λιγότερο εμφατικό 
τρόπο για την ΕΑΡ και με ιδιαίτερα έντο
νο τρόπο για το ΚΚΕ, το μέλημα των δύο 
κομμάτων να έχουν διπλό πεδίο αναφο
ράς, τον εαυτό τους στο ακέραιο και το 
συμβαλλόμενο «μέρος» τους στα πλαί
σια του Συνασπισμού' για το ΚΚΕ, μάλι
στα, υπάρχει «ανάγκη να ενισχυθεί η αυ
τόνομη δράση του κόμματος και η προ
βολή του «προσώπου του», ενώ παράλ
ληλα για πρώτη φορά ο Συνασπισμός ο
ρίζεται ως «λαϊκό αριστερό κίνημα». Η ε
πιλογή αυτή του ΚΚΕ μπορεί μεν να αιτιο
λογείται από το φόβο της διεκδίκησης 
της κομμουνιστικής κληρονομιάς από 
τους αποχωρήσαντες της περίφημης 
«γενιάς του Πολυτεχνείου», από την άλ
λη πλευρά όμως του ανοίγει έναν δυσεκ- 
πλήρωτο λογαριασμό, στο βαθμό που α
ποκτά ευρύτερη αποδοχή το πρόταγμα 
της αυτοτελούς πολιτικής ανάπτυξης 
του Συνασπισμού που δεν μπορεί να ε
ξοικονομηθεί υπό την οργανωτική σκευή 
ενός νεφελώδους «κινήματος». Θεμιτά 
δε θα μπορούσε να υπομνησθεί στις ηγε
τικές ομάδες του Περισσού ότι, τηρούμε
νων των ιστορικών αναλογιών, παρό
μοιες στάσεις υιοθετούσε κάποτε και η 
κολιγιαννική ηγεσία του ενιαίου ΚΚΕ απέ
ναντι στην «όχι και τόσο αριστερή» ΕΔΑ 
του Πασσαλίδη.

Και θα θυμούνται ή θα γνωρίζουν αρ
κετοί ότι η ανταγωνιστικότητα που ανα
πτύχθηκε μεταξύ των δύο κέντρων του 
αριστερού χώρου έφτασε στην πόλωση 
και λειτούργησε συμπληρωματικά στους

όρους της διάσπασης του ΚΚΕ, το Φε
βρουάριο 1968.

Πέραν αυτών, όμως, των ιστορικών 
προηγούμενων και των συγκυριακών εν- 
δοαριστερών συντεταγμένων το πρό
βλημα που τίθεται είναι, αν η θέσπιση 
του Συνασπισμού συγκροτεί μια στρατ>|- 
γική επιλογή περιβεβλημένη τα απαιτού- 
μενα ιδεολογικά στοιχεία μακροπρόθε
σμης εμβέλειας, ή, αντίθετα, αν αποτελεί 
ένα, συνηθισμένο στην κομμουνιστική οι
κογένεια, εργαλειακού ύφους εγχείρη
μα, βραχυπρόθεσμο καθότι παραπληρω
ματικό σε ανάγκες που εκπηγάζουν μό
νον από τη λογική αναπαραγωγής των 
μηχανισμών που το ανέλαβαν.

Το ερώτημα αποκτά ιδιάζουσα σημα
σία, αν προβληθεί στην εν σπέρματι θεω
ρητική προβληματική η οποία οδηγεί 
στην «πλατφόρμα Γκορμπατσώφ» με α
ποδέκτη τη β' Διεθνή και στην ομόρρο- 
πης λογικής διάλυση του τύπου του κομ
μουνιστικού κόμματος στα κέντρα της 
άλλοτε βασιλείας του υπαρκτού σοσιαλι
σμού. Ή μήπως δεν είναι η ίδια προβλη
ματική που οδηγεί στην αναθεώρηση ό
λου του ιδεολογικού οικοδομήματος στο 
οποίο εδραζόταν η αντίληψη περί κόμμα
τος - οδηγού σε μία κρατικοποιημένη πο
λιτική και κοινωνία;

Και εδώ, στον κεντρικότερο αρμό ό
λου του εννοιολογικού και Ιθεωρητικού 
σκελετού τού μέχρι πρόσφατα κυρίαρ
χου κομμουνιστικού μοντέλου, το ΚΚΕ 
μοιάζει να επιλέγει μιαν ανέφικτη ισορ
ροπία: τονίζει την ανάγκη της αυτονο
μίας του και της αναπαραγωγής του. αλ-
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ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ

m o  ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΑΡΓΑ...»
λά και εγκαταλείπει την έννοια «επανα
στατικό κόμμα νέου τύπου» υποκαθι- 
στώντας την με μιαν εμπειρική ιδέα, μιαν 
ονοματοθεσία, περί «δημοκρατικού συλ
λογικού κόμματος νέου τύπου«, η οποία 
μπορεί να συντελεί στην τήρηση ισορρο
πιών μεταξύ παράδοσης και παρόντος 
στα πλαίσια του κομματικού μηχανισμού, 
όμως υποδηλώνει και μια πολιτική απο
ρία της ηγεσίας του μπροστά στα ρήγμα
τα που χαράζονται στα μέχρι τώρα θεω
ρητικά θέσφατα.

Και αυτή η απορία, αυτή η ρευστότητα 
θα εμφανισθεί εντονότερα μια εβδομάδα 
περίπου μετά τη συνεδρία της ΚΕ του 
ΚΚΕ: ο κ. Φαράκος, υποχρεωμένος σε 
μιαν επισφαλή αιώρηση μεταξύ της ιδεο
λογικής συνέχειας και της πολιτικής το
μής, θα τονίσει την ανάγκη «αναβάθμι
σης του ΚΚΕ« λόγω των «αναγκών ανά
πτυξης του επαναστατικού κινήματος», 
την ίδια ώρα που διαβεβαιώνει την ύπαρ
ξη κενού στα θεωρητικά προκρίματα αυ
τής της αναβάθμισης, με το να θέτει υπό 
επανεξέταση αυτή τούτη τη «θεωρία της 
μετάβασης στο σοσιαλισμό», κομβικό ση
μείο της οποίας είναι ακριβώς η έννοια 
του κόμματος. Και κατά πόσο τα έρματα 
αυτής της ανάγκης επανεξέτασης, αυτού 
του ανομολόγητου «φλερτ» με το πάνθε- 
ον της ιστορικής (γερμανικής) σοσιαλδη
μοκρατίας, μπορούν να αναζητηθούν μό
νο και μόνο στις «παραμορφώσεις» ενός 
«συγκεκριμένου μοντέλου οικοδόμησης 
του σοσιαλισμού», ακόμα και αν αυτό «ο
πωσδήποτε στην εποχή μας εξαντλήθη
κε»;

Και αν είναι έτσι, με ποια εργαλεία κρί- 
νεται και θεωρείται η «έξάντληση» και η 
«παραμόρφωση»; Μήπως αυτά τα δύσκο
λα σημεία στίξης στη θεώρηση του μέχρι 
τώρα δεδομένου και παραδεδεγμένου 
προοιωνίζουν και την αντικατάσταση αυ
τού του ίδιου του θεωρητικού πεδίου; 
Μήπως αυτό διαπράττει ο κ. Ανδρουλά- 
κης όταν υιοθετεί την Ρόζα Λούξεμ- 
πουργκ στο σκληρότερο σημείο της πο
λιτικής της με τον Λένιν, δηλαδή στην 
αμφισβήτηση .της περίφημης «δικτατο
ρίας του προλεταριάτου»; Και αν αυτό 
συμβαίνει, πώς μπορεί ο ίδιος να επικα
λείται ως συνηγορία υπέρ του πολυκομ
ματισμού τα όσα έγιναν πριν εφτά χρό
νια δηλαδή στο 11ο Συνέδριο του ΚΚΕ; 
Δηλαδή τότε που όλα είχαν τακτοποιηθεί 
στον καθαγιασμένο λόγο του «μαρξι
σμού - λενινισμού», στο ξόρκισμα του 
«μικροαστικού σοσιαλισμού», στον εμφύ
λιο με το ρεφορμισμό του «λεγάμενου 
"εσωτερικού"», στη διεθνιστική λατρεία 
της μητέρας - πατρίδας, και, κυρίως, 
στην προσυπογραφή αυτού «που οι

Μαρξ, Ένγκελς και Λένιν ονόμασαν δι
κτατορία του προλεταριάτου».

Για το σοσιαλισμό
Για την προοπτική της αντοχής και της 

πολιτικής συνοχής και συνέχειας του Συ
νασπισμού, οι ρευστότητες αυτές προ- 
σκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα όταν σηματο
δοτούν πλέον διαφορές ιδεολογικού δυ
ναμικού μεταξύ του ΚΚΕ και της ΕΑΡ. Και 
αυτό συμβαίνει στην περίπτωση της στά
σης των δύο σχημάτων απέναντι στις «ε
ξελίξεις» στην Α. Ευρώπη. Με την από
φασή της η ΚΕ της ΕΑΡοικειοποιείται μέ
χρι κεραίας την κοσμογονία στον άλλοτε 
υπαρκτό σοσιαλισμό, εγγράφοντάς την 
αναδρομικά σε όλη της την ιστορική δια
δρομή —από τον πρόγονό της, εκείνο το 
μακρινό Γ ραφείο Εσωτερικού της ΚΕ του 
ΚΚΕ, μέχρι σήμερα.

Η οικειοποίηση αυτή φθάνει μέχρι πα
τριωτισμού, όταν με αρκετή οίηση η ΕΑΡ 
θεωρεί την ίδια τη συγκρότησή της σαν 
«προδρομικό στοιχείο εξελίξεων που 
αυντελούνται στη Δ. Ευρώπη».

Γ ια το ΚΚΕ, αντίθετα, αρκεί μια μικρή 
παράγραφος, παραρτηματική στην ανά
λυση των αιτίων της πτώσης του Συνα
σπισμού, όπου το μόνο που διαπιστώνε
ται είναι... αυτό που θα έπρεπε πλέον να 
εξηγηθεί: «Το Κόμμα μας δεν κατόρθω
σε να παρέμβει επιθετικά και να συνδέ
σει τις εξελίξεις αυτές (σ.σ. στις «σοσια
λιστικές χώρες») με την προσπάθεια α
νύψωσης του σοσιαλισμού σε ποιοτικά 
νέο επίπεδο».

Το ότι «δεν το κατόρθωσε» είναι τοις 
πάσιν γνωστό και προ πολλού' το πρό
βλημα δεν είναι το να επικυρώνεις τα ή
δη διαπιστωμένα, αλλά να παρέχεις κά
ποιο λόγο για το «ακατόρθωτο». Και τέ
τοιος δεν παρέχεται, παρεκτός μιας άλ
λης παραδοχής: το ΚΚΕ έχει ακόμα υστέ
ρηση στη μελέτη των αλλαγών στην Α. 
Ευρώπη, και... θα πρέπει να την πραγμα
τοποιήσει.

Βεβαίως, ο κ. Κύρκος είναι σαφής: ναι, 
ο Συνασπισμός δεν έχει τοποθετηθεί στα 
τεκταινόμενα του ανατολικού χώρου ε
πειδή «έχει πρόβλημα» το ΚΚΕ. Και, ως 
συνήθως (και δυστυχώς...) συμβαίνει, έ
πρεπε να υπάρξει μια υποψία τοποθέτη
σης του πάλαι ποτέ «κόμματος της εργα
τικής τάξης», μια δύστοκη άρθρωση, ε
κτός επίσημου και αποφασιστικού κομ
ματικού σώματος: έπρεπε να λήξει εν ι
σορροπία η εν ολομέλεια συνάντηση του 
ανώτερου καθοδηγητικού απαράτ, για να 
πει ο κ. Φαράκος ότι, για την «εισβολή» 
(σ.σ. η έκφραση δική του) στην Τσεχοσ
λοβακία «το ΚΚΕ δεν έχει κανένα λόγο να 
μην ξανασκεφτεί πάνω σε όσα νέα στοι-
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ΚΚΕ:
ΑΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΦΑΣΕΙΣ

χεία παρέχονται» και να χαρακτηρίσει 
«ελπιδοφόρα» τη σχετική «εκτίμηση» 
των 5 του Συμφώνου της Βαρσοβίας. Δεν 
είναι άσχετο βέβαια ότι δεν πρόκειται 
για κάποια εν γένει εκτίμηση, αλλά ου
σιαστική και ιστορική καταδίκη της ει
σβολής.

Και δεν είναι άσχετο από την άποψη 
των ισορροπιών που πρέπει, κυρίως στα 
«ευαίσθητα» αυτά σημεία, να τηρήσει ο κ. 
Φαράκος μεταξύ των γενιών και των τά
σεων μιας Κεντρικής Επιτροπής που επι
χειρεί το σχεδόν αδύνατο έργο της αυτο
ανασυγκρότησης και συγχρόνως της πα
ραμονής της στο κέντρο του κομματικού 
οργανισμού. Ίσως η μόνη διέξοδος στην 
ανάγκη μετασχηματισμού του οργανι
σμού αυτού να είναι η πολιτική αδρανο- 
ποίηση των ανώτερων ηγετικών βαθμι
δών του, δηλαδή η αυτοακύρωσή τους 
σε προβλήματα που, όταν υπάρχει ενερ
γοποίηση και τοποθέτηση, επισσωρεύ- 
ουν γενικότερες αντιφάσεις, ασάφειες 
και κρίσεις- τουλάχιστον, η συνειδητή ε
πιλογή του κενού παρέμβασης θα ανα- 
δείκνυε εναργέστερα την αγκύλωση και 
θα αναπληρωνόταν τάχιστα, δεδομένου 
ότι οι τόποι και οι χρόνοι της πολιτικής 
δεν αντέχουν στα κενά.

Όπως δεν μπορεί και ο Συνασπισμός 
να αντέξει την αφασία στον ήδη καθυ
στερημένο ιδεολογικό του λόγο. Μια κα
θυστέρηση που δεν είναι καθόλου συ- 
ναρτημένη με «τεχνικούς λόγους» και α
πορρέει ευθέως από την αντιμετώπισή 
του ως βραχείας χρήσεως εργαλείου, ως 
εξαρτήματος παρέμβασης στην εκάστο- 
τε συγκυρία που είναι άμεσα συναρτημέ- 
νη με κρατικές λογικές και κυβερνητικές 
ασκήσεις: οι περισσότερες συνεδριάσεις 
των στελεχών του Συνασπισμού αφορού
σαν ακριβώς το «δέον γενέσθαι» με το 
πρόβλημα της διακυβέρνησης της χώ
ρας, και τώρα και το καλοκαίρι.

Αυτό δημιουργεί προβλήματα που 
μπορούν να διακυβεύσουν την ίδια την ύ
παρξή του, στο βαθμό που είναι επίφοβα 
αντιφατικό να υπάρχει πολιτική δύο τα
χυτήτων, μια γενική - μακροπρόθεσμη 
των κομμάτων εξού από το Συνασπισμό 
και μια άλλη «επί του συγκεκριμένου» 
των ίδιων κομμάτων μέσα στο Συνασπι
σμό.

Ούτε βεβαίως μπορεί ο Συνασπισμός 
να μετατρέπεται, κατά το εκάστοτε δο- 
κούν των μερών του, σε εφαλτήριο για 
να επιλύονται προβλήματα που δεν μπο
ρούν ούτε και να τεθούν στο εσωτερικό 
των κομμάτων, ή, αντίθετα, να εγκαλούν- 
ται τα προβλήματα αυτά στα πλαίσια του 
Συνασπισμού προκειμένου να επιτυγχά
νονται, μέσω αυτού, ενδοκομματικές ι
σορροπίες.

Μοιάζει σαν να ξεχάστηκε το «χθες ή
ταν νωρίς, αύριο θα είναι αργά»...

Τ. Καφετζής

Τ ο κέντρο βάρους των ανακατατάξε
ων στο ΚΚΕ δεν βρίσκεται στο εσω
τερικό της Ελλάδας και στη σημερι

νή πολιτική συγκυρία της «Οικουμενι
κής», της «συναίνεσης» και της επιχει- 
ρούμενης κατάργησης «των διαχωριστι- 
κών γραμμών». Βρίσκεται στο εξωτερικό 
της χώρας, βαθειά στην καρδιά της «σο
σιαλιστικής πατρίδας» και της «περε
στρόικα».

«Τι συμβαίνει στον Κόσμο» διερωτών- 
ται παλιοί «καπετανέοι» και σημερινοί 
γραφειοκράτες. «Μείναμε μόνο εμείς, ο 
Τσαουσέσκου και η Βόρεια Κορέα, πιστοί 
στην παράδοση της πάλης των τάξεων 
και του κόμματος νέου τύπου;». Οι ίδιοι 
γνωρίζουν πολύ καλά ότι οι καρδιές τους 
βρίσκονται πάντα κοντά στον Κ. Τζιαν- 
τζή, το Ν. Κοτζιά και τους άλλους δια- 
γραφέντες. Τα στελέχη δηλαδή που από 
τις θέσεις των υπευθύνων βασικών επι
τροπών της ΚΕ του ΚΚΕ συνέβαλαν απο
φασιστικά στη διαμόρφωση της πολιτι
κής συνείδησης των μελών του κόμμα
τος.

Αποτελεί επίσης κοινή αντίληψη στο 
ΚΚΕ ότι η κυβέρνηση Τζαννετάκη και η α
πόρριψη από το Συνασπισμό της διμε
ρούς συνεργασίας με το ΠΑΣΟΚ για την 
κατάργηση της απλής αναλογικής απο- 
τέλεσε μόνο το πρόσχημα της εκδήλω
σης της πρόσφατης ανταρσίας. Αν σήμε
ρα το ΠΑΣΟΚ βρισκόταν στην εξουσία και 
το ΚΚΕ κρατούσε ακόμα μια διαλλακτική 
στάση απέναντι του, θεωρείται βέβαιο ό
τι τόσο ο κ. Τζιαντζής, όσο και ο κ. Κοτ- 
ζιάς θα διαφωνούσαν καταγγέλλοντας 
την ηγεσία του κόμματος για «ρεφορμι
σμό» και «οπορτουνισμό».

Η ουσία των προβλημάτων και των α
διεξόδων του ΚΚΕ βρίσκεται στο ερώτη
μα «ρήξη ρε το σύστημα μέχρι την κατά
χτηση της εξουσίας, η ενσωμάτωση στην 
καθεστωτική διαχείριση». Οι διαγραφέν- 
τες απάντησαν φεύγοντας με τη «ρήξη». 
Το ΚΚΕ προτίμησε να ενταχθεί στην κα
θεστωτική διαχείριση και ούτε καν επι
χειρεί ακόμα να απαντήσει στο ερώτημα.

του Βασίλη Ζήση
Στην πραγματικότητα το ΚΚΕ δεν έχει 

αντιληφθεί τι τεράστια βήματα έκανε μέ
σα σε λίγους μόνο μήνες. Από την πάλη 
των τάξεων και τους «επίμονους διεκδι- 
κητικούς αγώνες για την ικανοποίηση 
των λαϊκών αιτημάτων» βρέθηκε ξαφνικά 
να συνεργάζεται με τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ 
σε μια κυβέρνηση λιτότητας υπό τον κ. 
Ζολώτα, βασικός στόχος της οποίας, ε
κτός από τη νομιμοποίηση του Ανδρέα εί
ναι η διάσωση του συστήματος.

Προκύπτει συνεπώς το ερώτημα: 
«Πώς διαχειρίζεται κανείς αυτή τη συμ
μετοχή»·, Με πόλεμο θέσεων, ή πόλεμο 
κινήσεων; «Προς το παρόν το ΚΚΕ προτι
μά να τη διαχέιρίζεται με τα παλιά ιδεο
λογικά «εργαλεία» του άρτι αποτεφρω- 
θέντος στην Α. Ευρώπη «μαρξισμού».

Αδυνατεί έτσι να απαντήσει σε ουσια
στικά ερωτήματα για το μέλλον του. Για 
παράδειγμα, στην τελευταία απόφασή 
της η ΚΕ διαπιστώνει ότι απαιτείται «ορ
γανωτική ανασυγκρότηση», αλλά ακόμα 
μελετά τι είδους ανασυγκρότηση θα εί
ναι αυτή. Εκτιμά ότι «τα μέλη του κόμμα
τος δεν κατανόησαν και συνεπώς δεν 
διέδοσαν σωστά τις επιχειρούμενες αλ
λαγές στις χώρες του σοσιαλισμού», ια- 
ποφεύγοντας να πει το «γιατί» δεν έγινε 
αυτό. Αντιλαμβάνεται ότι «δεν στάθηκε 
όσο χρειαζόταν κριτικό απέναντι στην ο
κταετία του ΠΑΣΟΚ» αλλά σταματά πάλι 
στο «γιατί».

Το «γιατί» είναι όμως το κυρίαρχο ερώ
τημα. Γιατί το ΚΚΕ σύρθηκε επί οκτώ χρό
νια από το ΠΑΣΟΚ του Α. Παπανδρέου δί
νοντας ένα δεκανίκι στη διεφθαρμένη ε
ξουσία; Γ ιατί στάθηκε άκρως επιφυλακτι
κό απέναντι στην «περεστρόικα» σε ση
μείο που μέλη και στελέχη του κόμματος 
επέκριναν τον Μ. Γκορμπατσώφ ως «δε
ξιό αναθεωρητή»; Γ ιατί ο κ. Κοτζιάς, φα
νατικός υπέρμαχος του «ανατολικογερ- 
μανικού μοντέλου για το σοσιαλισμό» ή
ταν τόσα χρόνια επικεφαλής της ιδεολο
γικής δουλειάς του κόμματος;

□

• E H S D U H
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ 

καραολη & δημητριου 12 
152 32 χαλανδρι 
τηλ€φ. 68.13.222 

ΚΩΝΣΤ. ΑΓΓ. ΒΛΑΧΟΣ
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ΞΕΝΗ ΛΟ ΓΟ ΤΕΧΝ ΙΑ

ΧΟΡΧΕ ΛΟΥΙΣ ΜΠΟΡΧΕΣ · ΑΦΗΓΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΜΠΟΥΣΤΟΣ ΝΤΟΜΕΚ 
ΧΟΡΧΕ ΛΟΥΙΣ ΜΠΟΡΧΕΣ · ΜΥΘΟΠΛΑΣΙΕΣ 

ΖΑΝ ΖΕΝΕ · ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ...
ΖΑΝ ΖΕΝΕ · ΤΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΤΟΥ

ΑΛΜΠΕΡΤΟ ΤΖΑΚΟΜΕΤΤΙ

Ε Λ Λ Η Ν ΙΚ Η  ΛΟ ΓΟ ΤΕΧΝ ΙΑ

ΕΛΕΝΗ ΒΑΚΑΛΟ · ΓΕΝΕΑΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΕΗΣ · ΠΑΡΑΦΡΑΣΗ ΤΗΣ ΝΥΧΤΑΣ 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΑΨΑΣΚΗΣ · Η ΤΑΦΗ
ΜΑΡΙΑ ΚΥΡΤΖΑΚΗ · ΗΜΕΡΙΑ ΝΥΧΤΑ 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΤΙΛΗΣ · ΓΡΑΦΕΩΣ ΚΑΤΟΠΤΡΟΝ

ΔΟΚ ΙΜ ΙΑ-Μ ΕΛΕΤΕΣ

ΝΑΝΟΣ ΒΑΛΑΩΡΙΤΗΣ · ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΝΔΡΕΑ ΕΜΠΕΙΡΙΚΟ 
ΘΑΝΑΣΗΣ ΜΩΡΑΤΤΗΣ · ΑΝ ΤΟΠΑΙΡΝΕΣ, ΟΜΩΣ,

ΔΙΚΕ ΜΟΥ ΤΡΕΛΟ...
ΘΟΔΩΡΟΣ · ΕΝΑΣ ΓΛΥΠΤΗΣ ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ 

ΚΟΡΝΗΛΙΟΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΔΗΣ · ΟΙ ΟΜΙΛΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
ΧΡ. HP. ΑΝΤΩΝΙΟΥ · Η ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΩΝ ΚΩΜΩΔΙΩΝ 

ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΗ ΣΕ ΚΟΜΙΚΣ
ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ · ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ, ΝΕΟΤΕΡΙΚΟΤΗΤΑ 

ΑΝΡΙ ΛΕΦΕΒΡ · Η ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΡΟΝΗΣΗΣ

ΚΛΑΣΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ  
ΚΑΙ ΝΕΟΥΣ Ο ΛΩ Ν  ΤΩΝ ΕΠΟΧΩΝ

ΧΙΛΙΕΣ ΚΑΙ ΜΙΑ ΝΥΧΤΕΣ · Ο ΕΜΠΟΡΟΣ ΤΗΣ ΒΑΓΔΑΤΗΣ 
Λ. ΦΡΑΝΚ ΜΠΑΟΥΜ · Η ΘΑΥΜΑΣΙΑ ΧΩΡΑ ΤΟΥ ΟΖ 

ΕΡΝΕΣΤ ΧΕΜΙΝΓΚΟΥΕΤ ■» Ο ΓΕΡΟΣ ΚΑΙ Η ΘΑΛΑΣΣΑ
Χ.Κ. ΑΝΤΕΡΣΕΝ · ΤΟ ΜΟΛΥΒΕΝΙΟ ΣΤΡΑΤΙΩΤΑΚΙ 

Α.ΤΖ. ΚΡΟΝΙΝ · ΤΑ ΑΓΟΥΡΑ ΧΡΟΝΙΑ 
ANTON ΤΣΕΧΟΦ · Η ΚΑΦΕΤΟΥΛΑ
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ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΣΤΑ ΠΑΛΙΑ...
Οικουμενικές συγκλίσεις και αποκλίσεις του δ . Μιχαήλ

Υ πάρχει κατ’ αρχάς η γενική πεποί
θηση ο περιορισμένος χρονικός ο
ρίζοντας της κυβέρνησης του κ. Ζο- 

λώτα έχει ταυτιστεί με τα περιορισμένα 
πολιτικά επιτεύγματα, με τη διεκπεραιω- 
τική - διαχειριστική αποστολή της. Η κυ
βέρνηση του κ. Ζολώτα κινδυνεύει να 
μείνει στην ιστορία μόνο ως «κυβέρνηση 
της φορολογίας», αφού ακόμα και σε ευ
ρύτερες συναινετικές αποφάσεις (όπως 
οι ταμειακές μηχανές, η φορολογία των 
εμπόρων - αγροτών) επιδεικνύει παραλυ
σία η υποκύπτει στον αθροιζόμενο λαϊκι
σμό και μικροκομματισμό των τριών εταί
ρων. Το πιθανότερο είναι να έχει την ίδια 
άδοξη τύχη της άχρωμης και αποτυχημέ
νης Οικουμενικής του 1926.

Αρκεί και μόνο να λάβει υπόψη του κα
νείς πόσα και ποια σπουδαία θέματα γε
νικής και ειδικής κυβερνητικής πολιτι
κής, έχουν μείνει «παγωμένα», χωρίς κα
μιά προσπάθεια επίλυσης ή έστω προ
σέγγισης από την Κυβέρνηση και τους 
τρεις εταίρους. Τα θέματα Υγείας, Παι
δείας, Χωροταξίας, Δημόσιας Διοίκη
σης, Στέγασης και Ενοικίων, οι προβλη
ματικές και τόσα άλλα συνιστούν την κα
λύτερη απόδειξη της παραλυτικής φυ
σιογνωμίας και της καταδικασμένης υ
στεροφημίας της κυβέρνησης του κ. Ξεν. 
Ζολώτα. Είναι χαρακτηριστικό ότι πρώ
τος ο 'κ. Μητσοτάκης έσπευσε να γνω
στοποιήσει δημόσια τους ενδοιασμούς 
του, εάν όχι και την πολεμική του, για την 
κυβέρνηση του κ. Ξεν. Ζολώτα, όχι α
πλώς για εσωκομματικούς λόγους.

Ενθουσιασμένος από το γενικότερο 
κλίμα μέσα στη συντηρητική παράταξη 
που κυριαρχεί από τη μικρότερη τοπική 
έως την Πολιτεία και το περιβάλλον του 
τέως Προέδρου της Δημοκρατίας, ο κ. 
Μητσοτάκης ξεδιπλώνει τη σημαία της 
αυτοδυναμίας της ΝΔ. Χάρη αυτού του 
σκοπού δεν διστάζει να προσφέρει στο 
ΠΑΣΟΚ τον τίτλο του «συνεπούς και νομι- 
μόφρονος κυβερνητικού κόμματος». Τί
τλο ο οποίος άρχισε ήδη να προκαλεί τρι
βές μέσα στο παςοκ.

Χωρίς προοπτικές η κυβέρνηση =εν. 
Ζολώτα αρκείται —με την καθοδήγηση 
των τριών πολιτικών αρχηγών— είτε 
στην επίλυση μικρών προβλημάτων (από 
τη συμπλήρωση κάποιων νομαρχιών, στα 
πλαίσια της ισορροπίας, έως το μοίρα- 
σμα της πίτας σε άλλες θέσεις του κρατι
κού μηχανισμού) είτε σε αποφάσεις 
«διορθωτικού χαρακτήρα» των φορολο
γικών μέτρων (θέμα Ποντίων, αυξήσεις 
μισθών και ημερομισθίων στο 15% του υ-

Δεκαπέντε μέρες μετά το 
σχηματισμό της κυβέρνησης 

του κ. Ξεν. Ζολώτα και τις 
οικουμενικές διακηρύξεις για 
«εθνική υπευθυνότητα», τότε 
ομοούσια και αδιαίρετη από 
τους κ. Κ. Μητσοτάκη και Α.

Παπανδρέου το πολιτικό 
σκηνικό έχει τελείως αλλάξει.

Ένας γενικός σκεπτικισμός 
επικρατεί στη δημόσια ζωή για 
τις εξελίξεις, ο κ. Ξεν. Ζολώτας 

μετατρέπεται όλο και 
περισσότερο σε καθαρά 

υπηρεσιακό πρωθυπουργό, τα 
κόμματα και οι εκπρόσωποί 
τους μέσα στην κυβέρνηση 

εξαντλούνται σε αρνησικυρίες 
και συμβιβασμούς, το κλίμα 

συνεχώς βαραίνει.

πολογιζόμενου πληθωρισμού κλπ.).
Τα παραλυτικά προβλήματα πολλα- 

πλασιάζονται, η ατμόσφαιρα της απαι
σιοδοξίας και της παθητικότητας μεγα
λώνει και δεν λαμβάνεται καμιά τολμηρή 
απόφαση.

Η οποιαδήποτε τόλμη προσκρούει 
στον ορίζοντα και των ερχόμενων εκλο
γών τον Απρίλιο. Στην ουσία, μετά τις ε
ορτές και τις Αργίες δεν θα απομένει έ
ως την προεκλογική περίοδο παρά ενός 
μηνάς «καθαρός χρόνος» για την κυβέρ
νηση του κ. Ξεν. Ζολώτα. Ακόμα και εάν 
οι άγονες διαδικασίες για την εκλογή 
του Προέδρου της Δημοκρατίας, ξεκινή
σουν στα μέσα Φεβρουάριου, όπως έχει

εκδηλώσει την επιθυμία να γίνει ο κ. Χρ. 
Σαρτζετάκης, προκειμένου να μην μειω
θεί ενωρίτερα το κύρος του ίδιου και του 
αξιώματος του. Με ένα λόγο, μετά τις 
γιορτές μπαίνουμε σε μια παρατεταμένη 
σχετικά προεκλογική περίοδο, μέσα 
στην οποία τα κόμματα —με πρώτη τη 
ΝΔ— θα έχουν κάθε λόγο να αποστασιο- 
ποιηθούν από το έργο και το ρόλο της 
κυβέρνησης του κ. Ξεν. Ζολώτα. Πολύ 
περισσότερο όταν όχι μόνο η ΝΔ αλλά 
και το ΠΑΣΟΚ προσανατολίζονται να έ
χουν ως προεκλογική στρατηγική τους 
την επιδίωξη της αυτοδυναμίας στις ε
κλογές του Απριλίου ή του Μαρτίου.

Οι συμπεριφορές και επιδιώξεις αυτές 
των κομμάτων, ιδιαίτερα των δυο μεγά
λων δεν είναι οι μόνες οι οποίες έχουν 
δημιουργήσει αισθήματα απαισιοδοξίας, 
ρευστότητας και αβεβαιότητας. Υπάρ
χουν και οι εσωτερικές διαφωνίες, συγ
κρούσεις, επικρίσεις και αντιπαλότητες 
σε όλα τα κόμματα. Είναι διαφορετικού 
χαρακτήρα αλλά τα εσωκομματικά προ
βλήματα υπάρχουν παντού.

Στη ΝΔ έχουν σχέση με θέματα καθα
ρά «πολιτικού εμπειρισμού», όπως λ.χ. η 
στρατηγική της αυτοδυναμίας και η απο
κόλληση από την κυβέρνηση του κ. Ξεν. 
Ζολώτα, και είναι αμφισβητήσεις κορυ
φής χωρίς ομαδοποίηση. Οι κ. Μ. Έβερτ, 
Α. Αδριανόπουλος και Στ. Μόνος, για να 
αναφέρουμε τους δημόσια γνωστούς, 
γιατί υπάρχουν και οι μη εκφραζόμενοι 
(όπως οι κ. Α. Κανελλόπουλος, Μιχ. Πα
πακωνσταντίνου, Γ. Σουφλιάς, αλλά και 
έως ένα βαθμό ο κ. Σωτ. Κούβελας) δεν 
αμφισβητούν την αρχηγική θέση του κ. 
Μητσοτάκη αλλά τους πολιτικούς του 
χειρισμούς και τη στρατηγική του έως 
τις εκλογές. Επιθυμούν αναβάθμιση της 
επιδίωξης για αυτοδυναμία της ΝΔ, έντο
νη αποστασιοποίηση απέναντι στο ΠΑ
ΣΟΚ και προπαγάνδιση της ιδέας ότι «συ
νεργατικές και οικουμενικές κυβερνή
σεις έχουν αποτύχει».

Παρόμοιες αντιλήψεις φέρεται να εκ
φράζει ο πρώην πρόεδρος της Δημοκρα
τίας κ. Κ. Καραμανλής ο οποίος θα ήθελε 
την επανεκλογή του από τα δύο μεγάλα 
κόμματα αλλά δεν τη βλέπει ως πιθανή 
Αυτός ο κατακερματισμός σε επίπεδο κο
ρυφής στη ΝΔ συνδυάζεται με ένα γενι
κό αίσθημα αποθάρρυνσης της λαϊκής 
βάσης του κόμματος, που βλέπει ότι οι 
χειρισμοί του κ. Μητσοτάκη και οι «συγ
κυρίες» έχουν αχρηστεύσει το οπλοστά
σιο της πολεμικής του κατά του ΠΑΣΟΚ
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και έχουν μετατρέψει τη ΝΔ σε «κόμμα ■ 
συμπλήρωμα».

Στο ΠΑΣΟΚ τα προβλήματα ενότητας 
είναι άλλης ποιότητας και τάξης, αν και 
το γενικό κλίμα είναι σαφώς καλύτερο α
πό εκείνο της λαϊκής βάσης της ΝΔ. Το 
ΠΑΣΟΚ φαίνεται να διχάζεται βαθειά με
τά την αχρήστευση όλων των ενοποιητι- 
κών του στοιχείων τα τελευταία χρόνια, 
όπως η ιδεολογία, η κυβερνητική εξου
σία και ο κ. Α. Παπανδρέου από κρίση 
προοπτικής και ταυτότητας και να δη- 
μιουργούνται αργά αλλά σταθερά φαινό
μενα διαμετρικά αντίθετα, δεδομένα που 
δεν αποκλείεται στο μέλλον να οδηγή
σουν σε διασπαστικές τάσεις. (Κάτι που 
δεν αντιμετωπίζει σε αυτό το επίπεδο με 
την ομοιογενή λίγο-πολύ «ιδεολογική» 
φυσιογνωμία και ταυτότητά της η ΝΔ).

Συγκεκριμένα το ΠΑΣΟΚ αρχίζει να δι
χάζεται για πρώτη φορά τόσο έντονα όχι 
μόνο για την αναγκαία στάση απέναντι 
στην κυβέρνηση Ζολώτα και την πολιτική 
συνεργασία με τη ΝΔ και το Συνασπισμό 
αλλά και από θέματα-τομές, όπως ο αυ- 
ριανισμός και ο εκσυγχρονισμός του Κι
νήματος, ο ρόλος της Δημοκρατικής Συμ
παράταξης και ο ρόλος του «καθαρά κομ
ματικού μηχανισμού» (καθώς πυκνώνουν

οι φήμες ότι το πρώτο σχήμα θα αναβαθ- 
μισθεί σε βάρος του δεύτερου), η νέα ιδε
ολογικοπολιτική ταυτότητα του Κινήμα
τος κλπ. Προς το παρόν μόνο το όραμα 
μιας αυτοδύναμης ή έστω συνεργατικής 
κυβερνητικής εξουσίας φαίνεται να μπο
ρεί να λειτουργήσει ως κυρίαρχο αίτημα 
και ως συσπείρωση για την προεκλογική 
περίοδο.

Στο χώρο του Συνασπισμού η κρίση 
και εσωκομματική αμφισβήτηση υπάρχει 
σε επίπεδο μεσαίων στελεχών κυρίως 
και η αμήχανη στάση της ηγεσίας του θα 
συνεχισθεί —με πιθανή νέα μικρή εκλο
γική πτώση— όσο δεν συνδέεται η εσω
τερική πολιτική συμπεριφορά του Συνα
σπισμού με τα διεθνή ρεύματα στο χώρο 
του σοσιαλισμού και με τη θαρραλέα 
προβολή ανάλογων απόψεων σε στελέ
χη και οπαδούς. Κανένα κομμουνιστικό 
κόμμα και ρεύμα των τελευταίων χρόνων 
δεν είχε λιγότερες απώλειες από το κκε 
σχετικά, με πολιτικό κόστος της δικής 
του περεστρόικα στο 2% προχθές ή στο 
3-4% συνολικά στις επόμενες εκλογές.

Συμπερασματικά, τις παραμονές των 
παρατεταμένων αργιών των Χριστουγέν
νων και του Νέου Έτους έχουν διαμορ
φωθεί οι όροι και οι προϋποθέσεις όχι

μόνο της προεκλογικής αναμέτρησης, 
που θα αρχίσει από τις αρχές Ιανουάριου 
αλλά και της αποτυχίας —της διάψευσης 
των προσδοκιών και ελπίδων— που εί
χαν συνοδέψει στις απαρχές της την κυ
βέρνηση του κ. Ξεν. Ζολώτα. Μετά ένα ε
ξάμηνο δικομματικών ή τρικομματικών 
(οικουμενικών) συνδιαλλαγών, αναζητή
σεων και προσωρινών λύσεων ξαναγυρί- 
ζουμε στην περίοδο πριν από τις εκλο
γές του Ιουνίου.

Ξαναγυρίζουμε σε ένα κλίμα πόλωσης 
και δικομματικής αντιπαράθεσης, ένα 
κλίμα ελάχιστης πίστης, εάν όχι και υπο
κριτικής συμπεριφοράς, απέναντι στις 
λεγάμενες συναινετικές διαδικασίες, με 
τα κόμματα έτοιμα να επαναλάβουν τις ί
διες πολιτικές και πιθανώς και τα ίδια λά
θη. Από την άποψη αυτή το 1990, η νέα 
δεκαετία, σηματοδοτείται λίγο-πολύ από 
τα πρόσωπα, συμπεριφορές και πρακτι
κές της περασμένης δεκαετίας. Μιας δε
καετίας, της τελευταίας του αιώνα προς 
το 2.000, της οποίας τα πρώτα χρόνια 
δεν αποκλείεται να είναι χρόνια πολιτι
κής ρευστότητας και της οδύνης προκει- 
μένου να γεννηθεί σε όλα τα κόμματα όχι 
τόσο το διαφορετικό αλλά κάτι καινού
ριο.
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ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ;
£  Ο τόπος «μυρίζει» πάλι 

εκλογές . Δύο μόνο 
εβδομά δες μετά  την παροχή 

ψήφου εμπ ιστοσύνης στην 
«Ο ικουμενική» κυβέρνηση, 

ό λες  οι ε ξ ελ ίξ ε ις  και ιδ ίω ς η 
καθημερ ινή κλιμάκωση των 

νεοδημοκρατικώ ν επ ιθέσεω ν 
ενα ντίον  τη ς  κυβέρνησης 

Ζολώ τα οδηγούν στο 
συμπέρασμα ό τ ι όσο ι από 

τους αναγνώ σ τες μας 
β ιάστηκαν να γ ίνουν 

«συνα ινετικο ί»  κα ι «ώριμοι» 
π ολ ίτες  θα απ ογοητευθούν 
γ ια  μια ακόμα φορά και θα 

πάρουν την  άγουσα προς τ ις  
κάλπες. Η ημερομηνία  της 

ρήξης το π ο θ ετε ίτα ι τον 
Ιανουάριο και ο ι νέες  

εκ λ ο γ ές  το  Φ εβρουάριο  ή το 
Μ άρτιο , «αποσυνδεδεμένες» 
μάλισ τα  από τ ις  π ροεδρ ικές 

εκλογές. ^

του Βασίλη Ζήση
γ  λες οι τελευταίες κινήσεις του

I  1 προέδρου της Νέας Δημοκρα- 
τίας υποδεικνύουν ότι ο κ. Κων

σταντίνος Μητσοτάκης επιζητεί την πτώ
ση της κυβέρνησης Ζολώτα προκειμένου 
να διακινδυνεύσει μια νέα εκλογική ανα
μέτρηση.

Η επίθεση του κ. Μητσοτάκη και άλ
λων επιφανών στελεχών του κόμματός 
του ή «δελφίνων» (όπως οι κ. Ευαγγ. Αβέ- 
ρωφ, Στ. Μόνος, Θ. Κασσίμης, Μιλτ. Έ- 
βερτ, Ανδρ. Ανδριανόπουλος, Α. Σαμα
ράς) κλιμακώθηκε από την περασμένη 
Κυριακή μέσω κυρίως της «έγκυρης» 
«Καθημερινής».

Στο κύριο άρθρο της η πρώην ναυαρχί
δα του Κοσκωτά χαρακτήρισε τον κ. Ζο
λώτα, ούτε λίγο, ούτε πολύ, «πρωθυ
πουργό υπό επιτροπεία» (εννοώντας α
σφαλώς ότι λαϊκοί επίτροποι είναι οι κ. 
Γεννηματάς και Τσοχατζόπουλος) και 
διερωτήθηκε, αν αυτή η κυβέρνηση «εί
ναι σε θέση να εππελέσει το έργο της». 
Σε άλλες σελίδες της ίδιας εφημερίδας ο 
εκ των δελφίνων κ. Α. Ανδριανόπουλος,

πιστός στο «νεοφιλελεύθερο» ευαγγέλιο 
του εκτίμησε ότι τα οικονομικά μέτρα εί
ναι απλώς ασπιρίνες. Και ο κ. Έβερτ 
συμπλήρωσε, ότι αν ο κ. Ζολώτας δεν ε
φαρμόσει αυστηρά όσα ο ίδιος έγραφε 
κάποτε τα οικονομικά μέτρα που θα 
χρειαστεί να ληφθούν το ερχόμενο καλο
καίρι «θα είναι τέτοια που θα κάνουν 
πολλούς να βρεθούν προ εκπλήξεων».

Τη Δευτέρα από τις στήλες της «Απο
γευματινής», ο κ. Κωνσταντίνος Μητσο
τάκης εντατικοποίησε την τακτική της α
ποσταθεροποίησης —λέγοντας ότι «αυ
τή η κυβέρνηση δεν έχει τίποτα παραπά
νω να προσφέρει», θέτοντας έτσι, εμμέ
σως πλην σαφώς, θέμα επίσπευσης των 
εκλογών.

Την επομένη, Τρίτη 12 Δεκεμβρίου, το 
βράδυ και όπως είχε προβλέψει ο «Τύ
πος της Κυριακής» «οι πολιτικές εξελί
ξεις επιταχύνθηκαν» με μια «αναμενόμε
νη» από νωρίς το απόγευμα δήλωση του 
κ. Κωνσταντίνου Καραμανλή. Με αφορμή 
τη συνάντησή του με τον πρόεδρο της 
Κύπρου κ. Γιώργο Βασιλείου. Ο κ. Καρα- 
μάνλής δήλωσε ότι «ανησυχεί» για την 
κατάσταση στην Ελλάδα. Από εκείνη τη 
στιγμή αρχίσαμε να ανησυχούμε κι ε
μείς. Για ποιο λόγο «ανησυχεί» άραγε ο 
κ. Καραμανλής; Γ ια την «αντιφατική και 
εν πολλοίς ασυνάρτητη οικονομική πολι
τική της κυβέρνησης Ζολώτα;» Γ ια την α
πόφαση του κ. Μητσοτάκη να την υπονο
μεύσει; Ή μήπως επειδή θεωρεί ότι στις 
συζητήσεις τους ο Ανδρέας και ο «ψη
λός» «τον ξέχασαν» και θέλησε να πει 
«είμαι κι εγώ εδώ παιδιά»;

Τα αδιέξοδα ενός αρχηγού
Σύμφωνα με ορισμένες πολιτικές και 

δημοσιογραφικές εκτιμήσεις, ο κ. Μη
τσοτάκης, «δεν επιθυμεί» στην πραγματι
κότητα «να τραβήξει το χαλί κάτω από 
την καρέκλα του κ. Ζολώτα». «Θέλει μό
νο να εκβιάσει για την εφαρμογή σκλη
ρότερων οικονομικών μέτρων, τώρα που 
είναι η ευκαιρία με την Οικουμενική, 
προκειμένου να μην αναγκαστεί να το 
κάνει αυτός όταν γίνει πρωθυπουργός, 
εισπράττοντας και το σχετικό πολιτικό 
κόστος».

Η πραγματικότητα είναι φυσικά διαφο
ρετική. Λίγες μόνο ημέρες μετά τις αρχι
κές θριαμβολογίες περί «εθνικής συναί
νεσης» και «κατάργησης των διαχωριστι- 
κών γραμμών» ο κ. Μητσοτάκης ανέ- 
κρουσε πρύμναν και αναγκάστηκε να α
ποδεχθεί την άποψη άλλων στελεχών 
του κόμματός του, ότι «ο σχηματισμός 
της Οικουμενικής μόνο το ΠΑΣΟΚ ευνόη
σε τελικά».

«Η συμμετοχή στην Οικουμενική κυ
βέρνηση» λένε οι επικριτές του κ. Μη
τσοτάκη «στέρησε από το κόμμα το βασι
κό συνεκτικό ιστό του, την άσκηση εξου
σίας». «Οι μόνοι κερδισμένοι φαίνεται 
να είναι ο Ανδρέας Γίαπανδρέου και το 
ΠΑΣΟΚ που από κλέφτες και υπόδικοι 
βρέθηκαν να συμμετέχουν σε μια κυβέρ
νηση εθνικού διαμετρήματος, με όλα τα 
σχετικά περί σκανδάλων να έχουν παρα- 
πεμφθεί στις καλένδες της ελληνικής Δι
καιοσύνης». Το αποτέλεσμα είναι «οι ο
παδοί της Νέας Δημοκρατίας να έχουν 
περιέλθει σε σύγχιση, ενώ αντίθετα οι ο
παδοί του ΠΑΣΟΚ έχουν αναθαρρύσει 
και αισθάνονται δικαιωμένοι».

Οι προηγούμενες εκτιμήσεις φαίνεται 
ότι ανταποκρίνονται πλήρως στην κατά
σταση που επικρατεί στη βάση της ΝΔ. 
Ένα μήνα και λίγες ημέρες μετά τις ε
κλογές της 5ης Νοεμβρίου στις τοπικές 
οργανώσεις της ΝΔ επικρατεί κλίμα απο
γοήτευσης, τα μέλη δεν προσέρχονται 
στα τυπικά καθήκοντά τους, «γκρινιά- 
ζουν» και διαμαρτύρονται ότι «η ηγεσία 
μας πρόδωσε».

Υπενθυμίζουμε ότι όπως έχει γράψει 
το ΑΝΤΙ στην τελευταία σύσκεψη κορυ
φής που έγινε στη ΝΔ πριν από το σχη
ματισμό της «Οικουμενικής», από τα πα- 
ριστάμενα στελέχη μόνο δύο, οι Τζαννε- 
τάκης και Ράλλης, τάχθηκαν κατά των ε
κλογών. Ό λοι οι άλλοι υποστήριξαν ότι 
έπρεπε να γίνουν εκλογές πριν τα Χρι
στούγεννα, με το επιχείρημα ότι «η επι
δείνωση της οικονομικής κατάστασης 
και η απειλή χρεωκοπίας πολλών μικρο- 
μεααίων θα σπρώξει ένα οριακό ποσο
στό ψηφοφόρων προς το κόμμα μας, 
που είναι το μόνο που μπορεί σήμερα να 
σχηματίσει αυτοδύναμη κυβέρνηση».

Ο κ. Μητσοτάκης δεν εισάκουσε τις ει
σηγήσεις των επιτελών του, επειδή, ό
πως αναφέρουν πληροφορίες από το πε
ριβάλλον του «φοβήθηκε πρώτον ότι δεν 
θα πάνε να ψηφίσουν οι ετεροδημότες 
και δεύτερον ότι το ΠΑΣΟΚ θα συμφω
νούσε με το Συνασπισμό για το σχηματι
σμό κυβέρνησης, οπότε θα ψηφιζόταν η 
απλή αναλογική και ο ίδιος θα γινόταν ο- 
λόπυρος για το κόμμα του».

Έτσι, συνεχίζουν οι συνομιλητές μας 
«ο κ. Μητσοτάκης έκανε το μοιραίο λά
θος. Το πρώτο λάθος του ήταν ότι δεν έ
κανε επαναληπτικές εκλογές το περα
σμένο καλοκαίρι, σε μια στιγμή που ένα 
σημαντικό ποσοστό της εκλογικής βά
σης του ΠΑΣΟΚ ήταν αποφασισμένο να 
τιμωρήσει τον Ανδρέα Παπανδρέου. Αν
τίθετα προχώρησε στην κυβέρνηση 
Τζαννεγάκη και τις παραπομπές, πρόκα-
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λώντας αντισυσπείρωση στη βάση του 
ΠΑΣΟΚ».

Το «δεύτερο λάθος» ήταν ότι «λ? κυβέρ
νηση Τζαννετάκη δεν άσκησε εξουσία, 
σε μια χώρα της οποίας οι κάτοικοι μόνο 
αυτήν καταλαβαίνουν». Το τρίτο ότι «α
ποφάσισε να κάνει εκλογές στις 5 Νοεμ
βρίου, ενώ όπως αποδείχθηκε έπρεπε 
να τις παρατείνει όσο μπορούσε για να 
εξουθενώσει τον Ανδρέα και το ΠΑΣΟΚ». 
Το «τέταρτο λάθος» και μοιραίο σύμφω
να πάντα με τους νεοδημοκράτες συνο
μιλητές μας είναι ο σχηματισμός της 
«Οικουμενικής».

Η νομιμοποίηση του Ανδρέα
Έχει σημασία να αναφερθεί ότι αν στο 
πρόσφατο παρελθόν ο κ. Μητσοτάκης 
μπορούσε να επικαλείται τις «δυσμενείς 
συγκυρίες» για τον ίδιο και το κόμμα του, 
αυτή τη φορά δεν είναι σε θέση να πείσει 
ότι δεν έκανε λάθος, επειδή «είναι Ή
λιου φαεινότερον» ότι μόνο ο Ανδρέας 
Παπανδρέου ευνοείται από την Οικουμε
νική κυβέρνηση.

«Όσο περνούν οι ημέρες», δηλώνουν 
συνομιλητές του προέδρου του ΠΑΣΟΚ 
«τόσο πιο αισιόδοξος αισθάνεται ο Αν
δρέας». Και όπως αναφέρεται χαρακτη
ριστικά, στην τελευταία συνεδρίαση της 
«Δημοκρατικής Συμπαράταξης» ο Ανδρέ
ας δήλωσε στους ακροατές του ότι «μό
νο εμείς είμαστε οι κερδισμένοι από την 
Οικουμενική».

Στηριζόμενος σε αυτή την εκτίμηση, ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πιστεύει κι αυτός ό
τι «ο Μητσοτάκης θα επιδιώξει την επί
σπευση των εκλογών, επειδή γνωρίζει ό
τι όσο παρατείνεται η ζωή της Οικουμε
νικής, τόσο αυξάνουν οι πιθανότητες α
πομάκρυνσής του από την ηγεσία της 
ΝΑ». Η ορθότητα της εκτίμησης αυτής ε
πιβεβαιώνεται και από την τελευταία πα
ρέμβαση του κ. Καραμανλή, η οποία έγι
νε μόνο μια ημέρα μετά την έντονη και 
δια του Τύπου επίθεση του κ. Μητσοτάκη 
εναντίον του κ. Έβερτ.

Έτσι, το ΠΑΣΟΚ περιμένει τον κ. Μη
τσοτάκη να τραβήξει το χαλί κάτω από 
την καρέκλα του κ. Ζολώτα μετά τις δια
κοπές των Χριστουγέννων. Πώς θα αντι- 
δράσει; Οι πληροφορίες μας αναφέρουν 
ότι ο Ανδρέας Παπανδρέου θα απαντή
σει στον κ. Μητσοτάκη ζητώντας παρά
ταση της ζωής της Οικουμενικής μέχρι 
το ερχόμενο Φθινόπωρο για «να αντιμε
τωπίσουμε όλοι μαζί τα μεγάλα προβλή
ματα της χώρας». Όσο θα είναι μαζί με 
άλλους δεν θα κινδυνεύει από την κά
θαρση.

Τι θα γίνει τελικά, κανείς δεν μπορεί 
να το προβλέψει, εφόσον στη σημερινή 
συγκυρία το πολιτικό σκηνικό μεταβάλ
λεται καθημερινά. Στα δεδομένα του 
προβλήματος πρέπει εξάλλου να προ
σθέσουμε ότι σύμφωνα με μια διαφορετι
κή θεώρηση των πραγμάτων οι κ. Παπαν

δρέου και Μητσοτάκης είναι αναγκασμέ
νοι «να υποστηρίξουν ο ένας τον άλλον, 
επειδή αντιλαμβάνονται ότι απειλείται η 
ύπαρξή τους ως πολιτικών αρχηγών». 
Και φαίνεται πως δεν αποτελεί τυχαίο 
γεγονός ότι την Τρίτη ο κ. Στ. Μόνος, μί
λησε για την πιθανότητα μιας μελλοντι
κής συνεργασίας «τμημάτων» του ΠΑΣΟΚ 
και της ΝΔ. Μια παρόμοια λύση προϋπο
θέτει φυσικά τη συνταξιοδότηση των κ. 
Μητσοτάκη και Παπανδρέου.

Τη θεωρία της «αναγκαστικής συνύ
παρξης» των δύο μονομάχων ενισχύουν 
και οι πληροφορίες —οι οποίες σημειω- 
τέον δεν προέρχονται μόνο από πρόσω
πα του στενού περιβάλλοντος του Αν
δρέα, όπως ο κ. Γιώργος Λιάνης, αλλά 
και από κορυφαία στελέχη της Νέας 
Δημοκρατίας— σύμφωνα με τις οποίες ο 
κ. Παπανδρέου και ο κ. Μητσοτάκης έ
χουν συμφωνήσει μεταξύ τους να κατα
λάβει ο πρώτος την προεδρία και ο δεύ
τερος την πρωθυπουργία.

Στο ερώτημά μας «πώς είναι δυνατόν 
να γίνει κάτι τέτοιο» γνωστό στέλεχος 
της ΝΔ απάντησε ότι «σημασία δεν έχει 
ο στόχος, αλλά η διαδρομή». «Αν ο Μη
τσοτάκης συμφώνησε με τον Ανδρέα για 
την προεδρία τότε μέχρι τις εκλογές θα 
εισπρόξει τα ανταλλάγματα της ενδοτι- 
κότητας του Παπανδρέου και μετά θα 
του τραβήξει το χαλί. Ότι δηλαδή έκανε 
και ο Ανδρέας με τον Καραμανλή».

Το πρόβλημα με αυτό το τελευταίο σε
νάριο το οποίο ως γνωστόν υποστηρίζει 
η «Ελευθεροτυπία» είναι ότι μέχρι στιγ

μής ο μόνος που κερδίζει από την ενδοτι- 
κότητα του κ. Μητσοτάκη είναι ο Ανδρέ
ας Παπανδρέου, καθώς κάθε μέρα καθί
σταται και πιο σαφές ότι στόχος της «Οι
κουμενικής» δεν είναι «η ανόρθωση της 
Οικονομίας», αλλά η διάσωση του Αν
δρέα και η νομιμοποίηση του ΠΑΣΟΚ. Η 
«γραμμή Καραμανλή» θριαμβεύει. «Η κά
θαρση ήταν λάθος, οι πρωθυπουργοί 
δεν πάνε φυλακή».

Οι αναμενόμενες εξελίξεις και ρα
γδαίες θα είναι και ενδιαφέρον θα έχουν. 
Οφείλουμε όμως να πούμε ότι το φάντα
σμα της κάθαρσης εξακολουθεί να γυρί
ζει επάνω από τα κεφάλαια των πολιτι
κών «υπευθύνων» της χώρας. Και τόσο ο 
κ. Α. Παπανδρέου, όσο και ο κ. Μητσοτά
κης πρέπει να κατανοήσουν ότι η κάθαρ
ση, ως αίτημα και ως διαδικασία, έχει αυ- 
τονομηθεί από το υπόλοιπο πολιτικό παι
χνίδι. Όποιος από τους δυο τους δεν το 
έχει αντιληφθεί αυτό ακόμα, ας διαβάσει 
τις εφημερίδες της Τρίτης για να πληρο- 
φορηθεί ότι σήμερα Παρασκευή συγκα- 
λείται εκτάκτως η Ολομέλεια των εφε- 
τών Αθηνών με θέμα την άσκηση ποινι
κής δίωξης για την «αγορά του αιώνα».

Και κάτι ακόμα. Είναι άνευ ουσίας η ε- 
πιχειρούμενη από όλες τις πλευρές κρι
τική των οικονομικών μέτρων της κυβέρ
νησης όταν μένει αναπάντητο το ουσια
στικότερο, από ηθικής και πολιτικής από- 
ψεως ερώτημα: «Πού πήγαν τα λεφτά 
που λείπουν από τα ταμεία του κράτους 
και των οργανισμών»;

ΕΝΑ ΣΥΓΚΛΟΝΙΣΤΙΚΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ___________
ΖΟΖΕΦ ΚΕΣΣΕΛ 
ΤΟ ΛΙΟΝΤΑΡΙ

Σ ’ αύτό τό ξεχωριστό μυθιστόρημα, ό μεγά
λος Γάλλος συγγραφέας συγκεντρώνει τίς ε
μπειρίες του καί τίς μοναδικές του γνώσεις, 
γύρω άπό τόν κόσμο των ζώων καί τή φύση, 
πού άποκόμισε κατά τήν παραμονή του στήν 
Κένυα. 'Η μοναξιά, ή ψυχική άποξένωση των 
άνθρωπίνων πλασμάτων, ή φιλία καί ή έπι- 
κοινωνία τους μέ τό ζςμικύ βασίλειο καί τή 
φύση δίνονται μέ τρόπο απλό καί άμεσο μέ
σα άπό τίς σελίδες τοϋ σημαντικού αύτοΰ 
μυθιστορήματος.

ΝΕΦΕΛΗ

1.000.000 άντίτυπα σέ ενα χρόνο στή Γαλλία.
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A A E E A N â P ΟΣ
ΚΟΤΖΙΑΣ

MHÏANH

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΟΤΖΙΑΣ 

H μηχανή

Το ζήτημα είναι, βέβαια, ο κόσμος τούτος, 
όπου διαβατικός βρέθηκες είναι, ωστόσο, 
ακόμα και το πως εσύ αντιμετωπίζεις τούτο 
τον κόσμο. Κάποια τέτοια εκδοχή -  νεοελλη
νική; -  επιχειρεί να «μοντάρει» ο βίος και η 
πολιτεία του «ήρωα» της Μηχανής.

ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΥΡΣΕΑΑΣ

Βαμμένα κόκκινα μαλλιά

Ένα μυθιστόρημα που προκαλεί, ερεθίζει, 
εξοργίζει. Ερωτικό, αισθησιακό, χυδαίο, απο
τρόπαιο, δοσμένο απλά, με χιούμορ, ειρωνεία 
και καυστική διάθεση.
-  Σύγχρονοι Άμλετ, σύγχρονοι Ζορμπάδες, 
αγιοποιημένα κοπρόσκυλα, πόρνες, μπορντέλα, 
γειτονιές, παράγκες, νυμφομανείς, αυνάνες, 
παπατζήδες, μικροαστοί, πρώην προλετάριοι, 
πρώην ιδεολόγοι και νυν «επιτυχημένοι» καριε
ρίστες, κάλπηδες, ξεφτίλες, άνθρωποι που ερω
τεύονται πρόσωπα μέσ’ από καθρέπτες και όχι 
τα ίδια τα πρόσωπα, μια τοιχογραφία εποχής 
και ανθρώπων, διηγημένα ασθματικά, παράφο
ρα, ωμά μ’ ένα φρενήρη ρεαλισμό που τα κάνει 
όλα να διαστέλλονται, να μεγενθύνονται και να 
γίνονται ωκεανός, θάλασσα, χρώμα, μουσική, 
αλμύρα, έρωτας.

εκδόσεις

ΚΕΔΡΟΣ
Γ. Γενναδίου 3 -  τηλ. 36.02.007

Μόλις κυκλοφόρησαν ΕΛΙΑΝΑ ΧΟΥΡΜΟΥΤΖΙΑΔΟΥ

Η Γειτονιά των Καλών Κλεφτών

Σε κάθε μεγαλούπολη υπάρχουν κάποιοι άν
θρωποι που προτιμούν να ζουν τη νύχτα. Έτσι 
και σε τούτη την πόλη υπάρχουν οι κάτοικοι 
της Γειτονιάς των Καλών Κλεφτών. Με τις από
ψεις, τις συνήθειες, τις αδυναμίες και τα όνειρά 
τους. Μέσα από τις παράλληλες ιστορίες δύο 
νέων γυναικών της Γειτονιάς που αναζητούν 
κάποιο υποκατάστατο για να γεμίσουν την 
«άδεια θέση της ευτυχίας» στη ζωή τους και με 
φόντο την Αθηναϊκή νύχτα και την ατμόσφαιρα 
των μπαρ διαγράφεται μια πορεία από το ποτό 
και τα ναρκωτικά προς την παρακμή και το θά
νατο.



Η ΞΕΡΟΚΕΦΑΛΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΟΙ «ΟΙΚΟΙ

Θ α ήταν κοινοτοπία να επαναλάβου
με, ότι η εντύπωση της γενικής 
διάλυσης και το φάσμα της αδιέξο

δης πορείας και της οικονομικής κατάρ
ρευσης (μετά από μια οκταετία δημοσιο
νομικής κραιπάλης και αντι-παραγωγι- 
κών δαπανών) υπήρξαν καθοριστικά, μα
ζί με τους επί μέρους μικρο-κομματικούς 
υπολογισμούς και τις επιδιώξεις των 
τριών κομμάτων της συγκυβέρνησης, για 
το σχηματισμό της ανδροκρατούμενης 
«οικουμενικής» κυβέρνησης, με πρωθυ
πουργό τον Ξ εν. Ζολώ τα , έναν γηραιό 
αλλά μεγάλου κύρους οικονομολόγο, 
που υπήρξε από τους κύριους αρχιτέκτο
νες του μοντέλου ανάπτυξης, που επι
βλήθηκε στην Ελλάδα μετά τον 2ο Παγ
κόσμιο Πόλεμο, και κυρίως μετά τον Εμ
φύλιο Πόλεμο.

Θα ήταν, μεγάλη υπηρεσία αν προω
θούνταν ο ουσιαστικός διάλογος 
—πράγμα που με εξαιρέσεις1 ελάχιστα 
έγινε στο παρελθόν— κι αν δείχνονταν 
όλες οι επιλογές κι εναλλακτικές λύσεις 
που υπάρχουν, καθώς και το κόστος που 
συνεπάγονται για κάθε συγκεκριμένη τά
ξη κι επαγγελματική κατηγορία, το κοι
νωνικό κόστος (π.χ. από τη ρύπανση και 
την καταστροφή του περιβάλλοντος), αλ
λά και το κοινωνικό όφελος.

Οι γενικολογίες του κειμένου συμφω
νίας των τριών κομμάτων, που συμμετέ
χουν στην κυβέρνηση, πάνω στα οικονο
μικά, οι παραινέσεις για περισσότερη ερ
γασία (λες και δεν ξέρουμε για ποιους 
λόγους εργάζεται κανείς ή τεμπελιάζει), 
και λιγότερη κατανάλωση στις μπουτίκ 
του Κολωνακίου (κι όχι μόνο), που πολλα- 
πλασιάζονται ως η άμμος της θαλάσσης 
(όπως γίνεται και με τα υπερπολυτελή 
εμπορικά Κέντρα στην περιφέρεια των 
Αθηνών) δεν βοηθάνε στην αντιμετώπι
ση των καίριων ερωτημάτων, πάνω στο 
πού οφείλονται:
•  η ανικανότητα της ελληνικής κοινω
νίας να επενδύσει παραγωγικά το οικο
νομικό της πλεόνασμα, και κατά συνέ
πειαν, η κατασπατάληση των ντόπιων και 
ξένων αποταμιευτικών πόρων,
•  η άνθιση της παραοικονομίας και των 
εμπορικών διαμεσολαβήσεων,

•  η δημιουργία ενός πανίσχυρου μικρο
αστισμού, που είναι εμπόδιο για ένα κα
θεστώς εντατικής συσσώρευσης του κε
φαλαίου,
•  η ανάπτυξη ενός ιδιότυπου κρατισμού 
(που γίνεται και φυτώριο διαφθοράς), όχι 
για να διορθωθούν οι δυσλειτουργίες και 
τα ελαττώματα του μηχανισμού της αγο
ράς, αλλά για να λυθεί το πρόβλημα της 
απασχόλησης (παρ’ όλα αυτά η ανεργία 
των νέων ανέβηκε στο 49%).

Σε συνάρτηση με αυτές τις «δομικές» 
αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας βρί
σκονται οι «συγκυριακές» ανισορροπίες 
και οι φαύλοι κύκλοι των πιο βραχυχρό
νιων αδιεξόδων. Κατά την τελευταία Έκ
θεση του ΟΟΣΑ για την Ελλάδα «οι ανι
σορροπίες έχουν επεκταθεί γιατί δεν 
γιατρεύτηκαν. Υπήρξε σταθεροποίηση, 
όχι όμως διαρθρωτική βελτίωση της ελ
ληνικής οικονομίας». Ας εξετάσουμε, ό
μως, τις προθέσεις της κυβερνήσεως για 
την αντιμετώπιση των άμεσων και βρα
χυχρονίων προβλημάτων, με πυροσβε
στικά μέτρα για να αποφευχθεί η κατάρ
ρευση.

Τα ελλείματα
Τα δημόσια ελλείμματα και η ιλιγγιώ- 

δης αύξηση των δαπανών εξυπηρέτησης 
του δημοσίου χρέους είναι, ασφαλώς, το 
υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα, που πρέπει 
να αντιμετωπιστεί. Αλλά πόσα ακριβώς 
είναι αυτά τα ελλείμματα, πότε και πώς 
δημιουργήθηκαν; Κατά την περίοδο 
1980-1989 οι δαπάνες του Κρατικού 
Προϋπολογισμού αυξήθηκαν κατά 
844,6%, τα έσοδα κατά 511,4% και το 
ΑΕΠ (σε τρέχουσες τιμές) κατά 383%. Έ
τσι, το έλλειμμα του κρατικού προϋπολο
γισμού από 101,4 δισ. δρχ., ή 5,7% του 
ΑΕΠ, έφτασε το 1989 τα 2.000 δισ. δρχ., ή 
23,2% του ΑΕΠ2. Αυτή η τρομακτική αύ
ξηση του ελλείμματος του κρατικού 
προϋπολογισμού οφείλεται στην αύξηση 
των κρατικών δαπανών για παροχές, το- 
κοχρεωλύσια, κλπ. ενώ τα έσοδα αυξή
θηκαν πολύ λιγότερο (λόγω της παραοι
κονομίας, των φοροαπαλλαγών, της φο
ροδιαφυγής, της αναποτελεσματικότη
τας του φοροεισπρακτικού συστήματος), 
σε κατάσταση πρακτικά στασιμότητας

του ΑΕΠ (σε πραγματικές τιμές).
Ας σημειωθεί ότι το συνολικό συσσω- 

ρευμένο δημόσιο χρέος από 683,9 δισ. 
δρχ. το 1980 ανέβηκε σε 11.000 δισ. δρχ. 
το 1989, ποσό που αντιπροσωπεύει το 
128% του ΑΕΠ. Από αυτό το συνολικό δη
μόσιο χρέος, το εξωτερικό χρέος αποτε
λεί το 35%: 23 δισ. δολ. ή 40% του ΑΕΠ. 
Οι δαπάνες εξυπηρέτησης του δημοσίου 
χρέους (με τοκοχρεωλύσιο 10%) ανέρ
χονται στον προϋπολογισμό του 1989 σε 
1.009 δισ. δρχ. και αντιπροσωπεύουν το 
50% των προβλεπόμενων φορολογικών 
εσόδων.

Σημειώνουμε, για σύγκριση, ότι σε ένα 
σύνολο δαπανών του κρατικού προϋπο
λογισμού 3.361 δισ. δρχ. οι μισθοί και οι 
συντάξεις αντιπροσωπεύουν 1.086 δισ. 
δρχ., οι επιδοτήσεις 142,7 δισ. δρχ. και οι 
επιχορηγήσεις (σε ΟΓΑ, ικα, Συγκοινω
νιακούς φορείς κλπ.) 508 δισ. δρχ. Ας ση
μειωθεί ότι τα επόμενα λεφτά που θα δα
νειστεί το κράτος, θα είναι με 20% σε 
δρχ. ή με 9,75% σε ECU, πράγμα, που θα 
ανεβάσει ανάλογα το συνολικό ποσό ε
ξυπηρέτησης του δημοσίου χρέους.

Αλλά, ας έρθουμε τώρα και στο διαχει
ριστικό έλλειμμα των ΔΕΚΟ, που εκφρά
ζει και το ύψος των δανειακών τους α
ναγκών: από 55,9 δισ. δρχ. το 1980 προ- 
βλέπεται να πλησιάσει τα 550 δισ. δρχ. 
το 1989. Όσο για το εσωτερικό κι εξωτε
ρικό τους χρέος από 210 δισ. δρχ. το 
1980 εκτινάχθηκε στα 3.000 δισ. δρχ. το 
1989. Έτσι, ενώ οι επενδυτικές τους δα
πάνες από 58,1 δισ. δρχ. έφτασαν τα 
340,4 δισ. δρχ. το 1989 δηλαδή εξαπλα
σιάστηκαν, οι δαπάνες τους για χρεωλύ- 
σια από 11,3 δισ. δρχ. το 1980 ανήλθαν 
σε 400 δισ. δρχ. το 1989 δηλαδή αυξήθη
καν κατά 35 φορές! Έτσι, το συνολικό 
έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού 
και των ΔΕΚΟ από 157,3 δισ. δρχ. ή 8,9% 
του ΑΕΠ το 1980 ανέβηκε στα 2.555,2 δισ. 
δρχ. ή 26,2% του ΑΕΠ το 1989.

Οι δαπάνες για την εξυπηρέτηση του 
συνολικού δημόσιου χρέους της χώρας 
από 83,1 δισ. δρχ. το 1980 ή 4,7% του 
ΑΕΠ έφτασαν στα 1.800 δισ. δρχ. ή 20,9% 
του ΑΕΠ το 1989. Ο καθένας μπορεί να 
καταλάβει τι σημαίνει το ότι το 1/5 του 
ΑΕΠ της οικονομίας μας πηγαίνει για την 
πληρωμή τοκοχρεωλυσιών για δάνεια 
που συνάφθησαν όχι για παραγωγικούς, 
αλλά για καταναλωτικούς σκοπούς (με 
τελικό σκοπό την εξαγορά ψήφων), κι ότι 
οι τοκοχρεωλυτικές μας δόσεις στο εξω
τερικό από 760 εκατ. δολάρια το 1980 α
νέβηκαν στα 3,63 δισ. δολάρια το 1989. 
Αν στο δημόσιο χρέος προσθέσουμε και 
το ιδιωτικό χρέος, που θα φθάσει για το 
1989 τα 4.000 δισ. δρχ. από τα οποία τα 
1.000 δισ. δρχ. αποτελούν τα χρέη των 
προβληματικών επιχειρήσεων και των 
γεωργικών συνεταιρισμών3, το σύνολο 
του δημόσιου και ιδιωτικού χρέους της 
χώρας για το 1989 εκτιμάται σε 15.000 
δισ. δρχ., δηλαδή δυο φορές το ύψος του 
ΑΕΠ της χώρας.
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Το πιο σημαντικό —και το πιο τραγικό 
συγχρόνως— είναι ότι όλα τα δάνεια κά
λυψαν ελλείμματα που δημιουργήθηκαν 
από καταναλωτικές ανάγκες του Δημο
σίου και από παροχές για να εξαγορα
στούν ψηφοφόροι, χωρίς ούτε μια δραχ
μή να επενδυθεί παραγωγικά —πράγμα 
που θα δικαιολογούσε τα δάνεια. Για κα
ταναλωτικούς σκοπούς και για παροχές 
διατέθηκαν και οι καθαρές εισπράξεις α
πό την ΕΟΚ, που ανήλθαν κατά την περίο
δο 1981-1989 σε 14,2 δισ. δολάρια. Από 
μια μεριά, η καταναλωτική αυτή διασπά
θιση των χρηματοδοτικών πόρων της χώ
ρας, που η απόκτησή τους υποθηκεύει το 
μέλλον της, επέτρεψε σε πολλούς να λέ
νε κυνικότατα στα καφενεία, πριν από τις 
εκλογές της 18ης Ιουνίου, «έφαγαν αυ
τοί (που μας κυβερνούνε) αλλά έδωσαν 
και σε μας».

Οι κυβερνώντες έφτιαξαν κατ’ εικόνα 
και ομοίωσή τους τους κυβερνομένους 
—άλλωστε, κανείς δεν εξήγησε στους 
τελευταίους αυτούς, και μετά τις εκλο
γές του Ιουνίου, που οφειλόταν η ευημε
ρία τους, με καταβαράθρωση της οικονο
μίας και με διάβρωση της κοινωνίας.

Αποτέλεσμα της αντιπαραγωγικής αυ
τής χρήσης των χρηματοδοτικών πόρων 
της χώρας, ήταν η πτώση των επενδύσε
ων ως ποσοστό του ΑΕΠ: οι επενδύσεις 
παγίου κεφαλαίου αντιπροσώπευαν 22% 
του ΑΕΠ κατά την περίοδο 1974-1980 και 
μόνο 17% του ΑΕΠ κατά την περίοδο 
1981-1988. Αλλά σε σύγκριση με την ΕΟΚ 
είναι δυσμενής για την Ελλάδα η διάρ
θρωση των βιομηχανικών επενδύσεων, 
όπως δείχνει ο πιο κάτω πίνακας (ως % 
των συνολικών επενδύσεων):

Ε Λ Λ Α Δ Α  ( Ε π ε ν δ ύ σ ε ι ς ) Ε Ο Κ  ( Ε π ε ν δ ύ σ ε ι ς )

Βιομ. Αντικατο- Επεκτό- Εκσυγχρο· Αντικαιο- Επεκτο· Εκσυγχρο-
Κλάδοι επόοεως οεως νισμού σιοοεως οεως νισμου

Προ'ιόντο βοσεως 18 31 51 21 41 39
Μετολλουργίος 28 5 67 30 2G 50
Κεφ Αγαθών 19 75 6 23 28 2? ’
Τροφίμων 32 26 33 27 40

ΣΥΝΟΛΟ
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 42

_ ϊ _ ι 22 24 3? 44

Πη^η Επιτροπή Ευρυπαικυν Κοινοτήτων

Το σταθεροποιητικό πρόγραμμα της 
περιόδου 1986-87 ενώ περιόρισε βίαια, 
μέσω της μείωσης των εργατικών εισο
δημάτων, την ιδιωτική ζήτηση, και συνέ- 
τεινε στη δραστική μείωση του ελλείμμα
τος του ισοζυγίου πληρωμών (από 3,3 
δισ. δολάρια έπεσε στο 1 δισ. δολ.), δεν 
περιόρισε την επέκταση των δημοσιονο
μικών ελλειμμάτων και την αύξηση του ε
ξωτερικού και εσωτερικού δημόσιου χρέ
ους.

Η αύξηση, μάλιστα, του εξωτερικού 
χρέους φάνηκε ξεκάθαρα ότι δεν οφειλό
ταν στα ελλείμματα του ισοζυγίου πλη
ρωμών, αλλά στην αύξηση των δημοσίων 
ελλειμμάτων. Άλλωστε, μετά την εφαρ
μογή του σταθεροποιητικού προγράμμα
τος ένα σημαντικό ποσοστό του ελλείμ
ματος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλ
λαγών καλυπτόταν από αύξηση των άδη

λων πόρων (που δεν έμεναν πια στο εξω
τερικό) και της αυτόνομης εισροής ιδιω
τικών κεφαλαίων (για εξαγορά επιχειρή
σεων ή αγορά χρηματιστηριακών τίτλων 
σε παραδοσιακούς κλάδους, χωρίς να 
δημιουργούνται εκσυγχρονιστικές επεν
δύσεις) λόγω ανόδου των επιτοκίων.

Ενώ, λοιπόν, ακρίβαινε το κόστος του 
χρήματος κι εμποδίζονταν οι εγχώριες ε
πενδύσεις και η αναπτυξιακή διαδικασία, 
συσσωρεύονταν συναλλαγματικά αποθέ
ματα, πράγμα που επέτρεψε σε μερικούς 
ειδήμονες του ΠΑΣΟΚ να θριαμβολο
γούν4, ξεχνώντας ότι μια τέτοια οικονο
μικά (και άρα πολιτικά) συντηρητική πολι
τική είχε εφαρμοστεί και στο παρελθόν 
από Καραμανλή - Ζολώτα, για χάρη της 
νομισματικής σταθερότητας και των συ
ναλλαγματικών διαθεσίμων.

Μιλώντας, όμως, για τα αποτελέσματα 
του σταθεροποιητικού προγράμματος 
1985-87 θα πρέπει να αναφέρουμε, ότι οι 
κύριες δαπάνες που περικόπηκαν ήσαν 
οι δημόσιες επενδύσεις! Δεδομένης της 
υποτονικότητας των ιδιωτικών επενδύ
σεων (για την οποία υπήρχε εξήγηση, αν 
όχι δικαιολογία, από την προηγούμενη 
πολιτική του ΠΑΣΟΚ) η μείωση αυτή των 
δημοσίων επενδύσεων γίνεται ακόμα πιο 
δραματική, όταν μάλιστα συνέχιζαν να 
αυξάνουν οι δημόσιες καταναλωτικές 
δαπάνες (για εξαγορά των ψηφοφόρων, 
αλλά με αδιαφορία για το μέλλον των 
παιδιών τους).

Οι δημόσιες επενδύσεις μειώθηκαν (σε 
σταθερές τιμές) κατά 20% το 1986 και κα
τά 19% το 1987. Οι δημόσιες επενδύσεις 
στη μεταποίηση αποτελούσαν το 1,4% 
του συνόλου των επενδύσεων παγίου κε
φαλαίου στην περίοδο 1964-75, και ήσαν 
πάλι 1,4% στην περίοδο 1980-87. Όσο 
για τις επενδύσεις στη γεωργία ήσαν (σε 
σταθερές τιμές) κατά 37,5% χαμηλότε
ρες από αυτές του 1980 και κατά 48% χα
μηλότερες από αυτές του 1970. Κατά τα 
άλλα υπήρχαν άφθονες διακηρύξεις ότι 
προετοίμαζαν το 1992!

Εφ’ όσον μιλάμε για δημόσια ελλείμ
ματα και για ανάγκη δημοσιονομικής ε
ξυγίανσης, δεν πρέπει να αφήσουμε έξω 
τις προβληματικές επιχειρήσεις (44 τον 
αριθμό, με 30.000 εργαζομένους). Τα 
χρέη τους ανέρχονταν το 1981 σε 115 
δισ. δρχ., το 1986 σε 350 δισ. δρχ. και το 
1989 πλησιάζουν τα 600 δισ. δρχ. Υπολο
γίζεται ότι ο κάθε εργαζόμενος στις προ
βληματικές στοιχίζει 4 εκατομμύρια 
(διαιρούμε 120 δισ. δρχ. που είναι οι τό
κοι των 600 δισ. δρχ. με το 30.000), ενώ ο 
μέσος όρος για όλους τους εργαζόμε
νους είναι 1,25 εκατ. δρχ. Ανάγκη να αν
τιμετωπιστεί το πρόβλημα λειτουργίας 
προβληματικών επιχειρήσεων, με ενδε
χόμενο κλείσιμο και ανακατάταξη με με
τεκπαίδευση των εργαζομένων, υπήρξαν 
και στη γαλλική και την ισπανική οικονο
μία. αλλά οι εκεί σοσιαλιστικές κυβερνή
σεις το αντιμετώπισαν τελείως διαφορε
τικά.

Ο συνδικαλιστής ηγέτης Ορ. Χατζηβα- 
σιλείου θεωρεί, ότι θα μπορούσε να διευ
θετηθεί το θέμα, μια και ο αριθμός των 
30.000 εργαζομένων δεν είναι τεράστιος. 
Υπάρχουν όμως, και δημιουργημένα 
συμφέροντα αυτών που διοικούν αυτές 
τις επιχειρήσεις, και που η νέα διοίκηση 
του ΟΑΕ οφείλει να καταγγείλει στην κοι
νή γνώμη.

Δεν είναι μόνο τα ελλείμματα
Αν θέλουμε να κάνουμε συγκρίσεις με 

τις άλλες χώρες της ΕΟΚ, τότε θα δούμε 
ότι, παρά τις σημαντικές διαφορές μετα
ξύ τους, υπήρξε κατά την περίοδο 1982- 
88 μια σαφής τάση δημοσιονομικής εξυ
γίανσης. Κατά την περίοδο αυτή οι δημό
σιες δαπάνες ως ποσοστό του ΑΕΠ μειώ
θηκαν κατά 1,1%, ενώ το σύνολο των ε
σόδων αυξήθηκε κατά 0,8%, πράγμα που 
είχε ως συνέπεια τη μείωση του δημό
σιου ελλείμματος, ως ποσοστό του ΑΕΠ. 
κατά 1,9%. Ο δανεισμός του δημόσιου 
τομέα, ως ποσοστό του ΑΕΠ από 3,6% το
1988, έπεσε στο 2,8% το 1989 (και το ίδιο 
ποσοστό προβλέπεται για το 1990).

Μόνο στην ΕΛλάδα, την Ιταλία και το 
Βέλγιο αυξήθηκε ο λόγος δημόσιο χρέος 
προς ΑΕΠ, ενώ στις δυο πρώτες η αύξηση 
αυτή είναι αποτέλεσμα της αύξησης του 
πρωτογενούς ελλείμματος (το έλλειμμα 
του Δημοσίου πλην τόκων και χρεωλυ- 
σίων) και των επιπλέον πληρωμών για τό
κους. Στην Ελλάδα το πρωτογενές έλ
λειμμα υπολογιζόταν σε 6% του ΑΕΠ για 
το 1988, και σε 9-10% του ΑΕΠ για το
1989. Σύμφωνα με κοινοτικούς υπολογι
σμούς, μεταξύ των ετών 1984 και 1988 το 
έλλειμμα του δημόσιου τομέα, ως ποσο
στό του ΑΕΠ, αυξήθηκε κατά 4,2% (η επι
βράδυνση της οικονομικής δραστηριότη
τας λόγω σταθεροποιητικού προγράμμα
τος συνέβαλε κατά 1,3% και οι λοιποί πα
ράγοντες κατά 2,9%), ενώ στο σύνολο 
των χωρών της ΕΟΚ τα ελλείμματα μειώ
θηκαν κατά 1,6% (από την ανάκαμψη της 
οικονομίας 2,6% και από τους λοιπούς 
παράγοντες -1 % )5.

Θα πρέπει να τονιστεί εδώ ότι η δημο
σιονομική εξυγίανση είναι το πρώτο απα
ραίτητο βήμα, με σταθεροποίηση σε 
πρώτη φάση του πρωτογενούς χρέους, 
εφόσον καταδειχτεί, για τη μείωση των 
δημοσίων ελλειμμάτων, ποιες δαπάνες 
μπορούν να περικοπούν (εξυγίανση ή και 
ιδιωτικοποίηση δημόσιων οργανισμών) 
και ποια έσοδα πρέπει να αυξηθούν (φο- 
ρολόγηση αγροτών, τόκων, ακίνητης πε
ριουσίας. παραοικονομίας). Στα πλαίσια 
των δημοκρατικών διαδικασιών αυτό α
παιτεί ευρύτερες συναινέσεις και κατά
δειξη του κοινωνικού κόστους και οφέ
λους από κάθε λύση.

Υπήρξε αναμφισβήτητα μεταξύ 1981 
και 1989 αύξηση των κοινωνικών δαπα
νών από 12% σε 26-27% του ΑΕΠ. καθώς 
και τετραπλασιασμός των δαπανών για 
την υγεία μετά την ίδρυση του ΕΣΥ το 
1983. Αλλά είναι αδύνατο να ασκείται
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κοινωνική πολιτική με δάνεια και με επι
τόκιο δανεισμού 22%. Ας σημειωθεί ότι 
κατά το 1988 το έλλειμμα των Ασφαλιστι
κών Οργανισμών και των φορέων των 
συγκοινωνιών ανήλθε σε 850 δισ. δρχ. 
(με χρεωλύσια που αντιπροσώπευαν 105 
δισ. δρχ.) ενώ το έλλειμμα του Τακτικού 
Προϋπολογισμού ανήλθε σε 770 δισ. 
δρχ. Πρέπει, επίσης, να προσεχτεί η άπο
ψη του καθηγητή Σταύρου Θωμαδάκη6 ό
τι ο δημόσιος δανεισμός δημιουργεί 
προϋποθέσεις ιδιοποίησης δημοσίων πό
ρων από ορισμένες κοινωνικές τάξεις, 
που μπορούν να συμμετέχουν στην έκδο
ση αυτών των δανείων. Πολύ σωστά γρά
φει ότι:

«Η ανώτατη μορφή αδιαφάνειας είναι 
εκείνη η πολιτική δαπανών που συσκοτί
ζει την προέλευση των πόρων. Όταν, 
για παράδειγμα, το ΠΑΣΟΚ έκανε "κοι
νωνικές παροχές”  σε λαϊκά στρώματα, 
καλλιεργούσε την πλάνη του απεριόρι 
στου των πόρων και δεν εξηγούσε ότι ο 
δανεισμός που θα κάλυπτε τις παροχές 
αυτές θα εβάρυνε τελικά, και ίσως πολ
λαπλάσια, τα ίδια στρώματα. Αν τα σκάν
δαλα υπογραμμίζουν την ανάγκη για 
την αποκατάσταση διαφάνειας και κοι
νωνικού ελέγχου, η διόγκωση του δημο
σιονομικού ελλείμματος υπογραμμίζει 
την ίδια ανάγκη με διπλή έμφαση».

Στα πλαίσια της δημοσιονομικής εξυ
γίανσης που πρέπει να επιχειρηθεί, ας α
ναφερθεί ότι πέρα από τη φορολόγηση 
της ακίνητης περιουσίας (που υπάρχει 
σε όλες τις χώρες της ΕΟΚ), υπολογίστη
κε7 ότι η φορολόγηση της παραοικονο
μίας μπορεί να αποδώσει 250 δισ. δρχ., η 
φορολόγηση των τόκων των τραπεζικών 
καταθέσεων και ομολογιών 100 δισ. δρχ., 
η φορολόγηση του αγροτικού εισοδήμα
τος 50-60 δισ. δρχ. και η σύλληψη των ει
σοδημάτων που καταγράφονται στατι
στικά αλλά φοροδιαφεύγουν 20-30 δισ.
δρχ.

Το ασθενοφόρο κάνει τη 
δουλειά του, αλλά δεν φτάνει

Η κυριότερη κριτική που μπορεί να γί
νει στις προγραμματικές δηλώσεις της 
νέας κυβερνήσεως όσον αφορά την οικο
νομική πολιτική της, είναι ότι δεν έδειξε, 
για μια φορά ακόμα, το κόστος των δια
φόρων επιλογών, δεν συνέδεσε τα βρα
χυχρόνια πυροσβεστικά μέτρα με την α
παρχή κάποιων μεσοπρόθεσμων ή μα
κροπρόθεσμων διαρθρωτικών αλλαγών, 
που αφορούν κυρίως τη συσσώρευση 
του κεφαλαίου, το είδος της ανάπτυξης 
που εξακολουθεί να επιδιώκεται (π.χ. με 
έργα όπως η Αλουμίνα, η εκτροπή του Α
χελώου, η διατήρηση της Λάρκο), ενώ 
δεν αντιμετωπίστηκε καν η δυνατότητα 
χρησιμοποίησης μιας πολιτικής τιμών 
για τις διάφορες εισροές, επιδοτήσεων, 
αξιοποίησης των κοινοτικών πόρων για 
προώθηση τεχνολογιών και επενδύσεων 
διαφορετικών από τις παραδοσιακές.

Ο πρωθυπουργός Ξεν. Ζολώτας, που 
έχει γράψει στο παρελθόν το σημαντικό 
κι ενδιαφέρον βιβλίο «Οικονομική Μεγέ
θυνση και Φθίνουσα Κοινωνική Ευημε
ρία», δεν ανάφερε τίποτα για ένα εναλ

λακτικό πρότυπο ανάπτυξης οικολογικά 
προσανατολισμένο, ξεπερνώντας στο 
θέμα της προστασίας του περιβάλλον
τος τις γενικολογίες των κομμάτων που 
στηρίζουν την κυβέρνησή του, δεν ανέ
φερε καν τον όρο «ήπιες μορφές ενέρ
γειας». Χωρίς τις απαραίτητες επιλογές 
και το κόστος τους εξαγγέλθηκαν όλα, 
ως να μπορούν να επιτευχθούν ταυτό
χρονα: αύξηση της παραγωγής, αύξηση 
της απασχόλησης, αύξηση και βελτίωση 
των κοινωνικών δαπανών, διατήρηση και 
βελτίωση των κεκτημένων, μείωση των 
ελλειμμάτων, αύξηση των επενδύσεων, 
μείωση του πληθωρισμού, προστασία 
του περιβάλλοντος (γενικά και αφηρημέ- 
να).

Τέλος, τίποτα το ουσιαστικό δεν ειπώ
θηκε για την προώθηση και τη χρηματο
δότηση τεχνολογικά σύγχρονων παρα
γωγικών επενδύσεων - σε μια χώρα, που 
όπως είναι γνωστό από τις εκθέσεις της 
ICAP, η αποδοτικότητα των βιομηχανικών 
επενδύσεων είναι τόσο χαμηλή σε σχέση 
με αυτή των εμπορικών επενδύσεων, ό
που δεν υπάρχει αναπτυγμένη κεφαλαια
γορά και όπου το τραπεζικό σύστημα αν
τιμετωπίζει μεγάλα αδιέξοδα. Ας ση
μειωθεί ότι κατά την πενταετία 1984-1988 
η μέση ετήσια αύξηση της κατανάλωσης 
ήταν 2,2%, ενώ οι επενδύσεις παγίου κε
φαλαίου παρέμεναν στάσιμες (μέση ετή
σια αύξηση 0,1%). Για την ίδια χρονική 
περίοδο, στις χώρες της ΕΟΚ η μέση ετή
σια αύξηση των επενδύσεων ήταν 4%, 
της ιδιωτικής κατανάλωσης 3,1 % και της 
δημόσιας 2%. Οι επενδύσεις ήσαν καθο
δικές σε όλη την περίοδο 1981-87 (πλην 
του έτους 1975): ήσαν, έτσι, το 1987 στο ί
διο επίπεδο με το 1974!

Θα αποτελέσει αρχή της ανατροπής 
αυτών των τάσεων και αναλογιών η κυ
βέρνηση Ζολώτα; Τίποτα το συγκεκριμέ
νο δεν ακούσαμε πάνω σε αυτό. Όσο για 
τα άμεσα πυροσβεστικά μέτρα, είναι ό
ρος αναγκαίος αλλά όχι επαρκής — ό
πως λένε στα μαθηματικά. * 1 2 3 4 5 6 7

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Βλ. π.χ. τη συζήτηση που οργάνωσαν τα 
«Νέα» με θέμα «Η οικονομία μας μετά τις εκλο
γές» μια συζήτηση στρογγυλού τραπεζιού 
στην ΕΤ2 για την κατάσταση της οικονομίας 
μας.
2. Βλ. το εξαίρετο άρθρο του Γ. Βάμβουκα 
«Πώς έφτασαν σε αστρονομικά ύψη τα ελλείμ
ματα του δημόσιου τομέα» στον «Οικονομικό 
Ταχυδρόμο» της 17/8/89.
3. Τα χρέη των συνεταιρισμών ανέρχονται σε 
550 εκατομμύρια δραχμές.
4. Βλ. άρθρο του Γ. Παπαντωνίου με τίτλο «Το 
ΠΑΣΟΚ και η οικονομία» στην «Ελευθεροτυπία» 
της 9/9/89 και την απάντησή μου με τίτλο «Η ελ
ληνική οικονομία μετά από την 8ετία ΠΑΣΟΚ» 
στην «Ελευθεροτυπία» της 18/9/89.
5. Βλ. το άρθρο «Η δημοσιονομική πολιτική 
στις χώρες της ΕΟΚ», στις 11/10/89, στην εξαί
ρετη σειρά «Οικονομική Επικαιρότητα» της 
«Ναυτεμπορικής».
6. Σ. Θωμαδάκη «Ο εκδημοκρατισμάς της οικο
νομίας και το δημοσιονομικό ζήτημα» στην 
«Αυγή» της 29/10/89.
7. Βλ. Π. Παυλόπουλου «Το δημοσιονομικό 
πρόβλημα δεν έχει φορολογική λύση», στην 
«Καθημερινή» της 22/10/89.

Τό ύπόλοιπα σκόνη 
σίγουρο πιά κρυβόταν 
στις άντοχές των 
βράχων. Τό άβέβαιο. 
σπαρταρούσε>στό 
θυμό τής θάλασσας... 
Καί τά χρώματα πού 
σχημάτιζαν τό 
ένδιάμεσο στοιχείο, 
μοσκοβολούσαν 
ναφθαλίνη καί έκεϊνο 
τό άφθονο άρωμα της 
καθαριότητας των 
άσπρόρουχων... 31 
χρονών πιά, άνασταίνει 
τό πεθαμένο μέ τή 
βεβαιότητα πώς οι 
νεκροί έμάς τούς 
ζωντανούς μάς 
βλέπουν από τότε πού 
σβήσανε, χαμένους... 
ένα πανί μιας βάρκας 
πού ξέμεινε ή ένα 
κουπί πού πρόλαβε νά 
σώσει τή θύελλα στούς 
άρμούς του... \

Κ" χ

ΤΟΥ ΙΔΙΟΥ
Κ υκλοφ ορεί σε 3η έκδοση 

το  μυθιστόρημα 
ΕΝ - ΔΥΟ - ΚΑΤΩ
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Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΥΜΝΙΑ Τ

του Κ. Τσαλόγλου

Ο ύτε οικουμενική, ούτε, πολύ λιγό
τερο, οικονομική είναι η σημερινή 
κυβέρνηση. Δεν είναι «οικουμενι

κή» γιατί ο σχηματισμός αυτής της κυ
βέρνησης δεν υπαγορεύτηκε από την 
συμφωνία των πολιτικών παρατάξεων 
του κοινοβουλίου να παραμερίσουν τις 
πολιτικο-ιδεολογικές αντιθέσεις τους και 
να παραιτηθούν —προσωρινά— των 
κομματικών τους επιδιώξεων προκειμέ- 
νου να αντιμετωπιστεί το εθνικό πρόβλη
μα, που θα ήταν αδύνατο να αντιμετωπί
σει μόνη της οποιαδήποτε μονοκομματι
κή εξουσία. Με τη συμμετοχή του σε αυ
τή την κυβέρνηση, το καθένα από τα τρία 
«συνεργαζόμενα» κόμματα επεδίωξε να 
«κουκουλώσει» εσωτερικά του προβλή
ματα και να βελτιώσει —αν μπορούσε— 
το «κοινωνικό» του «προφίλ» εν όψει των 
προσεχών εκλογών. Και αυτό ήταν όλο.

Όπου, όμως, δεν λειτουργεί ενιαία πο
λιτική βούληση και κατεύθυνση δεν είναι 
δυνατόν να επιχειρηθεί αποτελεσματική 
λύση του οικονομικού προβλήματος, α
φού, όπως συνέχεια επαναλαμβάνουν ό
λες οι κομματικές ηγεσίες, το οικονομικό 
πρόβλημα είναι, στην πραγματικότητα, 
πρόβλημα πολιτικό.

Αποτελούσε ουρανομήκη αφέλεια, συ
νεπώς, η προσδοκία ότι από τη σημερινή 
κυβέρνηση ήταν δυνατό να αποκαταστα
θούν θετικές ρυθμίσεις στις πηγές της ε
κτεταμένης οικονομικής ανωμαλίας του 
τόπου, ώστε, αν μη τι άλλο, να ανακοπεί 
η συνεχής επιδείνωση της καταστάσεως. 

Τα «οικονομικά μέτρα» —για να χρησι

μοποιηθεί αντί του πραγματικού ονόμα
τος τους ένας ευφημιστικός όρος— στα 
οποία συμφώνησαν οι «μεταφορείς» των 
τριών κομματικών εντολών στην κυβέρ
νηση, και τα οποία δέχτηκε να καλύψει 
με τόση φθορά της οικονομολογικής του 
προσωπικότητας ο καθηγητής κ. Ξ. Ζο- 
λώτας, όχι μόνο δεν συνεισφέρουν τίπο
τε για τη βελτίωση της λειτουργίας του 
εθνικο-παραγωγικού μηχανισμού, αλλά, 
αντίθετα, οξύνουν τους παράγοντες α
ποσύνθεσής του.

Για να εκτιμηθεί με ακρίβεια η ποσότη
τα της πολιτικής δειλίας που περι
κλείουν τα εν λόγω μέτρα αρκεί να συγ- 
κριθούν με εκείνα που εφάρμοσε η κυ
βέρνηση του ΠΑΣΟΚ τον Οκτώβριο του 
1985 και έμειναν στην ιστορία ως μέτρα 
λιτότητας. Τότε με πολύ μικρότερο δημό
σιο έλλειμμα και με έλλειμμα του ισοζυ
γίου εξωτερικών πληρωμών και εισπρά
ξεων μικρότερο επίσης από αυτό που υ
πολογίζεται να διαμορφωθεί φέτος, έγι
νε περικοπή του πραγματικού εισοδήμα
τος των μισθωτών, τόσο του δημοσίου ό
σο και του ιδιωτικού τομέα, υποτιμήθηκε 
η δραχμή, επιβληθήκαν πρόσθετοι φό
ροι, ενισχύθηκαν οι επιχειρήσεις για να 
κάνουν επενδύσεις, με τη μεταφορά σε 
αυτές εκατοντάδων δισεκατομμυρίων 
δραχμών από τους καταναλωτές, αυξή
θηκαν οι τιμές των προσφερόμενων από 
το δημόσιο ειδών και υπηρεσιών.

Παρ’ όλα αυτά, και παρά το γεγονός ό
τι στα δυο επόμενα χρόνια η ελληνική οι
κονομία ευεργετήθηκε με την κατακόρυ- 
φη πτώση των τιμών του πετρελαίου και 
των επιτοκίων των δανείων της σε συ
νάλλαγμα, ενώ παράλληλα αυξήθηκαν 
σημαντικότατα οι καθαρές εισπράξεις 
μας από την ΕΟΚ, πήγαμε από το κακό 
στο χειρότερο.

Αναπόφευκτο, αφού διατηρήθηκαν α
νέπαφες όλες οι αιτίες που εξέτρεψαν 
την παραγωγή από τις διαδικασίες ανά
πτυξής της, και όλες οι κομματικές'σκο
πιμότητες του κυβερνώντος παςοκ, οι ο
ποίες γεννούσαν τα τεράστια ελλείμμα
τα του δημόσιου προϋπολογισμού.

Αν εκείνα, λοιπόν, τα μέτρα δε βοήθη
σαν στη βελτίωση των οικονομικών εξε
λίξεων είναι αστείο να υποστηρίζεται ότι 
θα αποδώσουν τα σημερινά, τα οποία κα
λούνται να θεραπεύσουν πιο προχωρη
μένο στάδιο της αρρώστιας του μεγάλου 
ασθενούς. Ακόμα και αν, αυτά τα μέτρα, 
ήταν απαλλαγμένα από ποσοτικές και 
ποιοτικές αναπηρίες που εξουδετερώ
νουν όσες, ελάχιστες, «ανακουφιστικές» 
επιδράσεις θα μπορούσαν να ’χουν στον 
πληθωρισμό και στο συναλλαγματικό έλ
λειμμα, και πάλι δε θα σήμαιναν τίποτε υ
πέρ της οικονομίας.

Όταν, όμως, για λόγους καθαρά ψη
φοθηρικούς η συμβολή τους στη μείωση 
του ελλείμματος του δημοσίου και στην 
ανάσχεση των εισαγωγών αντισταθμίζε
ται με την αναπροσαρμογή των ονομα
στικών αποδοχών κατά το συνολικό πο
σοστό του πληθωρισμού, τότε, για το μέ
τωπο, αυτού του πληθωρισμού, των υπέ
ρογκων καταναλωτικών δαπανών του 
κράτους, το έλλειμμα που προκαλούν, 
και για το έλλειμμα του ισοζυγίου εξωτέ- 
ρικών πληρωμών, είτε πάρθηκαν, είτε 
δεν παίρνονταν αυτά τα μέτρα, το αποτέ
λεσμα θα είναι ακριβώς το ίδιο.

Θα ’ταν εντελώς διαφορετικά τα πράγ
ματα αν η μείωση της αγοραστικής ικα
νότητας του ελεγχόμενου εισοδηματικά 
πληθυσμού συνοδευόταν από αλλαγές 
αποφασιστικής σημασίας στο ισχύον νο
μοθετικό και οργανωτικό κατεστημένο. 
Σ’ αυτό το κατεστημένο που έχει βάλει 
το κάρο μπροστά από το άλογο στους το
μείς της παιδείας, της κοινωνικής πολιτι
κής, της διοίκησης, της λογικής του συν
δικαλισμού, των επενδυτικών ευκαιριών 
και ευχερειών, των εργασιακών σχέσε
ων, του ρόλου του κράτους σε σχέση με 
την ιδιωτική πρωτοβουλία.

Για να αναληφθούν, όμως, παρόμοιες 
πρωτοβουλίες, ικανές να επαναφέρουν 
την ελληνική κοινωνία στο δρόμο της οι
κονομικής και πολιτιστικής ανάπτυξής 
της, χρειάζονταν πολιτική θέληση και 
προγραμματική κατεύθυνση. Προϋποθέ
σεις, οι οποίες ήταν αδύνατο να εξασφα- 
λισθούν από το σημερινό κυβερνητικό 
σχήμα.

Πώς, λοιπόν, να μην προκαλεί στην 
κοινή γνώμη τις αντίθετες απ’ αυτές που 
επιδιώκει αντιδράσεις η διαβεβαίωση 
των υπευθύνων ότι τα μέτρα «κινούνται 
προς την ορθή κατεύθυνση», αφού δεν υ
πάρχουν στρατηγικοί στόχοι, και, φυσι
κά, δεν χαράσσεται καμιά αποτελεσματι
κή τακτική για την προσέγγιση αυτών 
των στόχων;

«Μην έχετε υπερβολικές αξιώσεις α
πό τη βραχύβια και εξαιρετικά περιορι
σμένων καθηκόντων σημερινή κυβέρνη
ση» απαντούν ηγέτες των τριών συνερ- 
γαζομένων κομμάτων στα παραπάνω ε
ρωτήματα. Αλλά, αν η κυβέρνηση δεν έ
χει άλλο έργο να επιτελέσει πέρα από τη 
λήψη μέτρων άχρηστων εντελώς στο ε
θνικό οικονομικό πρόβλημα, γιατί σχημα
τίστηκε; Σχηματίστηκε, μήπως, για να ε
παληθευτεί η ρήση ότι «στη δημοκρατία 
δεν υπάρχουν αδιέξοδα»; Αλλά αν το α
διέξοδο από το οποίο έπρεπε να ξεψύ- 
γουμε ήταν αυτό της οικονομικής κρί
σης, και σ’ αυτό το πεδίο η «οικουμενική» 
δεν αφήνεται να πάρει καμιά ουσιαστική
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απόφαση, ανεξάρτητη από τις κομματι
κές σκοπιμότητες των «συνεργαζομέ- 
νων» κομμάτων, δεν δημιουργείται στο 
λαό η πολύ ανησυχητική εντύπωση ότι 
και στη δημοκρατία υπάρχουν αδιέξοδα;

Εκφράστηκαν από την πρώτη στιγμή 
αντιρρήσεις, από διάφορες πλευρές, για 
το σχηματισμό κυβέρνησης συνεργα
σίας ΝΔ - ΠΑΣΟΚ - Συνασπισμού. Ό χι αν
τιρρήσεις «αυριανικού» τύπου, επειδή, 
δήθεν, αποτελούσε προδοσία της πασο- 
κικής... σοσιαλιστικής ιδεολογίας η συ
νεργασία τού «κινήματος» με τη «Δεξιά».

Οι επιφυλάξεις που διατυπώθηκαν με 
την αναγγελία του «ευχάριστου», συμ
βάντος του σχηματισμού τρικομματικής 
κυβέρνησης, γεννήθηκαν από μόνο το 
γεγονός ότι, αυτή η κυβέρνηση, υπαγο
ρεύτηκε από την προσπάθεια και των 
τριών κομμάτων να προσφερθεί διέξο
δος από το αδιέξοδο που προκάλεσε 
στην ομαλή λειτουργία των κοινοβου
λευτικών θεσμών και της κυβερνητικής 
διαδοχής το εκλογικό σύστημα. Τίποτε 
άλλο. Τα περί αντιμετωπίσεως των οικο
νομικών προβλημάτων είναι μεταγενέ
στερα... εφευρήματα.

Αλλά γιατί θα ’πρεπε να συγκαλυ

φθούν οι συνέπειες του εκλογικού συ
στήματος που αποτέλεσε τη σπονδυλική 
στήλη των σχεδιασμών και χειρισμών 
στην πολιτική κονίστρα, του κ. Α. Παπαν- 
δρέου και του Συνασπισμού, και που συγ
κέντρωσε την επιδοκιμασία των εξήντα 
δύο τοις εκατό των ψηφοφόρων (των ε
κλογικών ποσοστών του ΠΑΣΟΚ και του 
Συνασπισμού) σε δύο αλλεπάλληλες ε
κλογικές αναμετρήσεις;

Δε θα ’πρεπε, αυτή η πλειοψηφία του 
εκλογικού σώματος, η οποία πείστηκε α
πό τις επίμονες θεωρητικολογίες της πο
λύμορφης αριστεράς ότι η απλούστατη 
αναλογική είναι το σύστημα που δίνει τις 
δημοκρατικότερες και αποτελεσματικό
τερες κυβερνήσεις ακόμα και στη δική 
μας περίπτωση με ασυμβίβαστες τις αν
τιθέσεις ανάμεσα στους τρεις δικεδικη- 
τές της εξουσίας, να πειστεί από την 
πράξη για το αντίθετο;

Δε θα 'πρεπε, με συνεχείς προσφυγές 
σε εκλογές, αν κανένα αποτέλεσμα δεν 
έδινε «φερέγγυα» και βιώσιμη κυβέρνη
ση, να αναλάβει ο κυρίαρχος λαός την 
ευθύνη εξόδου από το πολιτικό και κυ
βερνητικό αδιέξοδο, αντί να στέλνεται 
συνεχώς στη γωνία, απ’ όπου καλείται να

χειροκροτεί τις αποφάσεις της... πεφωτι
σμένης πολιτικής του ηγεσίας; Αποφά
σεις, που ως μόνο αποτέλεσμα έχουν, 
μέχρι στιγμής, τη μεταφύτευση και στον 
πολιτικό βίο του τόπου τού εμπορικού 
θεσμού των «εταιρειών περιωρισμένης 
ευθύνης», προκειμένου να ασκηθεί πολι
τική, την οποία κανένα κόμμα σεβόμενο 
εαυτό δε θα ανεχόταν να τη φορτωθεί;

Αν, την αναζήτηση δημοκρατικής διε
ξόδου με το σχηματισμό κυβέρνησης πο
λυκομματικής συνεργασίας, τον είχε, 
πράγματι, εμπνεύσει η δημοκρατική 
ευαισθησία των συνεργαζομένων κομμά
των, θα 'πρεπε, αυτή η κυβέρνηση, πριν 
από οτιδήποτε άλλο, τον εκλογικό νόμο 
να αλλάξει. Επιμονή στην ισχύ του δεν ο
δηγεί πουθενά αλλού, παρά μόνο σε κα
ταστάσεις απαγορευτικές για το σταμά- 
τημα του κατήφορου στον οποίο, εδώ και 
χρόνια έχει δρομολογηθεί η ελληνική οι
κονομία και η ελληνική κοινωνία...

Ελπίζει ο κ. Μητσοτάκης, ο ηγέτης του 
μεγαλύτερου κόμματος, ότι αυτή η κυ
βέρνηση θα βοηθήσει στην άμβλυση των 
κομματικών παθών, στην εθνική ενότητα, 
έστω και αν δεν πιστωθεί με καμιά αξιό
λογη συμβολή της στον οικονομικό το
μέα. Ας ευχηθούμε τούτη, τουλάχιστον η 
ελπίδα του να βγει αληθινή.
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Πού συμφώνησαν...
Την Κυριακή, 3 Δεκεμβρίου, οι πρόεδροι 
Μπους και Γκορμπατσώφ δήλωσαν ότι 
πήραν το μεγάλο δρόμο για την επίτευξη 
διαρκούς ειρήνης. Ο Σοβιετικός ηγέτης 
υποαχέθηκε όχι η χώρα του ουδέποτε θα 
εξαπολύσει «θερμό πόλεμο εναντίον των 
Ηνωμένων Πολιτειών, ενώ ο Αμερικανός 
ηγέτης για πρώτη φορά προωθεί την ε
νεργό ανάμειξη της Σοβιετικής Ένωσης 
στο παγκόσμιο εμπόριο.

Συμφωνία επετεύχθη στα εξής:
•  Η Συνθήκη για τη μείωση των στρατη
γικών πυρηνικών όπλων, θα πρέπει να 
προβλέπει δραστικές περικοπές στο πυ· 
ρινικό οπλοστάσιο και να είναι έτοιμη εγ
καίρως για τη συνάντηση κορυφής των 
δύο ηγετών τον προσεχή Ιούνιο.
•  Η συμφωνία μεταξύ των 23 χωρών 
στις συνομιλίες Ανατολής - Δύσης για τη 
μείωση των συμβατικών όπλων στην Ευ
ρώπη θα υπογράφει προς τα τέλη του ε
πόμενου έτους.
•  Βελτίωση πρόσβασης των σοβιετικών 
εξαγωγών στην αμερικανική αγορά, με 
την παροχή της ρήτρας του μάλλον ευ
νοούμενου κράτους, εάν η Σοβιετική Έ
νωση ψηφίσει νόμους για τη μετανάστευ
ση των πολιτών της εγκαίρως για την υ
πογραφή Αμερικανο-σοβιετικής εμπορι
κής συμφωνίας κατά τη διάσκεψη κορυ
φής του επόμενου louvtoU,.

•  Οι Ηνωμένες Πολιτείες θα υποστηρί
ξουν το αίτημα της Σ. Ένωσης για ανα
γνώριση της ιδιότητας του παρατηρητή 
στην οργάνωση Γενική Συμφωνία Δα
σμών και Εμπορίου (GATT), οργάνωση 
που ρυθμίζει τους κανόνες του παγκό
σμιου εμπορίου.
•  Αναγνωρίστηκε αμοιβαίως ο εποικο
δομητικός ρόλος που διαδραματίζουν 
και οι δύο χώρες στις προσπάθειες για ε
ξεύρεση ειρηνικής λύσης στη Μέση Ανα
τολή....και πού διαφώνησαν
•  Στην Κεντρική Αμερική, ιδιαίτερα ό
σον αφορά τους αμερικανικούς ισχυρι
σμούς για αποστολή όπλων από τη Νικα
ράγουα στους αντάρτες του Ελ Σαλβα
δόρ. Οι Σοβιετικοί αρνήθηκαν ότι δίνουν 
όπλα.
•  Αμερικανική πρόταση για περιορισμό 
των χημικών όπλων στο 1/5 των αμερικα
νικών αποθεμάτων σε κάθε χώρα. Η Σο
βιετική Ένωση επιδιώκει ολοκληρωτική 
απαγόρευση.
•  Σοβιετικές προτάσεις για μειώσεις 
των ναυτικών δυνάμεων Ο Μπους επέ
μενε στις αμερικανικές αντιρρήσεις για 
διαπραγματεύσεις επί των πυραύλων 
Κρουζ που φέρουν πολεμικά πλοία. Αρ- 
νήθηκε επίσης να συμπέριλάβει στα μέ
τρα περιορισμού των εξοπλισμών ιούς 
ναυτικούς στόλους.

Η συνάντηση του Μπους και του 
Γκορμπατσώφ στη Μάλτα παρά τη 
θαλασσοταραχή κύλησε ήρεμα και 

εποικοδομητικά και δικαιολογεί το χαρα
κτηρισμό ιστορική που της απεδόθη από 
την κοινή γνώμη.

Δικαιώθηκαν έτσι αυτοί που υποστήρι
ζαν ότι οι διαδικασίες της μείωσης των ε
ξοπλισμών, η ειρηνική πορεία και η συ
νεργασία μεταξύ των δύο υπερδυνάμε- 
ων αποτελούν πλέον μονόδρομο. Ό χι 
μόνο δεν είναι δυνατόν οι διαδικασίες 
αυτές να αναστραφούν αλλά αποτελούν 
και αναγκαία προϋπόθεση για τη σταθε
ροποίηση των νέων πολιτικών καθεστώ
των που διαμορφώνονται στις χώρες του 
καταρρέοντος «υπαρκτού σοσιαλισμού». 
Από τη θέληση και γενναιόδωρη βοήθεια 
της Δύσης, από την τεχνολογία της και 
τα κεφάλαια των επιχειρηματιών της ε- 
ξαρτάται σε μεγάλο βαθμό τόσο η επιτυ
χία του Γ κορμπατσώφ όσο και η εξασφά
λιση και εδραίωση των αλλαγών στις χώ
ρες της Ανατολικής Ευρώπης.

Δεν πρόκειται όμως για ένα μοίρασμα 
της Ευρώπης τύπου Γιάλτας. Οι δύο ηγέ
τες είχαν σπεύσει να διασκεδάσουν τέ
τοιους φόβους πολύ πριν από τη συνάν
τησή τους. Έτσι, οι φόβοι μερικών δεν ε
παληθεύτηκαν ούτε ήταν δυνατόν φυσι
κά να επαληθευτούν, εφόσον και οι δύο 
υπερδυνάμεις βρίσκονται σε φθίνουσα 
πορεία και δεν μπορούν να επιβάλουν τις 
απόψεις τους, ακόμα κι αν το επεδίωκαν, 
ερήμην των άλλων, πόσο μάλλον να δια
μοιράσουν εκ νέου την Ευρώπη εν α- 
γνοία της. Καθαροί συσχετισμοί δύνα
μης λοιπόν καθιστούσαν ανέφικτη μια 
νέα Γιάλτα.

Δεν επρόκειτο ακόμα για τερματισμό 
του ψυχρού πολέμου, για τον απλούστα- 
το λόγο ότι αυτός είχε προ πολλού εντα
φιαστεί στις συναντήσεις κορυφής της 
Ουάσιγκτον το Δεκέμβριο του 1987, στη 
διάσκεψη κορυφής της Μόσχας το 1968 
και στην αποχαιρετιστήρια συνάντηση 
Ρέηγκαν - Γ κορμπατσώφ στη Νέα Υόρκη 
τον περασμένο Δεκέμβριο. Ο ενταφια
σμός του Ψυχρού Πολέμου υπήρξε πλέ
ον από σαφής και λόγω και έργω. Ο 
Μπους ήταν κυνικά ειλικρινής ως προς 
αυτό μιλώντας στις Βρυξέλλες, όπου ε
νημέρωσε την έκτακτη σύνοδο κορυφής 
του ΝΑΤΟ, για τα αποτελέσματα της συ

νάντησής του με τον Γ κορμπατσώφ: «εάν 
έδινα το σήμα ότι ο Ψυχρός Πόλεμος τε
λείωσε, τότε ο καθένας θα έλεγε: και τό
τε τι κάνετε με τα ατρατεύματά σας στην 
Ευρώπη;».

Αυτή η αφοπλιστικά ειλικρινής δήλω
ση τα λέει όλα. Βρισκόμαστε σε μια επο
χή που ο Ψυχρός Πόλεμος έχει ριφθεί

στον σκουπιδοτενεκέ της ιστορίας, ας 
ελπίσουμε για πάντα. Στις εκθέσεις του 
αμερικάνικου Πενταγώνου πόλεμος με 
τη Σ. Ένωση δεν αντιμετωπίζεται ούτε 
σαν στατιστική πλέον πιθανότητα.

Στο μέτωπο της Κεντρικής Ευρώπης η 
επιτυχία των συνομιλιών για τη δραστική 
μείωση των συμβατικών όπλων, η μονο-
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μερής αποχώρηση σοβιετικών στρατευ
μάτων και όπλων αφαιρεί κάθε πρόσχη
μα για επιθετική στάση, πρόθεση αλλά 
και πραγματική δυνατότητα του Συμφώ
νου της Βαρσοβίας για αιφνίδια ταχύτα
τη εισβολή.

Αυτός ο «εφιάλτης» των σχεδιαστών 
της αμυντικής πολιτικής της Δύσης, πά
νω στον οποίο οικοδομήθηκε ολόκληρη 
η αμυντική προσπάθεια του ΝΑΤΟ, ανήκει 
πλέον στο παρελθόν. Η Σοβιετική Ένω
ση αναζητεί πλέον έναν ουσιαστικά πολι- 

’ τικό ρόλο για το Σύμφωνο της Βαρσο
βίας, (που περιλαμβάνει και κυβερνήσεις 
κάθε άλλο παρά κομμουνιστικές), εφό
σον ο στρατιωτικός του ρόλος εκλείπει ή 
δε δύναται πλέον να εκπληρωθεί.

Η αδυναμία των δύο ισχυρότερων ηγε
τών του κόσμου στη Μάλτα μπροστά 
στις άγριες καιρικές συνθήκες αποτελεί 
επαρκές σύμβολο για την αδυναμία τους 
να ελέγξουν τις παγκόσμιες εξελίξεις. 
Όλη αυτή η συσσώρευση οπλοστασίων, 
συμβατικών και πυρηνικών, αυτά τα χρό
νια στάθηκε ανίσχυρη να ελέγξει τις τα
χύρρυθμες επαναστατικές διαδικασίες 
στην Ανατολική Ευρώπη, ούτε είναι δυ
νατόν να εμποδίσει στο μέλλον την επα
νένωση της Γερμανίας, καθώς φαίνεται.

Όσα μέσα κι αν επιστρατευθούν, όσα 
«πλαίσια» για τις αρχές που θα πρέπει να 
διέπουν τις διαδικασίες επανένωσης της 
Γερμανίας κι αν προσπαθούν να θέτουν 
το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, οι 
δυνάμεις που λειτουργούν υπέρ της επα
νένωσης είναι ισχυρές. Ο Κολ ο οποίος έ- 
σπευσε να διατυπώσει σχέδιο εκ δέκα 
σημείων —που απέρριψαν βέβαια ευγε
νικά η Σ. Ένωση και οι Ηνωμένες Πολι
τείες μέσω του Μπαίηκερ— επισκέπτε
ται την Ανατολική Γερμανία, διεισδύει οι
κονομικά με κάθε τρόπο και σε κάθε επί
πεδο, παίζει το εθνικιστικό χαρτί για να 
αντιμετωπίσει την προπαγάνδα των νέο- 
Ναζιστών, αλλά και δε δείχνει να νοιάζε
ται πολύ για τις ευαισθησίες των Δυτι
κών και των Ανατολικών. (Στην Α. Γερμα- 
νία και το Πολιτικό Φόρουμ ζητά πλέον 
«αυτοδιάθεση»).

Η Ανατολική Γερμανία δεν έχει κυβέρ
νηση, η εξουσία και το κύρος του ΚΚ έ
χουν θρυμματιστεί ενώ η οικονομία της 
βρίσκεται σε άσχημη κατάσταση. Αλλά 
το σημαντικότερο είναι ότι χωρίς την ιδε
ολογική και καθεστωτική δικαιολογητική 
βάση, η διατήρηση ξεχωριστής κρατικής 
υπόστασης φαίνεται εντελώς «παράλο
γη» κι ενισχύει τις δυνάμεις της επανέ
νωσης. Τα «υπόλοιπα» είναι θέμα δια
πραγμάτευσης.

Σ’ αυτό το σημείο τα συμφέροντα του 
ΝΑΤΟ, της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και

του Γκορμπατσώφ συμπίπτουν απόλυτα. 
Η αναφορά στο ανακοινωθέν της έκτα
κτης συνόδου κορυφής του ΝΑΤΟ στις 
Βρυξέλλες (2-3/12) και της διάσκεψης κο
ρυφής της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στο 
Στρασβούργο (8-9/12) στο δικαίωμα αυτο
διάθεσης του γερμανικού λαού «συνδέε
ται» με το σεβασμό των διεθνών συνθη
κών και συνόρων, με τη βήμα προς βήμα 
ειρηνική ενσωμάτωση στην Ευρώπη και 
τη Συμμαχία.

Μ’ άλλα λόγια η Δύση θέλει τη Δ. Γερ- 
μανία δεμένη γερά στην Κοινότητα και 
το ΝΑΤΟ και ο Γκορμπατσώφ την Αν. Γερ- 
μανία στο Σύμφωνο, σαν πολιτική συμμα
χία πλέον, πράγμα που θα κρατήσει τα 
δύο γερμανικά κράτη ξεχωριστά ενόσω 
θα μετεξελίσσονται τα δύο αντίπαλα 
στρατιωτικά μέλη σε πολιτικές Συμμα- 
χίες.

Θα διατηρηθεί έτσι η ισορροπία δυνά
μεων στην Ευρώπη. Για πόσο όμως; Πρό
κειται ίσως για μια ύστατη προσπάθεια 
των υπερδυνάμεων να δαμάσουν τις τυ
φλές δυνάμεις της ιστορίας που έχουν ε
ξαπολυθεί και πάλι πάνω στην Ευρώπη. 
Να διατηρήσουν όχι πια «σφαίρες επιρ
ροής» με την έννοια που τις γνωρίσαμε 
μέχρι τώρα, αλλά μια ισορροπία δυνάμε
ων που θα διατηρήσει την ειρήνη και θα 
διασφαλίσει την ειρηνική εξέλιξη των 
πραγμάτων χωρίς να διαταράξει τις ι
σορροπίες που διαμορφώθηκαν μετά το 
Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και οι οποίες, σε 
συνθήκες ψυχρού ή μη πολέμου, διατή
ρησαν στην Ευρώπη την ειρήνη για το 
μεγαλύτερο χρονικό διάστημα στην τα
ραγμένη ιστορία της.

Μια τέτοια επιδίωξη των υπερδυνάμε
ων, όπως διαφαίνεται απ’ όσα συμφωνή- 
θηκαν στη Μάλτα, δε φαίνεται να συγ
κεντρώνει μεγάλες πιθανότητες επιτυ
χίας. Η Σ. Ένωση διατρέχει τον κίνδυνο 
κρατικής αποσύνθεσης, λόγω των εθνικι
στικών κινημάτων, κι είναι οικονομικά α
σθενής Οι Αμερικανοί αδυνατούν πλέον 
να σηκώσουν κι αυτοί το υπέρβαρος των 
πολεμικών δαπανών στις οποίες αποδύ
θηκαν στην τρέχουσα δεκαετία. Η στα
διακή αποχώρηση των αμερικανικών 
στρατευμάτων από την Ευρώπη είναι 
πλέον θέμα χρόνου. Με λίγα λόγια, η ι
σχύς των δύο υπερδυνάμεων μειώνεται. 
Η παρακμή είναι πιο ορατή κι έντονη 
στην περίπτωση της Σ. Ένωσης.

Στο παρελθόν χρειάστηκαν οι επεμβά
σεις και οι ανάλογες συμμαχίες εξω- 
ευρωπαϊκών δυνάμεων, της Σ. Ένωσης 
και των Ην. Πολιτειών για να αντιμετωπι
στεί η ηγεμονία μιας χώρας στην Ευρώ
πη και οι παγκόσμιες συνέπειές της. εφό
σον τα ευρωπαϊκά κράτη στάθηκε αδύνα
το να συνυπάρξουν ειρηνικά. Με τη στα
διακή απαγκίστρωση των υπερδυνάμεων 
θα τα καταφέρει αυτή τη φορά μόνη της:

ΕΝΑ ΒΙΒΛΙΟ 
ΜΟΝΑΔΙΚΟ 

ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ 

ΤΩΡΑ ΚΑΙ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Russell Stannard

Ο Χρόνος και ο Χώρος 
του Θείου Αλβέρτου

Ένα βιβλίο για νέους και για λιγότε
ρο νέους που θέλουν να κατανοήσουν 
το μαγικό περιεχόμενο της Ειδικής 
Θεωρίας της Σχετικότητας του Αϊν
στάιν. Μια ιστορία γεμάτη δράση, 
χιούμορ, φρεσκάδα και πολύ επιστή- 
μη.

•  «Πρέπει να το διαβάσουν όλοι οι 
νέοι από τα 12 και πάνω».

New Scientist — Anp. '89

950 δρχ., 125 σελ., έγχρ. 
Εκδόσεις ΚΑΤΟΠΤΡΟ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ τροχαλία ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ 
Γριβαίων 5 (πάροδος Σκουφά 64)

106 80 Αθήνα τηλ. 3646426
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Ο ΚΟΣΜΟΣ ΜΕΤΑ ΤΗ ΜΑΛΤΑ

Η συνάντηση του Μπους και του 
Γκορμπατσώφ στη Μάλτα παρά τη 
θαλασσοταραχή κύλησε ήρεμα και 

εποικοδομητικά και δικαιολογεί το χαρα
κτηρισμό ιστορική που της απεδόθη από 
την κοινή γνώμη.

Δικαιώθηκαν έτσι αυτοί που υποστήρι
ζαν ότι οι διαδικασίες της μείωσης των ε
ξοπλισμών, η ειρηνική πορεία και η συ
νεργασία μεταξύ των δύο υπερδυνάμε- 
ων αποτελούν πλέον μονόδρομο. Ό χι 
μόνο δεν είναι δυνατόν οι διαδικασίες 
αυτές να αναστραφούν αλλά αποτελούν 
και αναγκαία προϋπόθεση για τη σταθε
ροποίηση των νέων πολιτικών καθεστώ
των που διαμορφώνονται στις χώρες του 
καταρρέοντος «υπαρκτού σοσιαλισμού». 
Από τη θέληση και γενναιόδωρη βοήθεια 
της Δύσης, από την τεχνολογία της και 
τα κεφάλαια των επιχειρηματιών της ε- 
ξαρτάται σε μεγάλο βαθμό τόσο η επιτυ
χία του Γ κορμπατσώφ όσο και η εξασφά
λιση και εδραίωση των αλλαγών στις χώ
ρες της Ανατολικής Ευρώπης.

Δεν πρόκειται όμως για ένα μοίρασμα 
της Ευρώπης τύπου Γιάλτας. Οι δύο ηγέ
τες είχαν σπεύσει να διασκεδάσουν τέ
τοιους φόβους πολύ πριν από τη συνάν
τησή τους. Έτσι, οι φόβοι μερικών δεν ε
παληθεύτηκαν ούτε ήταν δυνατόν φυσι
κά να επαληθευτούν, εφόσον και οι δύο 
υπερδυνάμεις βρίσκονται σε φθίνουσα 
πορεία και δεν μπορούν να επιβάλουν τις 
απόψεις τους, ακόμα κι αν το επεδίωκαν, 
ερήμην των άλλων, πόσο μάλλον να δια
μοιράσουν εκ νέου την Ευρώπη εν α- 
γνοία της. Καθαροί συσχετισμοί δύνα
μης λοιπόν καθιστούσαν ανέφικτη μια 
νέα Γιάλτα.

Δεν επρόκειτο ακόμα για τερματισμό 
του ψυχρού πολέμου, για τον απλούστα- 
το λόγο ότι αυτός είχε προ πολλού εντα
φιαστεί στις συναντήσεις κορυφής της 
Ουάσιγκτον το Δεκέμβριο του 1987, στη 
διάσκεψη κορυφής της Μόσχας το 1968 
και στην αποχαιρετιστήρια συνάντηση 
Ρέηγκαν - Γ κορμπατσώφ στη Νέα Υόρκη 
τον περασμένο Δεκέμβριο. Ο ενταφια
σμός του Ψυχρού Πολέμου υπήρξε πλέ
ον από σαφής και λόγω και έργω. Ο 
Μπους ήταν κυνικά ειλικρινής ως προς 
αυτό μιλώντας στις Βρυξέλλες, όπου ε
νημέρωσε την έκτακτη σύνοδο κορυφής 
του ΝΑΤΟ, για τα αποτελέσματα της συ-

Πού συμφώνησαν...
Την Κυριακή, 3 Δεκεμβρίου, οι πρόεδροι 
Μπους και Γκορμπατσώφ δήλωσαν ότι 
πήραν το μεγάλο δρόμο για την επίτευξη 
διαρκούς ειρήνης. Ο Σοβιετικός ηγέτης 
υποσχέθηκε ότι η χώρα του ουδέποτε θα 
εξαπολύσει «θερμό πόλεμο εναντίον των 
Ηνωμένων Πολιτειών, ενω ο Αμερικανός 
ηγέτης για πρώτη φορά προωθεί την ε
νεργό ανάμειξη της Σοβιετικής Ένωσης 
στο παγκόσμιο εμπόριο.

Συμφωνία επετεύχθη στα εξής:
•  Η Συνθήκη για τη μείωση των στρατη
γικών πυρηνικών όπλων, θα πρέπει να 
προβλέπει δράστικές περικοπές στο πυ· 
ρινικό οπλοστάσιο και να είναι έτοιμη εγ
καίρως για τη συνάντηση κορυφής των 
δύο ηγετών τον προσεχή Ιούνιο.
•  Η συμφωνία μεταξύ των 23 χωρών 
στις συνομιλίες Ανατολής - Δύσης για τη 
μείωση των συμβατικών όπλων στην Ευ
ρώπη θα υπογράφει προς τα τέλη του ε
πόμενου έτους.
•  Βελτίωση πρόσβασης των σοβιετικών 
εξαγωγών στην αμερικανική αγορά, με 
την παροχή της ρήτρας του μάλλον ευ
νοούμενου κράτους, εάν η Σοβιετική Έ
νωση ψηφίσει νόμους για τη μετανάστευ
ση των πολιτών της εγκαίρως για την υ
πογραφή Αμερικανο-σοβιετικής εμπορι
κής συμφωνίας κατά τη διάσκεψη κορυ
φής του επόμενου Ιουνίου.

•  Οι Ηνωμένες Πολιτείες θα υποστηρί
ξουν το αίτημα της Σ. Ένωσης για ανα
γνώριση της ιδιότητας του παρατηρητή 
στην οργάνωση Γενική Συμφωνία Δα
σμών και Εμπορίου (GATT), οργάνωση 
που ρυθμίζει τους κανόνες του παγκό
σμιου εμπορίου.
•  Αναγνωρίστηκε αμοιβαίως ο εποικο
δομητικός ρόλος που διαδραματίζουν 
και οι δύο χώρες στις προσπάθειες για ε
ξεύρεση ειρηνικής λύσης στη Μέση Ανο- 
τολή....και πού διαφώνησαν
•  Στην Κεντρική Αμερική, ιδιαίτερα ό
σον αφορά τους αμερικανικούς ισχυρι
σμούς για αποστολή όπλων απο τη Νικα
ράγουα στους αντάρτες του Ελ Σαλβα
δόρ. Οι Σοβιετικοί αρνήθηκαν ότι δίνουν 
όπλα.
» Αμερικανική πρόταση για περιορισμό 
των χημικών όπλων στο 1/5 των αμερικα
νικών αποθεμάτων σε κάθε χώρα. Η Σο
βιετική Ένωση επιδιώκει ολοκληρωτική 
απαγόρευση.
•  Σοβιετικές προτάσεις για μειώσεις 
των ναυτικών δυνάμεων Ο Μπους επέ
μενε στις αμερικανικές αντιρρήσεις για 
διαπραγματεύσεις επί των πυραύλων 
Κρουζ που φέρουν πολεμικά πλοία. Αρ- 
νήθηκε επίσης να συμπεριλάβει στα μέ
τρα περιορισμού των εξοπλισμών τους 
ναυτικούς στόλους

νάντησής του με τον Γ κορμπατσώφ: «εάν 
έδινα το σήμα ότι ο Ψυχρός Πόλεμος τε
λείωσε, τότε ο καθένας θα έλεγε: και τό
τε τι κάνετε με τα στρατεύματα σας στην 
Ευρώπη;«.

Αυτή η αφοπλιστικά ειλικρινής δήλω
ση τα λέει όλα. Βρισκόμαστε σε μια επο
χή που ο Ψυχρός Πόλεμος έχει ριφθεί

στον σκουπιδοτενεκέ της ιστορίας, ας 
ελπίσουμε για πάντα. Στις εκθέσεις του 
αμερικάνικου Πενταγώνου πόλεμος με 
τη Σ. Ένωση δεν αντιμετωπίζεται ούτε 
σαν στατιστική πλέον πιθανότητα.

Στο μέτωπο της Κεντρικής Ευρώπης η 
επιτυχία των συνομιλιών για τη δραστική 
μείωση των συμβατικών όπλων, η μονο-

30



του Βασίλη Καπετανγιάννη

μερής αποχώρηση σοβιετικών στρατευ
μάτων και όπλων αφαιρεί κάθε πρόσχη
μα για επιθετική στάση, πρόθεση αλλά 
και πραγματική δυνατότητα του Συμφώ
νου της Βαρσοβίας για αιφνίδια ταχύτα
τη εισβολή.

Αυτός ο «εφιάλτης» των σχεδιαστών 
της αμυντικής πολιτικής της Δύσης, πά
νω στον οποίο οικοδομήθηκε ολόκληρη 
η αμυντική προσπάθεια του ΝΑΤΟ, ανήκει 
πλέον στο παρελθόν. Η Σοβιετική Ένω
ση αναζητεί πλέον έναν ουσιαστικά πολι
τικό ρόλο για το Σύμφωνο της Βαρσο
βίας, (που περιλαμβάνει και κυβερνήσεις 
κάθε άλλο παρά κομμουνιστικές), εφό
σον ο στρατιωτικός του ρόλος εκλείπει ή 
δε δύναται πλέον να εκπληρωθεί.

Η αδυναμία των δύο ισχυρότερων ηγε
τών του κόσμου στη Μάλτα μπροστά 
στις άγριες καιρικές συνθήκες αποτελεί 
επαρκές σύμβολο για την αδυναμία τους 
να ελέγξουν τις παγκόσμιες εξελίξεις. 
Όλη αυτή η συσσώρευση οπλοστασίων, 
συμβατικών και πυρηνικών, αυτά τα χρό
νια στάθηκε ανίσχυρη να ελέγξει τις τα
χύρρυθμες επαναστατικές διαδικασίες 
στην Ανατολική Ευρώπη, ούτε είναι δυ
νατόν να εμποδίσει στο μέλλον την επα
νένωση της Γερμανίας, καθώς φαίνεται.

Όσα μέσα κι αν επιστρατευθούν, όσα 
«πλαίσια» για τις αρχές που θα πρέπει να 
διέπουν τις διαδικασίες επανένωσης της 
Γερμανίας κι αν προσπαθούν να θέτουν 
το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, οι 
δυνάμεις που λειτουργούν υπέρ της επα
νένωσης είναι ισχυρές. Ο Κολ ο οποίος έ- 
σπευσε να διατυπώσει σχέδιο εκ δέκα 
σημείων —που απέρριψαν βέβαια ευγε
νικά η Σ. Ένωση και οι Ηνωμένες Πολι
τείες μέσω του Μπαίηκερ— επισκέπτε
ται την Ανατολική Γερμανία, διεισδύει οι
κονομικά με κάθε τρόπο και σε κάθε επί
πεδο, παίζει το εθνικιστικό χαρτί για να 
αντιμετωπίσει την προπαγάνδα των νέο- 
Ναζιστών, αλλά και δε δείχνει να νοιάζε
ται πολύ για τις ευαισθησίες των Δυτι
κών και των Ανατολικών. (Στην Α. Γ ερμα
νία και το Πολιτικό Φόρουμ ζητά πλέον 
«αυτοδιάθεση»).

Η Ανατολική Γ ερμανία δεν έχει κυβέρ
νηση, η εξουσία και το κύρος του ΚΚ έ
χουν θρυμματιστεί ενώ η οικονομία της 
βρίσκεται σε άσχημη κατάσταση. Αλλά 
το σημαντικότερο είναι ότι χωρίς την ιδε
ολογική και καθεστωτική δικαιολογητική 
βάση, η διατήρηση ξεχωριστής κρατικής 
υπόστασης φαίνεται εντελώς «παράλο
γη» κι ενισχύει τις δυνάμεις της επανέ
νωσης. Τα «υπόλοιπα» είναι θέμα δια
πραγμάτευσης.

Σ' αυτό το σημείο τα συμφέροντα του 
ΝΑΤΟ, της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και

του Γκορμπατσώφ συμπίπτουν απόλυτα. 
Η αναφορά στο ανακοινωθέν της έκτα
κτης συνόδου κορυφής του ΝΑΤΟ στις 
Βρυξέλλες (2-3/12) και της διάσκεψης κο
ρυφής της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στο 
Στρασβούργο (8-9/12) στο δικαίωμα αυτο
διάθεσης του γερμανικού λαού «συνδέε
ται» με το σεβασμό των διεθνών συνθη
κών και συνόρων, με τη βήμα προς βήμα 
ειρηνική ενσωμάτωση στην Ευρώπη και 
τη Συμμαχία.

Μ’ άλλα λόγια η Δύση θέλει τη Δ. Γ ερ
μανία δεμένη γερά στην Κοινότητα και 
το ΝΑΤΟ και ο Γ κορμπατσώφ την Αν. Γ ερ
μανία στο Σύμφωνο, σαν πολιτική συμμα
χία πλέον, πράγμα που θα κρατήσει τα 
δύο γερμανικά κράτη ξεχωριστά ενόσω 
θα μετεξελίσσονται τα δύο αντίπαλα 
στρατιωτικά μέλη σε πολιτικές Συμμα- 
χίες.

Θα διατηρηθεί έτσι η ισορροπία δυνά
μεων στην Ευρώπη. Για πόσο όμως; Πρό
κειται ίσως για μια ύστατη προσπάθεια 
των υπερδυνάμεων να δαμάσουν τις τυ
φλές δυνάμεις της ιστορίας που έχουν ε
ξαπολυθεί και πάλι πάνω στην Ευρώπη. 
Να διατηρήσουν όχι πια «σφαίρες επιρ
ροής» με την έννοια που τις γνωρίσαμε 
μέχρι τώρα, αλλά μια ισορροπία δυνάμε
ων που θα διατηρήσει την ειρήνη και θα 
διασφαλίσει την ειρηνική εξέλιξη των 
πραγμάτων χωρίς να διαταράξει τις ι
σορροπίες που διαμορφώθηκαν μετά το 
Β' Παγκόσμιο Πόλεμο και οι οποίες, σε 
συνθήκες ψυχρού ή μη πολέμου, διατή
ρησαν στην Ευρώπη την ειρήνη για το 
μεγαλύτερο χρονικό διάστημα στην τα
ραγμένη ιστορία της.

Μια τέτοια επιδίωξη των υπερδυνάμε
ων, όπως διαφαίνεται απ’ όσα συμφωνή- 
θηκαν στη Μάλτα, δε φαίνεται να συγ
κεντρώνει μεγάλες πιθανότητες επιτυ
χίας. Η Σ. Ένωση διατρέχει τον κίνδυνο 
κρατικής αποσύνθεσης, λόγω των εθνικι
στικών κινημάτων, κι είναι οικονομικά α
σθενής Οι Αμερικανοί αδυνατούν πλέον 
να σηκώσουν κι αυτοί το υπέρβαρος των 
πολεμικών δαπανών στις οποίες αποδύ
θηκαν στην τρέχουσα δεκαετία. Η στα
διακή αποχώρηση των αμερικανικών 
στρατευμάτων από την Ευρώπη είναι 
πλέον θέμα χρόνου. Με λίγα λόγια, η ι
σχύς των δύο υπερδυνάμεων μειώνεται. 
Η παρακμή 1 είναι πιο ορατή κι έντονη 
στην περίπτωση της Σ. Ένωσης.

Στο παρελθόν χρειάστηκαν οι επεμβά
σεις και οι ανάλογες συμμαχίες εξω- 
ευρωπαϊκών δυνάμεων, της Σ. Ένωσης 
και των Ην. Πολιτειών για να αντιμετωπι
στεί η ηγεμονία μιας χώρας στην Ευρώ
πη και οι παγκόσμιες συνέπειές της, εφό
σον τα ευρωπαϊκά κράτη στάθηκε αδύνα
το να συνυπάρξουν ειρηνικά. Με τη στα
διακή απαγκίστρωση των υπερδυνάμεων 
θα τα καταφέρει αυτή τη φορά μόνη της:

ΕΝΑ ΒΙΒΛΙΟ 
ΜΟΝΑΔΙΚΟ 

ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ 

ΤΩΡΑ ΚΑΙ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Russell Stannard

Ο Χρόνος και ο Χώρος 
του Θείου Αλβέρτου

Ένα βιβλίο για νέους και για λιγότε
ρο νέους που θέλουν να κατανοήσουν 
το μαγικό περιεχόμενο της Ειδικής 
Θεωρίας της Σχετικότητας του Αϊν
στάιν. Μια ιστορία γεμάτη δράση, 
χιούμορ, φρεσκάδα και πολύ επιστή
μη.

• «Πρέπει να το διαβάσουν όλοι οι 
νέοι από τα 12 και πάνω».

New Scientist — Anp. '89

950 δρχ., 125 σελ., έγχρ. 
Εκδόσεις ΚΑΤΟΠΤΡΟ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ Τροχαλία ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ 
Γριβαίων 5 (πάροδος Σκουφά 64)

106 80 Αθήνα τηλ. 3646426
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Φωνές από την 
Ανατολική Ευρώπη

m - ΤΣΕΧΟΣΛΟΒΑΚΙΑ: ΜΙΛΑΝ 
ΚΟΥΝΤΕΡΑ Η ζωή είναι αλλού >·- Το 
βαλς του αποχαιρετισμού ·*- Γελοίοι 
έρωτες ■*- Το βιβλίο του γέλιου και 
της λήθης w  ΠΑΒΕΛ ΚΟΧΟΥΤ 'Ενας 
θηλυκός δήμιος ΕΣΣΔ: ΓΙΟΥΡΙ 
ΤΡΙΦΟΝΟΦ Όλγα ή μία άλλη ζωή 
w  ΟΥΓΓΑΡΙΑ: ΤΙΜΠΟΡ ΝΤΕΡΙ Ξε- 
καθάρισμα λογαριασμών ΑΝΑΤΟ
ΛΙΚΗ ΓΕΡΜΑΝΙΑ: ΟΥΡΛΙΧ ΠΛΕΝ- 
ΤΣΝΤΟΡΦ Η σύντομη ζωή του νεα
ρού Έντγκαρ.

Οδυσσέας
γερμανική λογοτεχνία
·*- Τ. MAN Οι εξομολογήσεις του α
πατεώνα Φέλιξ Κρουλ w  Μπούντεν- 
μπροκ ·*- Γ. ΡΟΤ Το συναξάρι του 
αγίου πότη ·*- Φυγή χωρίς τέλος 
A. ΣΝΙΤΣΛΕΡ Ο νόστος του Καζανό- 
βα ·*- Ζ. ΛΕΝΤΣ Έκθεση ιδεών «·- Η 
απώλεια ι*~ X. MAN Ο νομοταγής πο
λίτης «*- Ένας αργοπορημένος έρωτας 
·*- Μ. ΒΑΛΖΕΡ Ανεπίδοτα γράμματα 
w  Αφηνιασμένο άλογο ·*- Τ. ΣΤΟΡΜ 
Ο καβαλάρης με το άσπρο άλογο «*- 
Ε. ΚΕΣΤΝΕΡ Φάμπιαν ·*- ΟΥΛ. 
ΠΛΕΝΤΣΝΤΟΡΦ Η σύντομη ζωή του 
νεαρού Έντγκαρ.

π α ν ε π ι σ τ η μ ι α κ έ ς ! !
Ε Κ Δ Ο Σ Ε ΙΣ  Κ Ρ Η Τ Η Σ  V .

ΚΡΗΤΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ 
Ετήσια επιστημονική έκδοση
Περίοδος τρίτη, τόμοι κς' και κζ' 
1986, 1987
(α.ο. 321-85 πίνακες και 332-23 πιν. ε
κτός κειμένου)

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΟΝ ΝΙΚΟ ΣΒΟΡΩΝΟ 
Έκδοση του Πανεπιστημίου Κρήτης
Ρέθυμνο 1986
(2 τόμοι, σσ. κδ' + 374 και σσ. 552) 

ΒΕΝΙΖΕΛΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ ΑΣΤΙΚΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ 
(σσ. 458)
Εκδοτική Επιμέλεια 
Γ. Μαυρογορδάτος και X.
Χατζηιωσήφ

EDUCATION IN EUROPE 
(ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΟΥ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ)
(1988, σσ. 760)
e d ite d  by  A . K a z a m ia s  a n d
M . K a s s o ta k is

N. Γ. Κοντοσόπουλος 
ΓΛΩΣΣΙΚΟΣ ΑΤΛΑΣ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
(1988, σσ. 50+ 172 έγχρωμοι 
γλωσσικοί χάρτες)

Γ. Μ. Σηφάκης
ΓΙΑ ΜΙΑ ΠΟΙΗΤΙΚΗ ΤΟΥ
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ
ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΤΡΑΓΟΥΔΙΟΥ
(1987, σσ. 236)

I. Ε. Στεφάνής 
ΔΙΟΝΥΣΙΑΚΟΙ ΤΕΧΝΙΤΕΣ
Συμβολές στην προσωπογραφία 
του θεάτρου και της μουσικής 
των αρχαίων Ελλήνων 
(1988, σσ. 616+ 15 πιν.)

Ε. Σαββάκη
ΟΙ ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΙ ΕΑΥΤΟΙ ΜΑΣ 
& ΤΟ ΒΟΥΒΟ ΔΕΞΙ ΗΜΙΣΦΑΙΡΙΟ
(1989 σσ. 134)

Λ. Οικονόμου
ΣΥΜΒΙΩΣΗ ΧΩΡΙΣ ΜΕΛΛΟΝ
Πυρηνικά όπλα και ανθρώπινος
πολιτισμός
(1985 σσ. 130)

Β. Ξανθόπουλου
ΠΕΡΙ ΑΣΤΕΡΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΠΑΝΤΩΝ
(1985, σσ. 112)

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΗΤΗΣ 

ΤΗΛ. 01-3643318, 
081-231299, 0831-25810

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

ΡΑΜΠΑΒΙΛΑ

τρεις μικρές ιστορίες, τρία κομμάτια 
από την «τοιχογραφία» της ζωής, 
όπου ο άνθρωπος, τα μάτια δεμένα 
με το μαντήλι του παρελθόντος, παί
ζει την τυφλόμυγα με το χρόνο, ανά
μεσα στο σήμερα και το αύριο.

I ΓΑΦ ΙΈΓί I 
Ι Υ Ν Λ Ι Ό Μ Η Ί Τ Σ  

ΣΤΟ ANT I

Books and comics 
from USA

a t  v e ry  c h e a p  p r ic e s  

Fiction
and non-fiction  
books

W e  h a v e  th o u s a n d  t it le s  o f  
b o o k s :  N o v e ls ,  s c i e n t i f i c  
b o o k s  (c o m p u te r , e c o n o m y , 
p s y c h o lo g y , b io lo g y , h is to ry , 
g e o g ra p h y  e tc .).

M o v ie  c la s s ic s , ra re  a rt 
b o o k s  a n d  m a g a z in e s  fo r  c o l
le c to rs .

R a re  C o m ic s  (M a rv e l, DC  
e t c ) .

ΣΤΕΛΙΟΣ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΣ 
ΦΙΛΟΛΑΟΥ 151, ΤΗΛ. 7015292
Τέρμα Τρόλεϊj  Αγ. ΑΡΤΕΜΙΟΥ No 4



ΠΕΤΡΟΣ ΑΜΠΑΤΖΟΙΛΟΓ

Π ΙΥ » Ο Π ίΚ Η  - 
Λ Π ( ίΚ Λ Λ Υ Μ Ή

ΤΤαντίλης Καλιότοος

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΕΣ
ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Ένα παιδί απ’ τη Θεσσαλονίκη

ΠΕΤΡΟΣ ΑΜΠΑΤΖΟΓΑΟΥ

Προσωπική αποκάλυψη

Τη σειρά αυτή την ονόμασα Διηγήματα Συγκι
νησιακής Φαντασίας (emotional fiction) κατά τη 
γνωστή σειρά των βιβλίων Επιστημονικής Φα
ντασίας (science fiction). Αν δηλαδή στα έργα 
Επιστημονικής Φαντασίας οι ήρωες ταξιδεύουν 
στο διάστημα, σε κόσμους φανταστικούς και σε 
περιπέτειες σε διαφορετικούς χρόνους ακόμα 
και σε διαστάσεις, οι δικοί μου πρωταγωνιστές 
ζουν φοβερες διαχρονικές εσωτερικές περιπέ
τειες που στηρίζονται στις αναμνήσεις και στη 
φαντασία. Ξαφνικά το παρελθόν γίνεται πα
ρόν, αλλά και το παρόν γυρίζει πίσω να συνα
ντήσει το παρελθόν του.

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΚΑΛΙΟΤΣΟΣ

Στρατιωτικές ασκήσεις

εκδόσεις
ΚΕΔΡΟΣ

Γ. Γενναδίου 3 -  τηλ. 36.02.007

Οι ήρωες των διηγημάτων του Σ. Δημητρίου 
ακροβατούν στο όριο μεταξύ κρινωνίας και πε
ριθωρίου. Στιγματισμένοι από μια σκοτεινή 
μοίρα, κυνηγημένοι από την αγωνία που γεννά 
η αδυναμία αφομοίωσης του κοινωνικού προ
τύπου, με τραυματισμένο ερωτισμό και οδυνη
ρά βιώματα, μοιάζουν να μην έχουν πολλές επι
λογές. Στο επόμενο βήμα τους, παραμονεύει ο 
θάνατος ή το άσυλο.

Ο Παντελής Καλιότσος ομολογεί στο οπισθό
φυλλο ότι γράφει καλύτερα όταν είναι θυμωμέ
νος και πιστεύει ότι χωρίς θυμό δεν υπάρχει τα
λέντο. Αυτά λοιπόν τα τέσσερα διηγήματα είναι 
γραμμένα υπό το κράτος θυμού. Στις ΣΤΡΑ
ΤΙΩΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ εκφράζεται μέσα στη 
συγκλονιστική αλήθεια αυτού του ίδιου του θέ
ματος. Στο ΤΣΕΡΝΟΜΠΙΛ με κλαυσίγελο και 
πικρότατο χιούμορ, όπως και στην αφιέρωση 
στον «Αγαπημένο του φίλο» Γιώργο Κοσκωτά: 
ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΙΔΙΩΤΙΚΗΣ 
ΦΥΛΑΚΗΣ. Τέλος στην ΩΧΡΑ ΚΗΛΙΔΑ η 
επανάσταση του οργισμένου λαού εκφράζεται 
με την κραυγή του Μήτσου: «Θεέ, παραιτήσου, 
ν’ αναλάβω εγώ!»

ΣΩΤΗΡΗΣ Φ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ



Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΑΛΗΘΕΙΑΣ ΤΟΥ ΙΜΙ

Κ ατά τη γνώμη σας τι έφταιξε στο 
σοσιαλισμό; Πού βρίσκεται το λά
θος; Στη θεωρία, στην πράξη ή και

στα δύο; (Ερώτηση Σοβιετικού δημοσιο
γράφου).

Επί μακρό διάστημα πίστευα ότι η θε
ωρία ήταν σωστή και ότι τα προβλήματα 
οφείλονταν στην κακή εφαρμογή της. 
Όμως σιγά σιγά κατάλαβα ότι και η θε
ωρία είναι προβληματική.

Ο Ζωρζ Μαρσαί δήλωσε προ ημερών ά
τι ο απολογισμός στις χώρες της Ανατο
λικής Ευρώπης είναι «σφαιρικά θετι
κός». Εσείς που έχετε την άμεση εμπει
ρία της Ουγγαρίας πιστεύετε ότι ο απο
λογισμός είναι θετικός; (Ερώτηση Γάλ
λου δημοσιογράφου).

Δεν γνωρίζω βάσει ποιων στοιχείων 
είπε ο Ζωρζ Μαρσαί ό,τι είπε. Σας απα
ντώ όμως ευθέως. Στην Ουγγαρία ασφα
λώς ο απολογισμός δεν είναι θετικός. Γι ' 
αυτό εξάλλου αλλάζουμε το σύστημα.

Ποια είναι η χειρότερη ανάμνηση των 
Ούγγρων, ο αυτοκράτωρ Φραγκίσκος - 
Ιωσήφ ή ο Στόλιν; (Ερώτηση Γάλλου δη
μοσιογράφου).

Ο Στόλιν. Οπωσδήποτε ο Στόλιν.

*  *  *

Τρεις ενδεικτικές ερωτήσεις από τις 
δεκάδες που έθεσαν οι δημοσιογράφοι, 
στην εκπομπή της γαλλικής τηλεόρασης 
«Η ώρα της αλήθειας» (4-12-89), στον Ίμ- 
ρε Ποζγκόυ το δημοφιλή Ούγγρο υπουρ
γό Εσωτερικών, τον υπέρ-Γκορμπατσώφ 
της Βουδαπέστης, ο οποίος σύμφωνα με 
όλες τις προβλέψεις θα αναδειχθεί Πρό
εδρος της Δημοκρατίας από τη Βουλή 
που θα προκύψει μετά τις πρώτες ελεύ
θερες εκλογές που θα διεξαχθούν στην 
Ουγγαρία το Μάρτιο.

Επί μιάμιση ώρα ο Ίμρε Ποζγκόυ α
παντούσε σε «δύσκολες» ερωτήσεις χω
ρίς τον παραμικρό δισταγμό εκπλήσσον
τας τους παρευρισκόμενους στο στούν
τιο και τα εκατομμύρια τηλεθεατών που 
παρακολουθούσαν την εκπομπή.

Για πρώτη φορά «Η ώρα της αλήθει
ας», εκτός από τη Γαλλία, μεταδιδόταν 
μέσω του δορυφορικού καναλιού TV 5 
Europe στις περισσότερες χώρες της Ευ
ρώπης, της Ουγγαρίας συμπεριλαμβανο- 
μένης. Ως γνωστόν στην Ελλάδα «πιά
νουμε» το κανάλι TV 5 Europe. Όσοι τυ
χόν παρακολουθήσαμε την εκπομπή εί
χαμε την ευκαιρία να δούμε την τηλεόρα
ση, όχι απλώς να λειτουργεί άψογα ως 
μέσο ενημέρωσης, αλλά να αποκτά δια
στάσεις δημοσίου βήματος ευρωπαϊκής 
κλίμακας. Ο Ούγγρος πολιτικός ήξερε ό
τι δεν απευθύνεται μόνο σε Γάλλους, αλ
λά σε πανευρωπαϊκό κοινό. Και οι θεατές 
σε κάθε χώρα γνώριζαν ότι αποτελού
σαν μέρος ενός πολυ-εθνικού συνόλου. 
Αυτή η σχέση πομπού και δέκτη έδινε άλ
λη βαρύτητα στα λεγάμενα του Ίμρε 
Ποζγκόυ όπως π.χ. όταν τόνιζε άτι το 
ουγγρικό πρόβλημα είναι ευρωπαϊκό και 
πως μια αποσταθεροποιημένη Κεντρική 
Ευρώπη θα υπονομεύσει όλη την Ευρώ
πη.

Το ενδιαφέρον της εκπομπής δεν ε
ντοπίζεται μόνο στο πρόσωπο του προ
σκεκλημένου. Σημαντικό ρόλο είχαν οι 
τρεις δημοσιογράφοι, δύο Γάλλοι και έ
νας Σοβιετικός, οι οποίοι ήξεραν τα πά
ντα για τον πολιτικό που είχαν απέναντι 
τους και, κυρίως, ρωτούσαν τα πάντα. 
Εντυπωσιακός ήταν ιδίως ο Σοβιετικός 
Ντιμίτρι Γιακούσκιν ανταποκριτής στο 
Παρίσι της εβδομαδιαίας εφημερίδας 
της περεστρόικα «Λ/έα της Μόσχας». Ό 
πως και να το κάνουμε δεν έχουμε συνη
θίσει να ακούμε ένα Σοβιετικό να λέει σε 
έναν Ούγγρο, μιλώντας μάλιστα γαλλικά 
και όχι ρωσικά, ότι στην ΕΣΣΔ η νομεν- 
κλατούρα κάνει ό,τι μπορεί για να 
σαμποτάρει και να φρενάρει τις μεταρ
ρυθμίσεις, εσείς στην Ουγγαρία πώς α
ντιμετωπίζετε αυτό το πρόβλημα...

Εκτός από τους δημοσιογράφους υ
πήρχε δυνατότητα να θέσουν ερωτήσεις 
και οι τηλεθεατές από τη Γαλλία και 
την... Ουγγαρία. Όπερ και εγένετο. Δο- 
θέντων όλων αυτών ο Ίμρε Ποζγκόυ εί
χε την ευκαιρία να κάνει μια εκ βαθέων ε
ξομολόγηση. Πριν αναφερθούμε ειδικό
τερα στα θέματα που έθιξε, ιδού ορισμέ
να στοιχεία της πολιτικής του πορείας.

Ο Ίμρε Ποζγκόυ έγινε μέλος του κόμ
ματος, το 1950, σε ηλικία δεκαεπτά ετών. 
Σπούδασε φιλοσοφία και ιστορία. Υπήρ
ξε διευθυντής του Ινστιτούτου Μαρξι
σμού - Λενινισμού, αρχισυντάκτης της ε
φημερίδας του κόμματος, μέλος της Κε
ντρικής Επιτροπής και του Πολιτικού 
Γραφείου. Διετέλεσε επίσης υπουργός 
Πολιτισμού. Συχνά ήρθε σε σύγκρουση

με τον κομματικό μηχανισμό και κατά 
διαστήματα οι σκληροπυρηνικοί τον 
παραγκώνισαν. Μαζί με τον πρωθυπουρ
γό Μίκλος Νέμεθ και τον οικονομικό «εγ
κέφαλο» Ραλ Νίερς αποτελούν τη νέα η
γεσία της Ουγγαρίας που αλλάζει με ρα
γδαίους ρυθμούς.

Ας επιστρέφουμε όμως στην «Ώρα 
της αλήθειας». Αναφερόμενος ο Ίμρε 
Ποζγκόυ στις μεταρρυθμίσεις στην ΕΣΣΔ 
έπλεξε το εγκώμιο του Μιχαήλ Γκορμπα- 
τσώφ και είπε ότι μπορεί να ξεκίνησε ως 
ειλικρινής κομμουνιστής όμως στην πο
ρεία εξελίχθηκε και σήμερα είναι ειλικρι
νής δημοκράτης.

Οι ζωντανοί άνθρωποι αλλάζουν, είπε 
ο Ποζγκόυ, αυτό δεν σημαίνει ότι χά
νουν την πίστη τους. Ο Γκορμπαταώφ κα
τάλαβε πολύ καλά ότι η ΕΣΣΔ με την πα
ρούσα πολιτική δομή δεν ήταν αποτελε
σματική κοινωνία και κινδύνευε να περι
θωριοποιηθεί.

Για τις σχέσεις με την ΕΣΣΔ και το Σύμ
φωνο της Βαρσοβίας τόνισε ότι η επιθυ
μία του είναι να φύγουν οι σοβιετικές και 
άλλες στρατιωτικές δυνάμεις και σ’ ένα 
εύλογο χρονικό διάστημα, π.χ. πέντε ε
τών, να γίνει η Ουγγαρία ουδέτερη. Ό 
μως, συμπλήρωσε, εμείς στο μεταξύ 
παίρνουμε αποφάσεις ως κυρίαρχη χώ
ρα. Αρχίσαμε διπλωματικές σχέσεις με 
το Ισραήλ, πρώτοι από όλη την Ανατολι
κή Ευρώπη ξηλώσαμε τα ηλεκτροφόρα 
συρματοπλέγματα που μας χώριζαν α
πό την Αυστρία και μην ξεχνάτε ότι επι
τρέψαμε να φύγουν οι πρόσφυγες της 
Ανατολικής Γερμανίας.

Φοβάται άραγε ο Ίμρε Ποζγκόυ μή
πως εξαντληθούν τα περιθώρια ανοχής 
του Μιχαήλ Γκορμπατσώφ; Στην ερώτη
ση αυτή απάντησε εντελώς κατηγορημα
τικά ότι ο Γκορμπατσώφ αποκλείεται να 
εμποδίσει τον εκδημοκρατισμό της Ουγ
γαρίας. Οι δημοσιογράφοι επέμεναν και 
τον ρώτησαν ποιες θα ήταν οι συνέπειες 
αν, παρά τη θέλησή του, ο Γκορμπατσώφ 
αναγκαζόταν σύντομα να αφήσει την ε
ξουσία. Στο σημείο αυτό, είναι αλήθεια, 
ότι συνοφρυώθηκε. Έμοιαζε σαν να σκε
φτόταν πώς θα έπρεπε να απαντήσει. Αν 
συνέβαινε κάτι τέτοιο, είπε τελικά, θα ή
ταν πολύ μεγάλη η απώλεια γιατί η προ
σωπικότητα του Γκορμπατσώφ αποτελεί 
τη μεγαλύτερη εγγύηση για τη συνέχεια 
της περεστρόικα. Όμως για εμάς κίνδυ
νος «ομαλοποίησης» δεν υπάρχει. Οι νέ
οι θεσμοί της Ουγγαρίας θα περιφρου- 
ρήσουν τηνελευθερία που κατακτήσαμε. 
Εξάλλου όλοι πλέον καταλαβαίνουμε ό
τι ή θα προχωρήσει ο εκδημοκρατισμός 
στη χώρα μας ή θα χαθούμε. Δεν υπάρ-



ΠΟΖΓΚΑΎ'
της Τέτας Παπαδοπούλου

χουν άλλες επιλογές.
Τι μέτρα θα λάβει η Ουγγαρία για να 

προστατεύσει τα τρία εκατομμύρια Ούγ
γρων της Τρανσυλβανίας; Βροχή οι ερω
τήσεις σχετικά με αυτό το θέμα. Ο Ίμρε 
Γίοζγκόυ βρήκε ευκαιρία να στηλιτεύσει 
το καθεστώς του Νικολάε Τσαουσέσκου, 
το οποίο χαρακτήρισε τυραννικό και πα
ρομοίασε τη Ρουμανία με αδιαπέραστη 
φυλακή. Η Ουγγαρία, είπε, κάνει ό,τι 
μπορεί. Δέχεται τους πρόσφυγες, συμμε
ρίζεται τα αισθήματά τους, αποτείνεται 
στους διεθνείς οργανισμούς. Το θέμα ό
μως είναι, συνέχισε, τι μπορεί να κάνει η 
Ευρώπη για να βοηθήσει όχι μόνο την 
ουγγρική μειονότητα της Τρανσυλβα
νίας, αλλά τους Ρουμάνους στο σύνολό 
τους. Η Ευρώπη πρέπει να καταλάβει ότι 
αυτή η υπόθεση δεν είναι μια ουγγρο- 
ρουμανική διαφορά, αλλά μια δραματι
κή πραγματικότητα παραβίασης των αν
θρωπίνων δικαιωμάτων και των δικαιω
μάτων των μειονοτήτων σε μια χώρα ευ
ρωπαϊκή.

Τέλος οι δημοσιογράφοι ρώτησαν τον 
Ίμρε Ποζγκόυ τ ι είδους κοινωνία οραμα
τίζεται, αν έχει κάποιο πρότυπο, μια χώ
ρα της οποίας την κατεύθυνση θα ήθελε 
να ακολουθήσει η Ουγγαρία. Μεταφέ
ρουμε την απάντησή του χωρίς περικο
πές.

Σε γενικές γραμμές προσβλέπουμε 
στον ενιαίο χώρο της Ευρώπης. Η Ουγ
γαρία είναι μια μικρή χώρα δεν μπορεί 
να έχει μοντέλο την Αγγλία ή τη Γαλλια, 
εξάλλου δεν ζούμε πια στην εποχή των 
μοντέλων. Αφού όμως ζητάτε συγκεκρι
μένα παραδείγματα σας αναφέρω την 
Αυστρία, τη Φινλανδία, τη Σουηδία. Θα 
ήθελα επίσης να διευκρινίσω κάτι ακό
μη. Μπαίνουμε στην οικονομία της αγο
ράς γνωρίζοντας πολύ καλά τα προβλή
ματα, κοινωνικό και οικονομικό που δη- 
μιουργούνται από την αγορά. Φυσικά 
δεν θεωρούμε τέλειο αυτό το σύστημα, 
αλλά δεν έχει επινοηθεί μέχρι τώρα άλ
λο καλύτερο. Εμείς όμως έχουμε ζήσει 
χειρότερες εμπειρίες, όπου δεν υπήρχε 
καθόλου αγορά. Θα προσπαθήσουμε 
λοιπόν να αλλάξουμε την κοινωνικοοικο
νομική μας κατάσταση έτσι όμως ώστε 
να αποφύγουμε το νόμο της ζούγκλας.

Η ώρα της αλήθειας έφθασε. Οι Ούγ
γροι αποφασισμένοι συνεχίζουν τις με
ταρρυθμίσεις εν πλήρει γνώση των προ
βλημάτων. Όσοι, εκτός Ουγγαρίας και 
Ανατολικής Ευρώπης, «προβληματίζον
ται» ως πού θα φθάσουν οι αλλαγές σ' 
αυτές τις χώρες, ας προσπαθήσουν να 
είναι ψύχραιμοι...

ΜΙΑ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΑΡΧΙΖΕΙ
Το ΑΝΤΙ παρακολουθεί με αδιάπτωτο ενδιαφέρον τα συγκλονιστικά 
γεγονότα, που συντελούνται στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. 

Πράγα - Βερολίνο - Βουδαπέστη -Σόφια, πρωτεύουσες 
καταδικασμένες στο πολιτικό ψύχος, γνωρίζουν τώρα μια πρωτοφανή 
στα δεδομένα του 20ου αιώνα επανάσταση της δημοκρατίας και της 

ελευθερίας. Και εύχεται κανείς, γιατί μόνο ευχή μπορεί να 
διατυπώσει κανείς με βάση τις τρέχουσες εξελ ίξεις , η επαναστατική 

αυτή διαδικασία να κατασταλάξει ειρηνικά σε ελεύθερα, δημοκρατικά 
καθεστώτα που θα προωθήσουν την υπόθεση του σοσιαλισμού και 

της προόδου. Ο ρυθμός των εξελίξεω ν, η επιτάχυνση που 
σημειώνεται κάτω από την πίεση των λαών είναι τέτο ια  που πριν 

στεγνώσει η μελάνη του άρθρου ή του ρεπορτάζ κινδυνεύει κανείς 
να έχ ε ι κιόλας ξεπεραστεί.

Το ΑΝΤΙ θα παρακολουθήσει, στο μέτρο των δυνατοτήτων του, από 
κοντά τις εξελ ίξε ις  στις χώ ρες του «υπαρκτού σοσιαλισμού». Μια 
πρώτη προσπάθειά του είναι η καταγραφή των γεγονότων στην 
Πράγα, τη Βουδαπέστη και το Ανατολικό Βερολίνο καθώς και η 

παρουσίαση των απόψεων εκπροσώπων κινήσεων, πολιτικών 
κομμάτων, κυβερνητικών και μη στελεχών των χωρών της Αν. 

Ευρώπης για τις αλλαγές που συντελούνται. Ο εκδότης του γ ι’ αυτό  
το λόγο επισκέφθηκε την Πράγα, τη Βουδαπέστη και το Αν. 

Βερολίνο. Σε αυτό το τεύχος περιγράφει το κλίμα στην Πράγα με το 
σχηματισμό της κυβέρνησης. Θα ακολουθήσουν από το επόμενο 
τεύχος σειρά ρεπορτάζ και συνεντεύξεων για τις  εξελ ίξε ις  στην 

Ουγγαρία, Τσεχοσλοβακία και Αν Γερμανία. Παράλληλα το ΑΝΤΙ θα 
επιδιώξει να έχει μια σταθερή και μόνιμη ενημέρωση για τις αλλαγές  

με άρθρα, συνεντεύξεις και ρεπορτάζ από τις χώρες της Αν.
Ευρώπης.

θέση του κατέλαβε ο Μάριαν Τσάλφα, 
κομμουνιστής. Η Παρασκευή πέρασε με 
διαβουλεύσεις σε έντονο ρυθμό. Ο Τσάλ- 
φα δήλωνε ότι την Τρίτη, 12/12 θα δώσει 
κατάλογο νέων υπουργών. Για τη Δευτέ
ρα 11/12 όλοι ετοιμάζονται για τη γενική 
απεργία και τη διαδήλωση στην πλατεία 
Βέντζεσλας. Αλλά ξαφνικά όλα επιτα
χύνθηκαν. Το Σάββατο το πρωί έγκυρη 
πληροφορία έφερε ως παραιτούμενο τον 
πρόεδρο Χούζακ, ο οποίος πράγματι πα
ραιτήθηκε την Κυριακή. Προηγούμενα εί
χε ορκίσει τη νέα κυβέρνηση στην οποία 
το 55% των υπουργών είναι μη κομμουνι
στές.

Όλα ουσιαστικά τα αιτήματα της Αντι
πολίτευσης που εκφράζεται από το «Φό
ρουμ των Πολιτών» έγιναν αποδεκτά. (Α
ποτελεί ειρωνεία —ευτυχώς ευχάρι
στη— το γεγονός ότι ο Χούζακ όρκισε υ
πουργούς άτομα που ο ίδιος καταδίωξε 
και φυλάκισε για τους αγώνες τους υπέρ 
των ανθρωπίνων και πολιτικών δικαιωμά
των μετά την εισβολή του 1968, όπως τον 
υπουργό Εξωτερικών Γίρι Ντίντσμπιερ 
και τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης 
Γιαν Γκαρνογκούρσκι).

Η μεγάλη συγκέντρωση στην πλατεία 
Βέντζεσλας έγινε την Κυριακή, αντί της 
Δευτέρας. Τή Δευτέρα το πλήθος σχημά
τισε αλυσσίδα γύρω από το Κοινοβούλιο 
και με πανώ απαντούσε: «Ο Χόβελ πράε-

ΤΣΕΧΟΣΛΟΒΑΚΙΑ:Στην ΠΡΑΓΑ πανηγυρίζουν
Είκοσι τρεις μέρες έφτασρν για να κα- 

ταλήξει σε αίσιο τέλος η αναίμακτη επα
νάσταση της Τσεχοσλοβακίας. Στις 17 
Νοεμβρίου είχαμε το ξέσπασμα των φοι
τητών. Ήταν η αφορμή που κανείς δεν 
την περίμενε. Οι εξελίξεις άφησαν έκ
πληκτους τους πάντες. Στις 10 Δεκεμ
βρίου όλα είχαν τελειώσει. Ο λαός της 
Πράγας, συγκεντρώθηκε στις 2 το μεση
μέρι στην ιστορική πλατεία Βέντζεσλας, 
όχι πλέον για να αντιμετωπίσει τα τακνς 
του Συμφώνου της Βαρσοβίας, όπως 
πριν 21 χρόνια, ούτε καν για να απαιτή
σει, αλλά για να πανηγυρίσει και να επι
σφραγίσει τη νίκη του. Και την επομένη, 
Δευτέρα 11 του μηνάς, στις 12 ακριβώς 
το μεσημέρι χτύπησαν όλες οι καμπάνες 
και οι σειρήνες για να πανηγυρίσουν την 
αίσια κατάληξη των γεγονότων.

Στην Τσεχοσλοβακία έχουν ανατραπεί 
πολλά πράγματα —μέχρι στιγμής— και 
έχει ξεκινήσει μια πορεία που πολύ σύν
τομα θα μεταβάλει δραστικά την εικόνα 
της χώρας. Οι εξελίξεις είχαν ταχύτατο 
ρυθμό. Ενώ όλοι περίμεναν ότι ο Άντα- 
μετς θα ανασχημάτιζε την κυβέρνησή 
του, αυτός παραιτήθηκε την Πέμπτη. Τη
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δρος». Από το Κοινοβούλιο, όπου οι κομ
μουνιστές έχουν την πλειοψηφία, πρό
κειται να εκλεγεί ο νέος πρόεδρος της 
χώρας. Όμως, ούτε ο Άνταμετς, ούτε ο 
Τσίσαρ (υπουργός Παιδείας του Ντούμ- 
πτσεκ) ούτε ο ίδιος ο Ντούμπτοεκ έχουν 
πιθανότητες εκλογής. Εκλεκτός του «Φό
ρουμ» είναι ο διάσημος θεατρικός συγ
γραφέας Χάβελ. Το πρόσωπό του συγ
κεντρώνει την υποστήριξη ακόμα και της 
«Ομπροντά» —των ανανεωτών κομμουνι
στών. Η Βουλή ουσιαστικά θα ακούσει τη 
φωνή του έθνους και θα ψηφίσει τον Χά
βελ.

Τα προβλήματα της μεταβατικής φά
σης — μέχρι τον Ιούνιο οπότε θα γίνουν 
εκλογές— είναι πολλά. Το κύριο χαρα
κτηριστικό πάντως είναι ο εκδημοκρατι
σμός της χώρας. Νέα κόμματα εμφανί
ζονται, παλαιά ανασυσταίνονται, όπως 
το Αγροτικό και το Σοσιαλδημοκρατικό. 
Εμφανίστηκαν επίσης Χριστιανοδημο
κράτες ενώ στο ΚΚ επικρατεί χάος. Εκεί 
όλα έχουν παραλύσει. Τα μέλη αποχω
ρούν ομαδικά. Μια φράξια, το «Δημοκρα
τικό Φόρουμ» επιχειρεί να ανανεώσει 
δραστικά και ριζικά το κόμμα. Το Συνέ
δριο επρόκειτο να γίνει στις 26/1/90. Ό 
μως αίφνης συνέρχεται έκτακτο για τις 
24-25/12. Σε όλη τη χώρα εκλέγονται νέα 
όργανα στη βάση και νέοι αντιπρόσωποι.

Δεν είναι βέβαιο ότι αυτό το ερώτημα 
απασχολεί τους Τσεχοσλοβάκους. Η χώ
ρα έχει πάρει άλλη πορεία. Ο Χάβελ συμ
βολίζει το νέο και την ελπίδα. Ανεξάρτη
τα από το πού θα κατασταλλάξουν όλα 
αυτά η Πράγα και η Τσεχοσλοβακία ζη τη 
δική της επανάσταση, ειρηνική, αναίμα
κτη και με ταχύτατες διαδικασίες. Όσο 
για τα σαράντα χρόνια που πέρασαν, 
πολλοί το αναφέρουν ως το «ancient re
gime». X. Γ. Π

ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ:

Στη Σόφια διαδηλώνουν.
Διαδηλώσεις, πολυπληθείς —για τα 

δεδομένα της Βουλγαρίας— συνοδεύ
ουν τις συνεδριάσεις της ΚΕ του ΒΚΚ και 
του Κοινοβουλίου, στις οποίες οι διαδη
λωτές κρατούν αναμένα κεριά. Ωστόσο, 
σε δημοσκόπηση που δημοσιεύθηκε 
στην εφημερίδα του κόμματος «Ραμπότ- 
νιτσεσκο ντέλο» το 20% των ερωτηθέν- 
των δηλώνει την εμπιστοσύνη του στο 
κόμμα, ενώ το 60% φέρεται να μην εμπι
στεύεται κανέναν από τους υπάρχοντες 
πολιτικούς σχηματισμούς.

Αδιάφορος, λοιπόν, ο Βούλγαρος πο
λίτης, αδύναμη η αντιπολίτευση η ευέλι
κτο το κόμμα;

Μέχρι στιγμής η νέα ηγεσία της χώ
ρας, φαίνεται να έχει την πρωτοβουλία 
των κινήσεων. Μόνη της προχώρησε 
στην πλήρη αποκαθήλωση των «Ζιβκωφι- 
κών», μόνη της εξήγγειλε την αναθεώρη
ση του Συντάγματος συμπεριλαμβανομέ
νου και του άρθρου που ορίζει τον ηγε
μονικό ρόλο του κόμματος στην κοινω
νία.

Επιδίωξή της είναι να προλάβει τις ε
ξελίξεις «αφοπλίζοντας» την αντιπολί
τευση και ταυτόχρονα με τις πρωτοβου-

ΑΝ. ΓΕΡΜΑΝΙΑ:«Από την αρχή» στο Βερολίνο
Ο Γκρέγκορ Γκίζι, δικηγόρος ετών 42, εί
ναι ο νέος πρόεδρος του Ενιαίου Σοσια
λιστικού Κόμματος (του ΚΚ Ανατολικής 
Γερμανίας). Τρόπος του λέγειν, γιατί το 
κόμμα αποφασίζοντας να κόψει τους δε
σμούς του με το παρελθόν παραμένει μέ
χρι αυτό το Σαββατοκύριακο στην ουσία 
χωρίς όνομα. Γιατί κι αυτό θα αλλάξει κα
τά τη δεύτερη αυτή φάση του Συνεδρίου.

Η πρώτη φάση του έκτακτου Συνε
δρίου έληξε το περασμένο Σαββατοκύ
ριακο. Οι 3.500 αντιπρόσωποι, συγκεν
τρώθηκαν σε απομονωμένο γυμναστή
ριο, στις παρυφές του Ανατολικού Βερο
λίνου, μακριά από το πολιτικά φορτισμέ
νο κέντρο της πόλης και προχώρησαν 
στην καταδίκη του σταλινικού παρελθόν
τος. «Μπορούμε να ξεκινήσουμε από την 
αρχή», δήλωσε ο Γ κίζι. «Λ/α ξανακερδί
σουμε τη χαμένη εμπιστοσύνη του πλη
θυσμού, ν’ αρχίσουμε τη δίκιά μας περε
στρόικα. Για να το πετύχουμε αυτό

χρειαζόμαστε δημοκρατία και γλαα- 
νόστ. Χρειαζόμαστε ρήξη με τους τρό
πους σκέψης και τις δομές που μας οδή
γησαν στο σταλινισμό...», είπε. Σε λίγες 
ώρες η σταλινική παράδοση κατεδαφί
στηκε τυπικά μολονότι είναι κάπως αργά 
για να κερδηθεί το χαμένο έδαφος. Ο ί
διος ο Γ κίζι, σύμφωνα με το ρεπορτάζ 
της «Πρώτης» την περασμένη Δευτέρα, 
δήλωσε ότι «ένα ποσοστό 20% στις επό
μενες εκλογές θα ήταν αρκετά ικανοποι
ητικό για το κόμμα του». Σημεία των και
ρών.

Ο Γ κίζι, είναι ο ίδιος επικεφαλής της Ε
πιτροπής που έχει αναλάβει την έρευνα 
για τα σκάνδαλα με τα οποία βαρύνεται ο 
Χόνεκερ και οι συνεργάτες του. Είναι χα
ρακτηριστικό ότι στην εισήγηση προς το 
Συνέδριο ζητήθηκε η συγνώμη του γερ
μανικού λαού για τα λάθη της προηγού
μενης ηγεσίας του κόμματος που οδήγη
σε τη χώρα στη σημερινή κρίση και απει
λεί την ίδια την ύπαρξή της. «Θέλουμε να 
επανορθώσουμε», τονίστηκε σχετικά. 
Μήπως όμως είναι πολύ αργά; Τι μπορεί 
να περισωθεί μέχρι τις εκλογές της 6ης 
Μα'ίόυ; R κ

Οι κατηγορούμενοι για τα σκάνδαλα

Σε κατ’ οίκον περιορισμό έχει τεθεί ο πρώην ηγέτης της χώρας και του κόμμα
τος Χόνεκερ. Μαζί του κατηγορείται ο πρώην πρωθυπουργός Βίλι Στοφ, ο αντι
πρόεδρος Γκύντερ Κλάιμπερ,το πρώην μέλος του Π.Γ. και υπεύθυνος για τη γε
ωργία Βέρνερ Κρολικόβσκι, ο πρώην υπουργός Ασφαλείας στρατηγός Έριχ 
Μίλκε. Όλοι τους συνελήφθηκαν την περασμένη Παρασκευή. Άλλα πέντε μέλη 
του παλαιού Π.Γ. συνελήφθηκαν επίσης πριν δύο εβδομάδες για κατάχρηση ε
ξουσίας, ενώ έχει διαφύγει στο εξωτερικό και καταζητείται ο Χέρμαν Άξεν, α- 
ξιωματούχος του ΚΚ για σοβαρά οικονομικά σκάνδαλα. Ο μονοκομματισμός πα
ράγει παντού σκάνδαλα.

λίες της προσπαθεί να εκσυγχρονίσει το 
πολιτικό σκηνικό και να επιβάλει τους δι
κούς της «κανόνες παιχνιδιού».

Οι κινήσεις του Πέτερ Μλαντένωφ α
πευθύνονται κυρίως σε δύο «παραλή
πτες»: στη διανόηση και στο λαό.

Όσον αφορά τη διανόηση, ο Μλαντέ
νωφ έχει ως πρώτο στόχο την αποκατά
σταση των σχέσεων και απώτερο σκοπό 
τον προσεταιρισμό τους.

Είναι αξιοσημείωτο ότι όσοι διανοού
μενοι έχουν τεθεί επικεφαλής ή συμμετέ
χουν στις διάφορες αντιπολιτευτικές ορ
γανώσεις είναι μαρξιστές, με σημαντικό 
θεωρητικό έργο, κυρίως με τη μορφή δια
λέξεων σε κλειστούς κύκλους. Οι δια
νοούμενοι αυτοί λόγω ιδεών και ιδιοσυγ 
κρασίας δεν είχαν πλαισιώσει τις διάφο
ρες επιτροπές (κομματικές, κυβερνητι
κές κ.ά.). Για το λόγο αυτό είχαν υποβλη
θεί σε πληθώρα διακρίσεων σε αντίθεση 
με άλλους «συναδέλφους» τους που εί
χαν διακριθεί στη συγγραφή των επίση
μων λόγων των πρώην καθοδηγητών. 
Δεν είναι τυχαίο λοιπόν ότι μία από τις 
πρώτες ενέργειες του Μλαντένωφ ήταν 
να αλλάξει τον πρύτανη του Πανεπιστη
μίου της Σόφιας.

Σε ό,τι αφορά τα μέτρα που έχουν ως 
«παραλήπτη» το λαό επικεντρώνονται 
στην καλλιέργεια ενός νέου «προφίλ»

διαμετρικά αντίθετου με την εικόνα που 
είχε ο κόσμος για την προηγούμενη ηγε
σία.

Μέτρα όπως απόδοση των πολυτελών 
κομματικών θερέτρων σε ορφανοτρο
φεία και παιδικούς σταθμούς, αποκαθή
λωση των πορτρέτων κομματικών ηγε
τών εν ζωή, προσπάθειες για το διαχωρι
σμό των δραστηριοτήτων του κόμματος 
από τις λειτουργίες του κράτους, ανα
γνώριση των αντιπολιτευτικών οργανώ
σεων, βρίσκονται στην υπηρεσία αυτού 
του νέου «προφίλ».

Και η αντιπολίτευση; Η διαφορά από 
τις άλλες χώρες, απ’ ό,τι φαίνεται μέχρι 
τώρα, συνίσταται στο ότι δεν υπάρχει αυ
τή τη στιγμή ένα αντιπολιτευτικό πολιτι
κό ρεύμα, το οποίο να ενσωματώνει και 
να προβάλει και κοινωνικά αιτήματα. Οι 
οργανώσεις ξεπροβάλουν σε επιμέρους 
χώρους με βάση συγκεκριμένα προβλή
ματα. Η πρώτη προσπάθεια για τη συναί- 
νωση αυτής της «πανσπερμίας» από ορ
γανώσεις έγινε την προηγούμενη Πέμ
πτη με τη συγκρότηση της Δημοκρατι
κής Ένωσης.

Ο Π. Μλαντένωφ πάντως πριν λίγες 
μέρες επίσπευσε τη σύγληση του Συνε
δρίου του κόμματος και προανήγγειλε 
τις πρώτες ελεύθερες εκλογές για τον 
Μάρτιο. N. X.
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Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α  -  Λ Α Ο Γ Ρ Α Φ Ι ΑM O I ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΙ
C.H.B and M. QUENNELL 

Η καθημερινή ζωή 
στους προϊστορικούς χρόνους

(Μετάφραση: Αννα Γιαννοπουλου)PIERRE ΜΟΝΤΕΤ 
Η καθημερινή ζωή 

στην Αρχαία Αίγυπτο
(Μετάφρασή: Έλλη Αγγέλου)PAUL FAURE 

Η καθημερινή ζωή 
στις Ελληνικές αποικίες

(Μετάφραση: Έλλη Αγγέλου)PAUL FAURE 
Η καθημερινή ζωή 

στη Μυκηναϊκή εποχή
(Μετάφραση: Έλλη Αγγέλου)EMILE MIREAUX 

Η καθημερινή ζωή 
στην εποχή του Ομήρου

(Μετάφραση: Κ. Παναγιώτου)PAUL FAURE 
Η καθημερινή ζωή 

στην Κρήτη τη Μινωϊκή εποχή
(Μετάφραση: Έλλη Αγγέλου)Κ.Μ. KOLOBOVA - Ε. OZERETSKAYA 

Η καθημερινή ζωή 
στην Αρχαία Ελλάδα
(Μετάφραση: Γ. Ζωΐδη)

JEROME CARCOPINO
Η καθημερινή ζωή

στη Ρώμη στο απόγειο της αυτοκρατορίας
(Μετάφραση: Κ. Παναγιώτου)GERARD WALTER

Η καθημερινή ζωή στο Βυζάντιο
(Μετάφραση: Κ. Παναγιώτου)MAJORIE ROWLING

Η καθημερινή ζωή στο Μεσαίωνα
(Μετάφραση: Έλλη Αγγέλου)E.R. CHAMBERLAIN

Η καθημερινή ζωή στην Αναγέννηση
(Μετάφραση: Α. Πέτρου)GEORGES CONTENEAU 

Η καθημερινή ζωή 
στη Βαβυλώνα και στην Ασσυρία

(Μετάφραση: Έλλη Αγγέλου)JEANNINE AUBOYER
Η καθημερινή ζωή στην αρχαία Ινδία

(Μετάφραση: Έλλη Αγγέλου)DANIEL-ROPS
Η καθημερινή ζωή

στην Παλαιστίνη στους χρόνους του Ιησού
(Μετάφραση: Έλλη Αγγέλου)JEAN-PAUL BERTAUD 

Η καθημερινή ζωή στη Γαλλία 
τον καιρό της Επανάστασης

(Μετ.: Στ. Αλεξανδράτου -  Δεσπ. Αγγελοπούλου)Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Δ Η Μ .  Π Α Π Α Δ Η Μ Α
ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ 8 - ΑΘΗΝΑ 106 79 - ΤΗΛ. 362.73,18 - 364.26.92



ΣΥΝ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ!...
Η «συναίνεση» που ανακαλύφθηκε 

πρόσφατα στην πολιτική, λειτουρ
γεί εδώ και χρόνια μεταξύ των κα

θηγητών των ελληνικών ΑΕΙ με μία και 
μοναδική προϋπόθεση: την αναπαραγω
γή της εξουσίας. Σ’ αυτό το πλαίσιο, οι 
συζητήσεις περί δημοσιεύσεων, εκπαι
δευτικού και ερευνητικού έργου, συμβο
λής εις την επιστήμην και ακαδημαϊκού 
ήθους, ηχούν ως αστεία και μένουν χω
ρίς αντίκρισμα επειδή τα κυρίαρχα ερω
τήματα αυτών που κρατούν τα κλειδιά 
(ευτυχώς όχι όλων) είναι πιο απλά και ά
μεσα: «τον/την θέλουμε;» «είναι δικός 
μας;».

Οι παραπάνω παρατηρήσεις ωχριούν 
ωστόσο μπροστά στην πραγματικότητα, 
όταν αυτή αποτυπώνεται γραπτά, μεθο
δικά με ηλεκτρονικό υπολογιστή και με 
μια προοπτική μέχρι το... 1996! Ο λόγος 
για τις σχεδόν προ-αποφασισμένες κρί
σεις προσωπικού στο Τμήμα Αρχιτεκτό
νων του ΑΠΘ, βάσει μιας ιδανικής κατα
νομής πυραμίδας, όπου σε τακτά χρονι
κά διαστήματα προωθούνται οι ημέτεροι, 
κόβονται οι ανεπιθύμητοι, ενώ εξελίσ
σονται και ορισμένοι «που δεν είναι δικοί 
μας» για να νομιμοποιήσουμε τη γενικό
τερη καταστολή. Μεταξύ 7-8 Δεκεμ
βρίου, τα μέλη ΔΕΠ του τμήματος έλαβαν 
με το ταχυδρομείο μια σειρά σχολιασμέ
νους πίνακες Η/Υ και χειρόγραφους, ό
που με έκπληξη είδαν να περιγράφονται 
με κάθε λεπτομέρεια οι πιθανές εξελί
ξεις προσωπικού (κυρίως των βαθμιδών 
Αναπληρωτή και καθηγητή), ο καθορι
σμός των εκλεκτορικών σωμάτων και οι 
ειλημμένες αποφάσεις (τύπου ΝΑΙ - ΟΧΙ) 
για όσους και όσες έχουν κάνει αίτηση 
για κρίση στην επόμενη βαθμίδα και σύν
τομα πρόκειται να κριθούν. Για ορισμέ
νους απ’ αυτούς υπάρχει μάλιστα και 
πρόβλεψη αν θα περάσουν με την πρώτη 
ή τη δεύτερη κρίση.

Κατά τον ή τους συντάκτες των πινά
κων αυτών (που δείγμα αναδημοσιεύου
με στις διπλανές στήλες), ο ιδανικός α
ριθμός καθηγητών Α' βαθμίδας είναι το 
9, όσοι και οι σημερινοί καθηγητές. Κι αυ
τό για να ελέγχεται το εκλεκτορικό σώμα 
των 11 κατ’ ελάχιστο καθηγητών που 
προβλέπει ο νόμος, μιας και μόνο 2 θα 
χρειάζονται εκτός τμήματος. Με τις ση
μερινές συνθήκες και λαμβάνοντας υπό
ψη ότι συνταξιοδοτούνται 3 καθηγητές 
μέχρι το 1996 (Αργυρόπουλος, Μουτσό- 
πουλος, Φατούρος), «ανοίγονται» στα
διακά τρεις θέσεις, που δημιουργούν αν
τίστοιχα κενά στους αναπληρωτές καθη
γητές, που μπορούν να καλυφθούν από 
τους επίκουρους κ.ο.κ. Το κάθε ένα μέ
λος ΔΕΠ (κυρίως των δύο πρώτων βαθμι
δών) είναι χαρακτηρισμένο (ή με ένα + 
προφανώς σημαίνει «δικός μας»), ή με έ-

^  Τα «μαγειρέματα» στις κρίσεις προσωπικού των ΑΕΙ είναι γνωστά σε όλους και σ’ όλες που ασχολούνται με το ελληνικό πανεπιστήμιο και έχουν απασχολήσει επανειλημμένα και τις στήλες του περιοδικού. Οι αξιοκρατικές κρίσεις είναι —δυστυχώς— οι εξαιρέσεις σ’ έναν κανόνα, όπου οι σχέσεις κρινόντων - κρινομένων καθορίζονται και αναπαράγουν το ευρύτερο κλίμα συνδιαλλαγής που χαρακτηρίζει την ελληνική κοινωνία. ^
του Ρεπόρτερ

να = (δεν ελέγχουμε πλήρως τις αντι
δράσεις του), ή με ένα -  (δεν είναι δικός 
μας). Το έμμεσο αυτό πανεπιστημιακό 
φακέλωμα (προς δόξαν όσων έσπευσαν 
να χειροκροτήσουν το κάψιμο των πολι
τικών φακέλων) παρακολουθεί τους δι
δάσκοντες μέχρι το... 1996 και αθροίζε
ται προσεκτικά σε κάθε ένα από τα τρία 
πιθανά σενάρια που προβλέπουν οι πίνα
κες. Το ζητούμενο είναι —πάντα κατά 
τους συντάκτες— τα εκλεκτορικά σώμα
τα να μπορούν να αναπαράγουν την επι
θυμητή ιεραρχία ως προς τον αριθμό και 
τα συγκεκριμένα άτομα.

διαφερόμενοι». Πάντως τα + για την 
βαθμίδα του καθηγητή τα έχουν οι Κω- 
τσιόπουλος που είναι και πρόεδρος του 
Τμήματος, Τζώνος, Μουτσόπουλος, Χόυ- 
πελ, Τζεκάκης και Λαγόπουλος που έ
χουν δείξει και στο παρελθόν ότι συναι- 
νούν και συνεργάζονται σε οικουμενική 
βάση παρά τις πολιτικές και ακαδημαϊκές 
διαφορές τους. Αν και ορισμένοι καθηγη
τές έχουν ήδη αρνηθεί τη γνησιότητα 
των πινάκων και ομιλούν περί φωτομον
τάζ, όλοι οφείλουν μαζί με το Τμήμα και 
την υπόλοιπη πανεπιστημιακή κοινότητα 
να τοποθετηθούν πάνω στο θέμα.

Οι πίνακες αυτοί έχουν διαστάσεις 
σκανδάλου και έχουν αναστατώσει τους 
πανεπιστημιακούς της Θεσσαλονίκης, ό
πως επισημάνθηκε και από τη Μακεδο
νία στο φύλλο της προηγούμενης Κυρια
κής. Κάτω από τον τίτλο: «Σκάνδαλο στο 
ΑΠΘ«, αναφέρει ότι: «... έχουν καταρτι
στεί πίνακες κατανομής των διδασκόν
των σε βαθμίδες με βάση προσυμφωνη- 
μένο αυθαίρετο ιδανικό σχήμα». Είναι 
λοιπόν εύλογες οι έντονες αντιδράσεις 
των διδασκόντων του τμήματος που σαν 
μία πρώτη δυναμική ενέργεια ζήτησαν 
και πέτυχαν σύγκληση έκτακτης Γενικής 
Συνέλευσης, ενώ παράλληλα υπέβαλαν 
έγγραφες διαμαρτυρίες στην Κοσμητεία 
και στην Πρυτανεία. Είναι πάντως προ
φανές ότι έχουν θιχτεί ανεπανόρθωτα οι 
διαδικασίες κρίσεων στο Τμήμα Αρχιτε
κτόνων και το ακαδημαϊκό ήθος όλων ε
κείνων που ενέχονται έμμεσα ή άμεσα 
στη σύνταξη των επίμαχων πινάκων.

Η περίπτωση του Τμήματος Αρχιτεκτό
νων του ΑΠΘ που «έτυχε» να βγει στον α
έρα αποτελεί εξαίρεση στο ελληνικό πα
νεπιστήμιο μόνο ως προς την προνοητι-
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Η έκπληξη των διδασκόντων έδωσε 
γρήγορα τη θέση της στην αγανάκτηση 
και την οργή, όταν διαπιστώθηκε από ό
λους εκείνους που ήταν σε θέση να γνω
ρίζουν, ότι οι χειρόγραφες σημειώσεις 
και οι χαρακτηρισμοί των μελών ΔΕΠ 
προέρχονται από το γνωστό καθηγητή 
του Τμήματος. Αυτό βέβαια δεν έχει ακό
μη αποδειχθεί, όπως δεν έχει γίνει ακό
μα γνωστό, αν η εξεξεργασία των πινά
κων έχει γίνει από έναν μόνο καθηγητή ή 
έχουν συμμετάσχει και άλλοι «άμεσα εν-

κότητα και μεθοδικότητά της. Είναι ανα
πόσπαστο τμήμα και συγχρόνως μέρος 
της ερμηνείας της κρίσης του ελληνικού 
Πανεπιστημίου. Είναι ίσως ακόμα ένα 
δείγμα ότι η συλλογικότητα που έχει χα
θεί από τους σχεδόν μόνιμα «κρίνομε 
νους», έχει αξιοποιηθεί από τους «κρί 
νοντες» που, ξεπερνώντας παλιές διαφο 
ρές, συναλλάσσονται, και συνεγελάζον 
ται έχουντας κατοχυρώσει εκ του ασφα 
λούς το ανεξέλεγκτο των πράξεών τους

□
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Α112, ΕΝΑ ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΟΝ ΑΓΡΙΟ ΚΟΣΜΟ ΤΩΝ MEDIA

ΦΩΤΗΣ ΓΕΩΡΓΕΛΕΣ
ΑΠΟ ΤΟ ΡΟΚ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΣΤΟΝ Α112

Το «ταξίδι στον άγριο κόσμο των MEDIA» ήταν 
μια στήλη που εμφανίστηκε στο περιοδικό 
«Ταχυδρόμος», το 1985. 0  Α112, ο «έντυπος 
ραδιοσταθμός», κάθε βδομάδα έκανε ένα ταξίδι 
σε όλα αυτά που καθόρισαν τη δεκαετία που 
τελειώνει αυτές τις μέρες. Τη ζούγκλα των 
ερτζιανών, τα τηλεοπτικά κανάλια, τη 
δορυφορική, τη μουσική, το σοουμπίζνες, τη 
διαφήμιση, τα βιντεοκλίπ, τα κλαμπ, το σινεμά, 
το κόμικ, τον τρόπο ζωής μιας νέας εποχής. Ο 
Α112, ήταν η «μουσική υπόκρουση της ζωής», 
αυτών που ζούσαν σ’ αυτή την πόλη, αυτών που 
ήθελαν να ζήσουν την εποχή τους. Όταν η 
μουσική έγινε μόνο «υπόκρουση», το σάουντρακ 
παρέμεινε, όμως οι εισαγωγές των εκπομπών 
κάθε βδομάδα, ήταν πια όπως και η ίδια η ζωή. 
Χαρούμενες ή θλιμμένες, γκρινιάρικες, 
αισιόδοξες, απαισιόδοξες, ένα εβδομαδιαίο 
ημερολόγιο της ζωής μας. Τώρα που, τέλος του 
’89, τέλος της δεκαετίας, τελειώνει και η στήλη 
του Ταχυδρόμου, οι «εισαγωγές» αυτές που 
εκδίδουν τα «Νέα Σύνορα» είναι το ημερολόγιο 
των 80ς, ένα ταξίδι στα πέντε χρόνια που 
πέρασαν, η εικόνα της διαδρομής, όπως την είδε 
ο εκφωνητής του σταθμού και πολλοί από τους 
αναγνώστες του.
Ο Α112, που κράτησε την ανωνυμία του μέχρι 
την τελευταία εκπομπή, είναι το ίδιο πρόσωπο 
με το συγγραφέα Άρη Σάρτα που το 1984 είχε 
εμφανιστεί με το βιβλίο «Ροκ Μυθιστόρημα». 
Είναι ο δημοσιογράφος Φώτης Γεωργελές.
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«Η ψηχανάλυοη είναι στην oucia 
της αγάπης!- Φρόινι
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ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ ΑΠΩ ΑΝΑΤΟΛΗ
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Το βιβλίο «ΑΠΩ ΑΝΑΤΟΛΗ» είναι μία παρουσία
ση των κοινωνικών και οικονομικών συνθηκών 
των χωρών της Άπω Ανατολής. 
Παρουσιάζονται από ένα ελληνικό μάτι για πρώ
τη φορά οι οικονομικές, κοινωνικές, πολιτικές 
συνθήκες, της Ιαπωνίας, της Κίνας, της Καμπότ
ζης, της Ινδίας, της Σρι Λάνκα και του Βιετνάμ. 
Διάχυτο είναι το περιγραφικό στοιχείο των εθί
μων των χωρών αυτών που συνθέτουν μια πλή
ρη εικόνα της πολιτιστικής τους παράδοσης. 
Ιαπωνία μία ανατέλλουσα αυτοκρατορία, όπου 
οι δρόμοι δεν έχουν όνομα αλλά έχουν έντονη 
ταυτότητα.
Κίνα, η αυτοκρατορία που αιώνες μέσα από τις 
ρίζες της ανηζητεί τη υπόστασή της στο σύγ
χρονο κόσμο. Η εξέγερση της Τιεν Αν Μεν, από 
την οπτική γωνία ενός αντικειμενικού παρατη
ρητή, που καταγράφει το Σοσιαλισμό σαν το αρ
χικό στάδιο του Καπιταλισμού. Καμπότζη, ένας 
πόλεμος χωρίς τέλος.
Βιετνάμ, 13 χρόνια μετά. Τα παιδιά της Σαϊγκόν 
τρώνε ακόμα σκουπίδια.
Ινδία. Η χώρα των θαυμάτων, το σκλαβοπάζαρο 
του γάμου στον αστερισμό των αντιθέσεων. 
Σρι Λάνκα. Ο εμφύλιος πόλεμος. Ψήφοι και αίμα 
στο νησί του παραδείσου.

απο Ν Ε Α  Σ Υ Ν Ο Ρ Α
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ΑΜΟΙΒΕΣ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚ(
Τα συμφέροντα και ο σπασμένος καθρέφτης της ποιότητας...

Α κριβώς το ίδιο βασανιστικό ερώτη
μα έρχεται και επανέρχεται στα 
χείλη κάθε τυπικού εργολάβου — 

κατασκευαστή αδειών, που ενώ τις πε
ρισσότερες φορές προέρχεται από τον 
κλάδο των μηχανικών, εμπορευόμενος 
τη γη και την κατοικία συμμετέχει με άλ
λον τρόπο στην παραγωγή: όσο λιγότε
ρο ελέγχεται, τόσο ευκολότερα πλουτί
ζει. Σπάνια, αλλά ευτυχώς όσο πάει συ
χνότερα, ακούγεται η φράση «πόσο χρό
νο χρειάζεσαι για να μελετήσεις το σπί
τι μου ή τη μελλοντική κατασκευή μου 
και τι χρήματα θέλεις γ ι’ αυτό».

Ωστόσο, τίποτε δεν εμποδίζει τους ί
διους ερωτώντες να διαμαρτύρονται για 
το οικιστικά περιβάλλον, που μας πνίγει, 
για την τσιμεντοποίηση του αστικού χώ
ρου, για την καταστροφή της φύσης. Ό 
πως δεν εμποδίζονται ομοίως να πληρώ
νουν τα αυθαίρετά τους, σε κόστος πολ
λαπλάσιο του «νόμιμου», να αγοράζουν 
διαμερίσματα σε τιμές υπερπολλαπλά- 
σιες του κόστους, να εφοδιάζουν τα σπί
τια τους με κακόγουστα πανάκριβα ιταλι
κά πλακάκια και είδη υγιεινής, ή να κατα
βάλλουν αδιαμαρτύρητα το τίμημα για 
τις αλόγιστες αυξήσεις των βασικών οι
κοδομικών υλικών, όπως τα σίδερα και 
το τσιμέντο.

Όλα αυτά θεωρούνται φυσικό φαινό
μενο και όχι εξυπηρέτηση των κυκλωμά
των των εμπόρων γης και κατοικίας και 
των κάθε λογής μεσαζόντων. Έφτασε να 
θεωρείται φυσιολογική η κατά 25% το 
χρόνο αύξηση των τιμών της οικοδομής, 
με κόστος κατασκευής μιας μέσου επίπε
δου κατοικίας 80.000 δρχ. το τ.μ. και τιμή 
πώλησης 180.000 δρχ.! Η ακριβότερη της 
Ευρώπης... και για ποια ποιότητα.

Από την άλλη πλευρά, σημαντικό τμή
μα από το σώμα των μηχανικών, γέννημα 
και θρέμα της ίδιας κοινωνίας και της αν- 
τιλήψής της, λειτουργεί πανομοιότυπα, 
από χρόνια αδράνεια, και μετέχει στην α
ναπαραγωγή των μηχανισμών της. Συνή
θισαν, βολεύτηκαν μ’ αυτόν τον τρόπο: 
βγάζουν άδειες, δεν κάνουν μελέτες. Εί
ναι οι άνθρωποι, που, σαν από παράξενη 
συγκυρία κατάφεραν να επιβληθούν και 
κέρδισαν το δικαίωμα να χρησιμοποιούν
ται υποχρεωτικά για να διεκπεραιώνουν 
και να κολλάν χαρτόσημα. Σωροί οι ά
δειες συνωστίζονται στα χέρια μερικών. 
Ποιος ενδιαφέρεται για την επίβλεψη, 
για την ποιότητα των υλικών και το συ- 
ναρτημένο με αυτές κόστος της κατα
σκευής; Τα λιγοστά, είναι αλήθεια, παρα-

€  «Πόσο κάνει να μου 
βγά λε ις  την άδεια;» ε ίνα ι το 

ερώ τημα που έρ χετα ι 
αυθόρμητα στα χε ίλη  κάθε 

νεοέλληνα , όταν 
απ ευθύνετα ι στον μηχανικό 

«του», π ροκειμένου να 
επ ιλ έξε ι εάν θα χ τ ίσ ε ι νόμ ιμο 

ή αυθα ίρετο . ^

δείγματα μιας άλλης αντίληψης για την 
αρχιτεκτονική, δεν πρόλαβαν ακόμη να 
δώσουν πειστικές απαντήσεις.

Ζούμε όντως σε αξιοπερίεργη χώρα. 
Με τη χρόνια πρακτική και την οικοδομή 
να κατέχει ρυθμιστικό ρόλο στην οικονο
μική ζωή του τόπου, καθιερώθηκαν αξιο
μνημόνευτες έννοιες, όπως αυτή των 
«συμβατικών» αμοιβών! Όπου δηλαδή 
τα επίσημα χαρτιά της άδειας, αυτής που 
κατατίθεται στο... Πολεοδομικό —αυτή 
κι αν είναι ασύμβατη έννοια—, αναγρά
φεται ως κόστος κατασκευής μιας μέσου 
επιπέδου κατοικίας η τιμή των... 7.000 
δρχ. το τ.μ. Δέκα φορές κάτω της πραγ
ματικής. Η φοροδιαφυγή έχει αναχθεί σε 
επίσημη θέση του κράτους.

Είναι αυτονόητο ότι κανένας μηχανι
κός, ούτε ο χυδαιότερος «αδειατζής», 
δεν αμείβεται με τις «συμβατικές» τιμές,

που δεν φτάνουν ούτε για φωτοτυπίες. 
Φορολογείται όμως επ’ αυτών όπως επί
σης και οι ιδιοκτήτες γης και οι επιχειρη
ματίες, που πληρώνουν φόρους και κρα
τήσεις επί των ίδιων συμβατικών τιμών. Ι
δού λοιπόν δυο σαφώς αναχρονιστικές 
όψεις του σημερινού καθεστώτος: η φο
ροδιαφυγή, διότι άλλα χρήματα κερδί
ζονται ή καταβάλλονται και άλλα δηλώ
νονται στην εφορία και η άμεση ζημιά 
του δημοσίου, το οποίο δεν εισπράττει α
πό τους ιδιοκτήτες γης και τους επιχει
ρηματίες τα χρήματα που πραγματικά ο
φείλουν, ώστε να παρέμβει αποτελεσμα
τικά ατην ανάπλαση ή την εξυγίανση των 
πόλεων και των χωριών μας!!! Γιατί το 
περίφημο ΚΗ' ψήφισμα, φόρος που κατα
βάλλεται για την έκδοση της άδειας, α
ποτελεί το μοναδικό πόρο του φτωχού 
ειδικού ταμείου, από το οποίο ώφειλαν 
να χρηματοδοτούνται οι ανύπαρκτες σή
μερα ρυθμιστικές και εξωραϊστικές πα
ρεμβάσεις στον κτισμένο χώρο. Κι ύστε
ρα μιλάμε για εκσυγχρονισμό...

Δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία. Έχουμε 
την αρχιτεκτονική και την πολεοδομία 
που αρμόζει στην παιδεία μας. Ποιος 
μπορεί να αμφιβάλλει ότι μια επαρκής 
μελέτη έχει ευεργετική επίπτωση στην 
παρεχόμενη ποιότητα της αισθητικής και 
της κατασκευής, αλλά και στο κόστος 
της οικοδομής; Πάντως όχι η πολιτεία, 
που, στα πλαίσια της προσπάθειας για 
εκσυγχρονισμό της ελληνικής κοινω
νίας, έχει θεσπίσει, από την αρχή της με
ταπολίτευσης, προδιαγραφές αυστηρές 
ή καλές αμοιβές για τα κτίρια του δημό
σιου τομέα. Δύο λοιπόν αρχιτεκτονικές: 
η «καλή» για τα κτίρια του δημοσίου, που 
αποτελούν το πολύ το 5% του νέου κτι- 
ριακού αποθέματος, και η «κακή», για τα 
κτίρια του ιδιωτικού τομέα, δηλαδή για 
το υπόλοιπο 95% ! Τώρα, με την τελευ
ταία «διορθωμένη» υπουργική απόφαση, 
στην απαίτηση γ ιa «καλή» αρχιτεκτονική 
προστέθηκαν τα τουριστικά συγκροτή
ματα και οι βιομηχανίες...

Τι ήταν λοιπόν αυτή η υπουργική από
φαση και γιατί ξεσήκωσε τόσο μεγάλο 
σάλο; Ποιους ωφελούσε και ποιους έ
βλαπτε μια νομοθετική ρύθμιση που στό
χευε: στο να επιβληθούν αυστηρές προ
διαγραφές για τις μελέτες των κτιρίων 
του ιδιωτικού τομέα, στο να αμείβονται ε- 
παρκώς και με διαφάνεια οι μελετητές, 
ώστε να δύναται η κοινωνία να τους ζη
τήσει λόγο δια τα πραττόμενα, στο να ε
πιβληθεί η υποχρεωτική επίβλεψη στην
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οικοδομή και άρα να ελέγχεται το κό
στος της και η ποιότητα των κατασκευ
ών, στο να αρχίσει να κλείνει η ψαλίδα α
νάμεσα στα δηλούμενα και τα πραγματι
κά οφειλόμενα ή εισπραττόμενα; «Δέκα 
φορές πάνω οι αμοιβές των μηχανικών», 
«Σεισμός στην οικοδομή», «Φωτιά οι αυ
ξήσεις», «Όνειρο το σπίτι», ιδού μερικοί 
επιλεγμένοι πρωτοσέλιδοι τίτλοι εφημε
ρίδων.

Δέκα φορές πάνω από τι; Από τις πλα
σματικές συμβατικές αμοιβές, που κανέ
νας ποτέ δεν εισέπραξε; Αν όμως όλα αυ
τά τα μηνύματα δεν πέρασαν στην ελλη
νική κοινωνία, αν λίγοι έστησαν ευήκοον 
ους, είναι απολύτως γνωστά στα επίλε
κτα μέλη της, πρώην υπουργούς ΠΕ.ΧΩ. 
Δ Ε .—όπως οι κ. Κουλουμπής και Κεδίκο- 
γλου— και άλλους ομοίους τους, νυν υ
πουργούς και βουλευτές κομμάτων, που 
είναι τεχνικοί. Σ’ όλους αυτούς είναι γνω
στές η αδιαφάνεια και οι κομπίνες, που 
ανθίζουν στο παρακύκλωμα της οικοδο
μής. Τους είναι γνωστές και από τις προ
σπάθειες που έγιναν επί των ημερών 
τους, με πίεση των συλλόγων των μηχα
νικών και του τεχνικού επιμελητηρίου.

να καθιερωθούν αυτά που τώρα προωθή
θηκαν και που αυτοί δεν μπόρεσαν.

Αν οι όψιμες αντιδράσεις όλων αυτών 
που άφησαν το κόστος της οικοδομής 
και της κατοικίας να φτάσει στα ύψη, που 
ανέχθηκαν να καταστρέφεται μέρα με τη 
μέρα το ύφος και η φυσιογνωμία των πό
λεων, των χωριών και της υπαίθρου, να ι
σοπεδώνεται η αισθητική αντίληψη των 
πολιτών, αν λοιπόν οι αντιδράσεις τους 
δεν συνθέτουν την ακραία εικόνα του 
λαϊκισμού, τότε τι άλλο κρύβεται πίσω 
απ’ όλα αυτά;

Ποια άνομα συμφέροντα, ποιων εργο
λάβων πολυκατοικιών και ιδιοκτητών 
γης υπηρετούν; Οι οποίοι αναπόφευκτα, 
υπερασπιζόμενοι τα ταξικά τους συμφέ
ροντα, δεν επιθυμούν έλεγχο στην ποιό
τητα και μείωση του κέρδους στο κύκλω
μα της οικοδομής.

Κινήθηκαν και πήραν με το μέρος τους 
ορισμένες επαγγελματικές ενώσεις οικο
δόμων, οι οποίοι επιμελώς, από μακρο
χρόνια πρακτική, έχουν πεισθεί πως η 
συναρτημένη με το δικαίωμα στην εργα
σία τους οικοδομική δραστηριότητα συ
νεπάγεται μονοσήμαντα να χτίζεις και

νούργια σπίτια και πώς αυτή θα αναστέλ
λονταν με την 1-3% επίπτωση επί του κό
στους, που θα προέκυπτε από την εφαρ
μογή των νέων ρυθμίσεων!!! Ποιους κο
ροϊδεύουν;

Ο εξαθλιωμένος δημόσιος χώρος, μο
ναδικό φαινόμενο στις χώρες της Κοινό
τητας, οι ανύπαρκτες πλατείες και πεζο
δρόμοι, οι δολοφονικοί δρόμοι και τα πε
ζοδρόμια, η βελτίωση του υπάρχοντος 
οικιστικού αποθέματος, τίποτε απ’ όλα 
αυτά δεν αποτελεί στοιχείο διεκδίκησης 
για ωφέλιμες πραγματικά οικοδομικές 
εργασίες.

Τα κατάφεραν λοιπόν, έχοντας στο 
πλευρό τους τη συνένοχη σιωπή των ι- 
διοτελών μικροσυμφερόντων του κοινω
νικού σώματος, και περιόρισαν τις ευερ
γετικές ρυθμίσεις... Γιατί φαίνεται πως 
δεν είχε έρθει ακόμη η κατάλληλη στιγ
μή, τώρα που η παρούσα κυβέρνηση στη
ρίζεται στην πλειοψηφία του 97% του ε
κλογικού σώματος. Δυσάρεστο, είναι α
λήθεια, δείγμα γραφής της οικουμενικής 
κυβέρνησης και ιδιαίτερα των εκσυγχρο
νιστών πρωθυπουργού και υπουργών επί 
των οικονομικών της...
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Ό τ α ν  οι προσω πικές φ ιλοδ οξίες  
α να βα πτίζοντα ι ε θ ν ικ έ ς —

Δεν είναι η πρώτη φορά που επιχειρείται από την κ. 
Μελίνα Μερκούρη ο «εξαγνισμός» των έργων και ημε
ρών της μέσω «μεγαλόπνοων» εξαγγελιών για τη διεκ
δίκηση υπερφίαλων αξιώσεων. Η «επιστροφή των Ελγί
νειων» και η «διεξαγωγή της Ολυμπιάδας του ’96 στην 
Αθήνα» αποτέλεσαν καθ’ ύλην την διάρκειαν της οκταε
τούς θητείας της στο ΥΠ.ΠΟ. τα «εθνικά μέσα» με τα ο
ποία καλύπτετο η ανυπαρξία της πολιτικής στα τερά
στια πολιτιστικά προβλήματα του τόπου. Την ίδια στιγ
μή που η διαμάχη γύρω από το «οικονομικό ζήτημα» του 
Ευρωπαϊκού Κέντρου Δελφών «κοχλάζει», το θέμα των 
αρμοδιοτήτων του κ. Σπύρου Μερκούρη παραμένει α
διευκρίνιστο, η ΚΣΟΤκαι το ΕΚΚ χαροπαλεύουν ανάμεσα 

στα συντρίμμια της πασοκικής ασυδοσίας, το πρόβλημα 
για τη «διεύθυνση» της Εθνικής Πινακοθήκης είναι ακό
μα νωπό..., όταν με άλλα λόγια σύσσωμος ο τομέας του 
Πολιτισμού συγκλονίζεται από μια πρωτοφανή κρίση 
και αναδεικνύει έκδηλα πλέον τα σημάδια της βέβηλης 
σπίλωσής του επί κυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ, η πρώην υπεύ
θυνος επί των πολιτιστικών «νίπτει τας χείρας» εκ ΓΙαρι- 
σίων, παριστάνοντας την προασπίστρια των εθνικών 
μας συμφερόντων.

Τέλεια πλέον γνώστης της πασοκικής διγλωσσίας η κ. 
Μερκούρη παραμερίζει έντεχνα τα εσωτερικά προβλή
ματα "διεκδικώντας”  διεθνώς, αμφιλεγόμενα στο εσω
τερικό της χώρας ζητήματα όπως το Μουσείο της Ακρό
πολης ή την Ολυμπιάδα που μοναδικό στόχο έχουν την 
προσωπική προβολή της. Διακηρύσσοντας ότι «ποτέ δεν 
έκλεψε» ενώ όλοι γνωρίζουν ότι το ζήτημα εστιάζεται 
στο εάν και κατά πόσον επέτρεψε σε άλλους να κλέ
βουν, με απόλυτο στόχο τον προσωπικό «εξαγνισμό» 
της. Ξεχνώντας ότι οι μάσκες έχουν αρχίσει να πέφτουν 
και ότι κάποτε οτιδήποτε τείνει να γίνει καθημερινό, 
κουράζει τον κόσμο και χάνει την «παραπλανητική» λάμ
ψη του, ακόμα και όταν πρόκειται για μασκαράτες.

W ÊÊËËKÊÊKÊÊÈ
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Περί αμοιβών

Θα θέλαμε και μεις να συμ
βάλουμε στα υψηλού επιπέ
δου παζάρια που γίνονται αυ
τό τον καιρό γύρω από τις α
μοιβές των μηχανικών, μια και 
ελάχιστες φορές έχουμε την 
τύχη να ζούμε τέτοιες έντο
νες συγκινήσεις, με συναδέλ
φους να ξενυχτούν για να 
προλάβουν τη βροχή αναθέ
σεων και τα πολεοδομικά 
γραφεία φίσκα σε φακέλους 
αδειών που υποβάλλονται με 
τον τόνο.

Η πρότασή μας είναι απλή 
μεν αλλά λύνει μια και καλή 
το πρόβλημα, ώστε να πάψει 
να μας απασχολεί μελλοντι
κά. Αντί να πληρώνουν οι πε
λάτες (εργοδότες) στους μη
χανικούς την «εκ του νόμου α
μοιβή», να γίνει το αντίστρο
φο: οι μηχανικοί να πληρώ
νουν τους πελάτες, επιβρα- 
βεύοντας έτσι την καλή τους 
κρίση και επιλογή. Αυτό που 
θα πληρώνουν θα λέγεται «ε
πίδομα μηχανικού», και θα υ
πολογίζεται βάσει σταθερού 
συντελεστού επί του προϋπο
λογισμού της οικοδομής.

Ο προϋπολογισμός, τώρα, 
θα υπολογίζεται με τη σειρά 
του βάσει των σταθερών τι
μών της περιόδου 1955-60, 
χωρίς καμιά αναπροσαρμογή, 
και με ένα κατ’ εκτιμήση κυβι
σμό μόνο των υπόγειων χώ
ρων του κτίσματος. Φυσικά έ
να γκαράζ δεν θα προσμετρά- 
ται στον κυβισμό, όπως και 
κλιμακοστάσια, ασανσέρ, α
ποθήκες και λεβητοστάσια.

Και ποια θα είναι η προέ
λευση των «επιδομάτων», που

θα πρέπει να καταβάλουν οι 
μηχανικοί, ως προνόμιο χρή- 
σεώς τους από τους πελάτες; 
Μα και αυτό είναι απλό: χτί
ζοντας τα αυθαίρετα. Ως 
γνωστόν, εκεί οι αμοιβές κα
θορίζονται «ελεύθερα» από 
τη ζήτηση και δεν ανακατεύε
ται πουθενά το δημόσιο. Άρα 
είναι «καθαρά» λεφτά, οπότε 
η κοινωνική δικαιοσύνη απαι
τεί κάποιας μορφής επιβάρυν
ση των μηχανικών (δεν μπο
ρεί να τα θέλουν όλα δικά 
τους).

Νομίζω πως ένα τέτοιο 
σχήμα πετυχαίνει πολλά ταυ
τόχρονα: ανάπτυξη του μό
νου υγιούς κλάδου της εθνι
κής μας παραγωγής, δηλαδή 
των αυθαιρέτων, μείωση των 
επιβαρύνσεων της οικοδομής 
(«σπίτια για το λαό»), εξωραϊ- 
σμό της εικόνας του μηχανι
κού που τώρα θα μπει στην 
κατηγορία των «ευεργετών 
του έθνους». Δηλαδή μιλάμε 
για πραγματική τομή στις κοι
νωνικές δομές μας, και όχι 
για φούμαρα. Τι θα είχε να πει 
ο κ. υπουργός ΥΠΕΧΩΔΕ, ο ο
ποίος δεινώς πολιορκείται να 
ενδώσει στα λαϊκά αιτήματα, 
απαρνούμενος τις συντεχνια
κές του (όπως γράφτηκε) ορέ
ξεις;

Δημήτρης Φιλιππίδης

Σκοτάδι και χρώμα 
στους ήχους 
του χειμώνα

Οφείλουμε να παραδεχτού
με, πως η χειμερινή πολιτιστι
κή περίοδος ποτέ δεν μπόρε-
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σε να κρύψει τη φτώχεια της. 
Κι αυτό είναι ένα συμπέρα
σμα οφθαλμοφανές —τα τε
λευταία κυρίως χρόνια— που 
ακόμα και ο πιο απρόσεκτος 
παρατηρητής μπορεί να το ε
ξάγει με ευκολία.

Μετά το τέλος των καλο
καιρινών φεστιβάλ με τις με- 
τακαλούμενες ορχήστρες α
πό τις «προοδευμένες μουσι
κά χώρες» και την «πλούσια» 
—έστω και για τα δικά μας 
δεδομένα— μουσική κίνηση, 
η χειμερία νάρκη που μας κυ
ριεύει κάθε τέτοια εποχή κα
ταντά αποπνιχτική.

Και την ανάγκη μιας κά
ποιας πολιτιστικής - μουσικής 
πραγματικότητας, έρχονται 
να υπηρετήσουν, δίνοντας το 
παρόν τους οι τρεις υπάρχου- 
σες ορχήστρες, φορτωμένες 
τα μόνιμα πλέον —και κυρίως 
οικονομικά— προβλήματά 
τους. Μα έχει φανεί, πως τό
σο οι συναυλίες της Κρατικής 
Ορχήστρας Αθηνών, ή οι ελά
χιστες της ΕΡΑ, όσο και οι πα
ραστάσεις της Εθνικής Λυρι
κής Σκηνής, όλο και λιγότερο 
συγκινούν το ακροατήριο. Ή 
μάλλον απλώς συντηρούν το 
ακροατήριό τους χωρίς να κα
τορθώνουν να προσελκύσουν 
ένα καινούριο.

Φυσικό επακόλουθο της μη 
αρτιότητας των παραστάσε
ων, της εμμονής σε ένα ρε
περτόριο που διακρώς επανα
λαμβάνεται, καθώς και της αί
σθησης που πλανάται, ότι τα 
πάντα γίνονται σε ένα κλίμα 
ρουτίνας και αδυναμίας να γ ί
νει το πολυπόθητο άλμα προς 
τα εμπρός.

Βέβαια, έχουν υπάρξει και 
αναπάντεχες εκπλήξεις που 
αντικρούουν αυτή την «εικό

να». Ας μην ξεχνάμε τις πετυ
χημένες συνήθως εμφανίσεις 
που πραγματοποιούν οι κρα
τικές μας ορχήστρες στα 
πλαίσια των εκδηλώσεων του 
«Φεστιβάλ Αθηνών». Ή το 
περσινό «Πρώτο φεστιβάλ 
μουσικής βαλκανικών χω
ρών». Οι «εκπλήξεις» αυτές ό
μως —που κατ’ επανάληψη 
τις έχουμε επισημάνει— φαί
νονται περισσότερο σαν οι ε
ξαιρέσεις στον κανόνα.

Γνωρίζοντας, ωστόσο πως 
το κλίμα αδιαφορίας που έχει 
δημιουργηθεί, δεν είναι απόρ
ροια της έλλειψης καλλιτεχνι
κού δυναμικού, αλλά άμεσο ε
πακόλουθο των «πλαισίων» 
μέσα στα οποία λειτουργούν 
τα μουσικά αυτά σχήματα, κά
θε θετική προσπάθεια που γ ί
νεται πιστεύουμε ότι πρέπει 
να την προβάλλουμε.

Έτσι, θέλουμε να πιστεύ
ουμε πως θα μπορέσουν να α- 
ξιοποιηθούν τα κάποια βήμα
τα που έκανε η ΚΟΑ όπως εί
ναι ο προγραμματισμός - ανα
νέωση του ρεπερτορίου της, 
και η σύμπραξη καταξιωμέ
νων καλλιτεχνών σαν σολίστ 
στις συναυλίες της.

Μέσα σε αυτές τις συνθή
κες, γεννήθηκε και μας πα
ρουσιάστηκε μια νέα ορχή
στρα. Η «ορχήστρα των χρω
μάτων» που με διευθυντή τον 
Μάνο Χατζιδάκι έδωσε την 
πρώτη συναυλία της στις 20 
Νοεμβρίου στο «Παλλάς».

Με πρόθεση στις εκτελέ
σεις της να αγγίξει την ποιό
τητα των ηχογραφήσεων των 
δίσκων, για να προσελκύσει 
πάλι στις αίθουσες συναυ
λιών το ευρύτερο κοινό που υ
πάρχει αλλά έχει απομακρυν
θεί, μας έδωσε τα πρώτα δείγ
ματα της τεχνικής αρτιότητάς 
της και των δυνατοτήτων που 
έχει. Υπενθυμίζουμε ότι ο κύ
ριος πυρήνας της αποτελείται 
από μουσικούς γνωστούς στο 
κοινό τόσο από τη συμμετοχή 
τους στις κρατικές ορχή
στρες όσο και από τις εμφανί
σεις τους ως σολίστ.

Στον προγραμματισμό του 
ρεπερτορίου της ορχήστρας 
περιλαμβάνονται έργα που 
σπάνια ακούγονται (ή και πο
τέ) στις εδώ συναυλίες, έργα 
από την προκλασική εποχή έ
ως και συνθέσεις που απη- 
χούν τις νεώτερες μουσικές 
τάσεις του αιώνα μας.

Ο πρώτος αυτός κύκλος συ
ναυλιών που περιλαμβάνει 
πέντε προγράμματα θα ολο
κληρωθεί τον Απρίλιο.

Στην πρώτη της εμφάνιση 
που όπως είπαμε δόθηκε στα 
τέλη Νοεμβρίου παρουσίασε 
τα ακόλουθα έργα.
•  «Κοντσέρτο στο ντο μείζο- 
να για έγχορδα» του Αντόνιο

Βιβάλντι, τυπικό δείγμα γρα
φής του συνθέτη που αποδό
θηκε πιστά και με εκφραστι
κότητα.
•  «Συμφωνία έργο 9» του Ιω
άννη Χριστιανού Μπαχ (του 
νεώτερου γιου του Ιωάννη Σε
βαστιανού) που η εκτέλεσή 
της μπορεί να θεωρηθεί υπο
δειγματική.
•  Το τελευταίο «Κοντσέρτο 
για πιάνο και ορχήστρα αρ. 
27» σε si bem που έγραψε ο Β. 
Α. Μότσαρτ με σολίστ στο 
πιάνο την Ντάρα Μπακοπού- 
λου. Εντυπωσιακή ήταν η η
χητική ισορροπία που επιτεύ
χθηκε ανάμεσα στην ορχή
στρα και το πιάνο, καθώς και 
κάποιες ερμηνευτικές στιγ
μές των πνευστών που πιστο
ποιούσαν τη σοβαρότητα με 
την οποία προετοιμάστηκαν 
τα έργα.

Και τέλος η «Σερενάτα No 2 
σε Λα μείζονα έργο 16» του 
Γιοχ. Μπραμς. Έργο για μι
κρή ορχήστρα πνευστών και 
εγχόρδων χωρίς βιολιά (πα
ρόμοιο «πείραμα» έκανε ο 
Μπραμς και στο πρώτο μέρος 
του Γερμανικού Ρεκβιέμ) που 
αποτυπώνει κάποια από τα 
κύρια στοιχεία της ωριμότη- 

■ τας του συνθέτη.
Ιδιαίτερα στο τελευταίο αυ

τό έργο η ορχήστρα έδωσε το 
καλύτερό της «χρώμα» από 
πλευράς συντονισμού και εκ
φραστικότητας.

Ο Μάνος Χατζιδάκις είναι ο 
εμψυχωτής και δημιουργός 
και διευθυντής αυτής της ορ
χήστρας. Ο ίδιος έχει δηλώ
σει πως δεν είναι φιλοδοξία 
του να γίνει μαέστρος, μα 
στην προσπάθεια αυτή «έθε
σε τον εαυτό του μπροστά, ώ
σπου να βρεθούν οι μόνιμοι 
χορηγοί».

Έτσι, χωρίς να κρίνουμε 
την εμφάνισή του στο πόν- 
τιουμ της ορχήστρας, θεω
ρούμε απλά υποχρέωσή μας, 
να μιλήσουμε για το σεβασμό 
και τη φροντίδα με τα οποία 
περιέβαλε το αντικείμενό 
του.

Έχοντας στη διάθεση του 
επίλεκτους συνεργάτες μου
σικούς κατάφερε να δώσει έ
να αποτέλεσμα αντάξιο προ
σεγμένης προσπάθειας και ε
πίπονης εργασίας.

Οι δώδεκα δοκιμές που έ
χει θεσπίσει (παράδειγμα 
προς μίμηση για κάθε ορχή
στρα που θέλει να δείχνει υ
πευθυνότητα) έδωσαν το 
προσδοκώμενο αποτέλεσμα.

Στο μόνο ίσως σημείο που 
δεν κατόρθωσε το ζητούμενο 
ήταν η προσέλευση του κοι
νού που μάλλον θα έπρεπε να 
είναι μεγαλύτερη σε μια τέ
τοια πρεμιέρα. Αλλά ας μην 
ξεχνάμε το υπάρχον κλίμα α

διαφορίας που στέκει αναμε
νόμενο εμπόδιο καλά ριζωμέ
νο και αναπτυγμένο χρόνια 
τώρα.

Το επόμενο βήμα της ορχή
στρας θα γίνει στις 20 Δεκεμ
βρίου. Ελπίζουμε να ανταπο- 
κριθεί στις απαιτήσεις του δύ
σκολου ρόλου που ανέλαβε, 
και στις δικές μας ελπίδες, ότι 
κάτι επιτέλους πρέπει να υ
πάρξει για να χρωματιστεί λί
γο η μουσική «αδιαφορία» 
που μας κουράζει κάθε χειμώ
να.

Νεκτάρης Μητρόπουλος

«Βιντεοζωγραφική» 
του Τοόκλη στην Τρουά 
της Γαλλίας

Από τις 24 Σεπτεμβρίου και 
μέχρι το Δεκέμβριο στην πα
λιά γραφική πόλη της Γαλ
λίας Τρουά, (Τροία) διεξάγε
ται μια περίεργη και πρωτότυ
πη έκθεση του Έλληνα καλλι
τέχνη Κώστα Τσόκλη. Για άλ
λη μια φορά η Τροία κατακτή
θηκε από ένα Δαναό του ο
ποίου ο εικαστικός δόλος εξά
πτει υπέρ το δέον το ενδιαφέ
ρον των κατοίκων της περιο
χής αλλά και μέχρι το Παρίσι. 
Και πρέπει να μιλήσουμε για 
δόλο, γιατί εκείνοι που περι
μένουν να δουν μια συνηθι
σμένη έκθεση βρίσκονται αν
τιμέτωποι με μια τελείως α
προσδόκητη κατάσταση που 
ο καλλιτέχνης ονομάζει «βιν- 
τεοζωγραφική». Πρόκειται σί
γουρα για ένα από τα πιο εν
διαφέροντα καλλιτεχνικά γε
γονότα που έγιναν στη Γαλ- 
λία την αρχή της φετινής σε- 
ζόν σε ένα χώρο που φιλοδο
ξεί να παίξει πρωτοποριακό 
ρόλο στη διάδοση της σύγ
χρονης τέχνης.

Η Τρουά, σχετικά μικρή πό
λη αλλά πνευματικό κέντρο 
με μουσεία παλειάς και μον
τέρνας τέχνης, γκαλερί και 
πολιτιστική δράση έθεσε στη 
διάθεση του Τσόκλη το «Κα 
δράν Σολέρ», παλιά εκκλησία 
που διατίθεται για ανάλογες 
εκδηλώσεις. Εκεί ο καλλιτέ
χνης πραγματοποίησε την 
«Μήδεια», έργο για το οποίο 
εργάστηκε πνευματικά τα τε
λευταία χρόνια και το πραγ-
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ματοποίηαε το φετινό καλο
καίρι.

Είναι ενδιαφέρον να μελε
τηθεί το πώς ο Τσόκλης από 
ζωγράφος που σιγά σιγά έ- 
φθασε στο ανάγλυφο και στο 
περιβάλλον, διάλεξε τελικά 
για ίστατη έκφρασή του το 
βίντεο.

Ο ερχομός του βίντεο στην 
τέχνη του Τσόκλη μας φαίνε
ται απόλυτα κατανοητός και 
μέσα στη λογική της εξέλιξής 
του. Από την αρχή το έργο 
του παρουσιάζει τρία κυρίαρ
χα χαρακτηριστικά: την τε
λειότητα των μορφών, την 
διαφάνεια, που εντείνει η οι
κονομία και η φωτεινότητα 
των χρωμάτων, και την αναζή
τηση του άυλου. Μην ξεχνάμε 
πως ο Μαν Ρέυ αφοσιώθηκε 
στη φωτογραφία γιατί του έ
δινε μεταξύ άλλων τη δυνατό
τητα να πραγματοποιεί μια 
ζωγραφική άσαρκη και χωρίς 
τα ίχνη και την αδεξιότητα 
του χεριού...

Ο Τσόκλης καθ’ όλη τη 
διάρκεια της καριέρας του εκ
πλήσσει με την αισθητικότη
τα των έργων του πράγμα 
που εισάγει αποστασιοποίη
ση και ψυχρότητα και επιτρέ
πει κατ’ αυτόν τον τρόπο να 
ειπωθούν πράγματα βαθειά 
συγκινητικά και με μια αξιο
πρέπεια κλασική δίχως υπερ
βολές και συναισθηματι
σμούς. Για τον ίδιο λόγο πε
ριορίζει τη χρωματική του 
γκάμα αποφεύγοντας κάθε 
φλυαρία εκκωφαντική και χυ
δαία, εκφραζόμενος με τό
νους γαλάζιους, ώχρες και ό
λες τις αποχρώσεις του γκρί
ζου.

Τέλος, το άυλο, αξία πρω
ταρχική του καλλιτέχνη, υπο
γραμμίζει την πνευματική 
φόρτιση του έργου. Αυτό δεν 
σημαίνει πως τα υλικά αφή
νουν αδιάφορο τον ζωγράφο. 
Απεναντίας το ξύλο, το χαρτί, 
το μέταλλο, η πέτρα κλήθη
καν πάντοτε για να μας μιλή
σουν την ιδιαίτερη γλώσσα 
τους στην καρδιά της εικό
νας. Η ουσιαστική όμως φρον
τίδα του Τσόκλη δεν είναι να 
παραφορτώσει το έργο του 
αλλά το αντίθετο, να το ελα
φρώσει και να το εξαϋλώσει 
ώστε να επιτρέπει περισσότε
ρη ελευθερία και ονειροπόλη
ση. Παραμένει ζωγράφος, 
δεν εμμένει σαν γλύπτης στις 
πλαστικές και εξισορροπητι- 
κές ικανότητες του υλικού. Έ
τσι οι επιφάνειες λάμπουν, 
αντανακλούν, πετούν ή γίνον
ται καπνόο.

Σε κάποιον που κατέχεται 
από τέτοιες τάσεις το βίντεο 
προσφέρει εξαιρετικές δυνα
τότητες, πόσο μάλλον όταν ε
πιθυμεί να εμπλουτίσει το έρ

γο του με τα πλεονεκτήματα 
της κίνησης. Την κίνηση αυτή 
ο Τσόκλης θα την μεταχειρι- 
σθει φειδωλά. Ο σκοπός του 
δεν είναι να δώσει στις εικό
νες του ένα γοργό ρυθμό μια 
ανώφελη φρενίτιδα.

Η κίνηση θα είναι εξαρχής 
απρόσμενη, σχηματική, στυ- 
λιζαρισμένη. Το ψάρι που 
σπαρταράει κάτω από το κα
μάκι είναι το πρώτο έργο μιας 
σειράς αυτόνομων δημιουρ
γιών, έργων στα οποία η φιλ- 
μική εικόνα υπερτίθεται ή και 
παραθέτεται στη ζωγραφι
σμένη επιφάνεια. Το πιο σύν
θετο έργο αυτής της τεχνικής 
είναι ο «Οδοιπόρος» αλλά τα 
δείγματα τα πιο συγκινητικά 
και τα πιο εκπληκτικά παράξε
να, παρ’ όλη την απλότητά 
τους είναι τα πορτραίτα: πέν
τε φαντασματικές μορφές 
μισο-ζωγραφισμένες, μισο- 
προβλημένες, οράματα εύ
θραυστα, μνημειακά αποτυ
πώματα, επιβλητικά παρ’ όλο 
που ανά πάσα στιγμή απει
λούνται να εκλείψουν στέκον
ται μπροστά μας σαν οράμα
τα. Η κίνησή τους είναι ελάχι
στη. Μόλις μερικές χειρονο
μίες περίεργες καμωμένες σε 
στιγμές τόσο απρόβλεπτες 
που αναρωτιέσαι αν πράγματι 
τις είδες καλά. Κινήσεις τόσο 
φευγαλέες που σου φέρνουν 
ένα παράξενο ρίγος μια μετα
φυσική ανησυχία.

Το Παλάτι της Ρόδου θα 
δώσει στον Τσόκλη την ιδέα 
να διευρύνει αυτήν την κίνη
ση και να την οργανώσει γύ
ρω από ένα σενάριο περιορι
σμένης γραμμικής εξέλιξης. 
Ένας άντρας και μια γυναίκα 
προχωρούν σιγά, ο ένας προς 
τον άλλον χωρίς ποτέ να συ
ναντηθούν. Πριν σμίξουν τα 
δάχτυλά τους, εξαφανίζονται 
σε μια μαύρη άβυσσο. Αυτό 
το ελάχιστο δράμα το τόσο α
πλό αλλά συναρπαστικό, εί
ναι διαμορφωμένο σαν μια μι
κρή τραγωδία. Συμπεριλαμ
βάνει ένα είδος χορού: ένα 
σύνολο γυναικών που εκφρά
ζουν τα αισθήματά τους με 
χορευτικές χειρονομίες. Βρί
σκουμε λοιπόν εδώ όλα τα ε
ξωτερικά γνωρίσματα της 
«Μήδειας». Αργό ρυθμό, πε
ριορισμένη πλοκή, σχηματο- 
ποίηση των κινήσεων και της 
δράσης, διεύρυνση του χώ
ρου όπου διαμείβονται τα γε
γονότα. Ο πίνακας δεν φτάνει 
πια. Ένας χώρος πολλών μέ
τρων είναι απαραίτητος ώστε 
τα πρόσωπα σε μεγαλύτερο 
από το φυσικό μέγεθος να 
μπορούν να επεκτείνουν τη 
δράση τους.
Η Μήδεια

Πάνω σε τρεις ενωμενες ο
θόνες προετοιμασμένες ώστε

να αποτελούν ένα ενιαίο πίνα
κα, μια και μοναδική εικόνα 
κυλάει αργά και επιβλητικά έ
τσι ώστε να βάζει σε δοκιμα
σία την υπομονή μας. Έντεκα 
εικόνες-σκηνές της Μήδειας 
του Ευριπίδη διαδέχονται η 
μια την άλλη. Θα μπορούσαμε 
να τις πάρουμε για ταμπλώ βι- 
βάν αν ήτανε πιο φυσικές. Αλ
λά βρισκόμαστε στο χώρο 
της φαντασίωσης, στον γκρί
ζο κόσμο του οραματισμού. Η 
ακινησία του πίνακα αντικατα- 
στάθηκε από μια κινητικότητα 
που ωστόσο δεν μοιάζει με 
του κινηματογράφου. Τα πάν
τα έχουν περιοριστεί στο α
πόλυτα αναγκαίο. Οι κινήσεις 
είναι γραφισμός, οι φόρμες ε
λάχιστα περιγραφικές πέρι- 
φέρονται αργά πάνω στην ο
θόνη σαν να τις έχει σχεδιά
σει διαδοχικά το χέρι του ζω
γράφου, τα χρώματα αντιρεα- 
λιστικά και περιορισμένα 
στην ιδιότυπη γκάμα που προ
τιμά. Βρισκόμαστε στο χώρο 
της ζωγραφικής.

Στην αρχή μια λευκή κηλί- 
δα εμφανίζεται κάτω από έ
ναν καταρράχτη άσπρου: εί
ναι η τροφός που ενσαρκώνει 
την δόξα του παρελθόντος. 
Μια δεύτερη κηλίδα, μαύρη 
αυτή τη φορά, δεν θα αργήσει 
να γλιστρήσει δίπλα στην 
πρώτη. Πρόκειται για τον παι
δαγωγό γνώστη και προάγγε- 
λο του μέλλοντος που σκοτει
νός και απειλητικός περικυ- 
κλώνει την τροφό. Ακολουθεί 
ένα είδος περίεργου μπαλέ
του: ντουέτο κηλίδων, ντουέ
το του πεπρωμένου. Με την 
εμφάνιση του χορού —μάζα 
μετωπιαία σπονδυλωτή η ο
ποία σχηματίζει φρίζα και πα
ραμένει απόλυτα στατική 
πλην της συμβολικής και ιδε
ογραφικής κίνησης των χε
ριών— το πεδίο δράσης ευρύ
νεται. Η Μήδεια παρουσιάζε
ται ξαφνικά στο αριστερό μέ
ρος του πίνακα. Η τραγική η- 
ρωίδα με το τρισδιάστατο κό
σμημα του κεφαλιού της μας 
φαίνεται τεράστια γκρίζα και 
αστραφτερή, εντυπωσιακή 
και καταχθόνια. Με τον ερχο
μό του Κρέοντα —τα πρόσω
πα φθάνουν αιφνιδιαστικά 
στον πίνακα όπως και στο θέ
ατρο σκιών— έχουμε επί σκη
νής τους δυο πρωταγωνιστές. 
Από τη μια μεριά ο Κρέοντας, 
ψηλός και άκαμπτος ορθώνε
ται αμείλικτος μπροστά στην 
Μήδεια που τον αντιμετωπί
ζει στην αρχή σαν ισότιμή του 
για να πέσει στη συνέχεια 
στα πόδια του και να συρθεί ι
κετευτική. Ο Κρέοντας περι
φρονητικός, της γυρίζει την 
πλάτη και φεύγει ενώ η Μή
δεια αποκρυσταλλώνεται σε 
μια κίνηση κατάρας

Η πιο εκπληκτική σκηνή εί
ναι όταν η Μήδεια κάνει τους 
καταχθόνιους υπολογισμούς 
της. Το κορμί της άλλοτε με
γαλόπρεπο μέσα στις πλού
σιες πτυχώσεις, διπλώνεται, 
συρρικνώνεται, μετατρέπεται 
σε μια δαιμονική φρενιτική 
μηχανή. Η οθόνη γίνεται μαυ
ροπίνακας όπου καταγράφον
ται γραμμές και γράμματα, 
λέξεις που εκφράζουν τις δια
βολικές σκέψεις της φόνι- 
σσας.

Στις σκηνές που θα ακολου
θήσουν βρίσκεται η πραγμα
τοποίηση αυτών των υπολογι
σμών: φωτιά και αίμα και η α
νάληψη της Μήδειας από τον 
ήλιο.

Η φωτιά, σε μικρές κίτρινες 
φλόγες ξεπηδά από αριστερά 
προς τα δεξιά και απλώνεται 
πάνω σε ένα μεγάλο μέρος 
της επιφάνειας. Κινητική α
σκεί τον μαγνητισμό της στον 
θεατή. Αναζωπυρώνεται και 
καίει για ένα αρκετό διάστημα 
χωρίς να κουράσει όμως το 
βλέμμα. Είναι το πρώτο μέρος 
της καθαρτήριας διαδικασίας 
απαλλαγμένης από κάθε εί
δους πράξη και ανθρώπινη ε
πέμβαση. Ο καλλιτέχνης θέ
λει να μας βάλει μπροστά 
στην «φυσική» παρουσία των 
δυο εξιλαστήριων στοιχείων.

Μετά τη φωτιά έρχεται η 
σειρά του αίματος που αρχί
ζει να τρέχει και να συσσω
ρεύεται στο κάτω μέρος του 
πίνακα. Σιγά σιγά ένας κόκκι
νος σκούρος λεκές σχηματί
ζεται που μεγαλώνει απειλη
τικά ενώ σταγόνες τρέχουν α
πό ψηλά διασχίζοντας κατά 
μήκος το έργο... Ο ήχος μιας 
σταγόνας που πέφτει φτάνει 
στα αυτιά μας. Τότε και μόνο 
τότε αντιλαμβανόμαστε για 
πρώτη φορά, πως όλες αυτές 
οι εικόνες-σκηνές διαμείφθη- 
καν μέσα σε μια απόλυτη σιω
πή.

Η Μήδεια, όραμα ελλειπτι
κό που έχει συλληφθεί για να 
λειτουργεί σαν ένα καθαρά ει
καστικό γεγονός μας αφήνει 
μια αίσθηση απαράμιλλης 
γοητείας. Τελειώνοντας αι
σθανόμαστε αμέσως την α
νάγκη να το ξαναδιατρέξουμε 
σαν ένα ποίημα που δεν προ- 
φθάσαμε να το χαρούμε σαν 
ένα πίνακα που δεν μας χόρ
τασε και θέλουμε να ξαναβυ- 
θιστούμε στο μοναδικό κλίμα 
του.

Γλώσσα περιληπτική, στυ- 
λιζαρισμένη μέχρι που να 
κρατηθεί μόνο η ουσία. Ο καλ
λιτέχνης παίρνει ένα μεγα
λειώδες έργο βγαλμένο από 
την πανανθρώπινη πνευματι
κή κληρονομιά, το οικειο- 
ποιείται, μας δίνει την εκδοχή
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του. Την παρουσιάζει με τα δι
κά του μέσα. Θέλει να είναι 
έργο ζωγράφου.

Πάνω στον πίνακά του κα- 
λεί μια αρχαία τραγωδία ή κα
λύτερα αυτό που έμεινε υπό 
μορφήν εικόνας στη μνήμη 
του. Όλα όσα στο θέατρο εί
ναι πράξη και κίνηση τα μετα
τρέπει σε σχηματική στατικό- 
τητα, σε εμφατική εικονική έν
ταση. Έχει κι άλας τη συνή
θεια αυτής της σιωπηλής θεα
τρικότητας. Στα περιβάλλον
τα αλλά και στους πίνακές 
του η μεγάλη απλοποίηση και 
συμπύκνωση των μέσων τα 
προβάλλει νοηματικά με με
γαλύτερη επίφαση και βάθος. 
Από το πραγματικό θέατρο α- 
φαιρεί το διάλογο, τα λόγια, 
τις λεπτομέρειες της υπόθε
σης, την ψυχολογική ανάλυ
ση μέσα από το λόγο, την 
πολλαπλότητα των καταστά
σεων.

Τι μένει λοιπόν; Μερικές 
χειρονομίες και στάσεις σχη
ματικές, μερικές εικόνες δια
λεγμένες αυθαίρετα σύμφω
να με το συναισθηματικό κα
ταστάλαγμα. Όλα αυτά σχη
ματίζουν μια διήγηση που α
ποβλέπει στη ζωγραφική εν
τύπωση: μια ζωγραφική ερμη
νεία, αλλιώτικη και εκπληκτι
κή χάρη στη σύγχρονη τεχνο
λογία. Το αποτέλεσμα όπως 
συνήθως με τον Τσόκλη είναι 
κλασικό. Συμπύκνωση, αυστη
ρότητα, αντιθέσεις απλές και 
συγκλονιστικές: ένα σύνολο 
οργανωμένο, κυριαρχημένο, 
άμεσο, βρίσκεται εδώ για να 
μας ξαφνιάσει να μας δονή
σει. Όσο για το φωτογραφικό 
μέρος κι εδώ επίσης ο καλλι
τέχνης προδίνει για να υπη
ρετήσει καλύτερα τη ζωγρα
φική. Η φωτογραφική εικόνα 
χάνει την καθαρότητά της, τη 
σχέση της με το πραγματικό. 
Τα πρόσωπα λούζονται μέσα 
στο φλου του μύθου.

Η φόρμα είναι θαμπή και 
παραλλαγμένη, «ερμηνευμέ
νη». Ο ρυθμός αργός και ασυ
νεχής αναγκάζει το θεατή να 
μπει σε μια ατμόσφαιρα ιδιαί
τερη που δεν μπορεί να απο
λαύσει αν κι εκείνος δεν υιο
θετήσει το ρυθμό του έργου. 
Ο λόγος δίνεται ολοκληρωτι
κό στην εικόνα. Η σιωπή της 
ζωγραφικής επιβάλλεται καθ’ 
όλη τη διάρκεια του έργου, 
σιωπή κατά την οποία τα πλα
στικά μέσα μας κατακλύζουν 
με τους δικούς τους ήχους. 
Γραμμές και χρώματα «ακού- 
γονται» με οικονομία, αυστη
ρότητα, ευστοχία και ένταση.

Η οθόνη όσο είναι μέρα λει
τουργεί σαν ένας μεγάλος πί
νακας τρισδιάστατος χρωμα
τισμένος με τόνους γκρίζους

Διαφαίνονται ίχνη από αν
θρώπινες σιλουέτες και βρί
σκονται διάσπαρτες άλλοτε 
ζωγραφισμένες, άλλοτε κολ
λημένες ή και σε τρεις δια- 
στάοεις μπροστά στο έργο, οι 
πέτρες, που συναντήσαμε κι 
άλας στις θαλασσογραφίες 
του καλλιτέχνη. Η όψη των 
τεράστιων αυτών βράχων μας 
μεταφέρει σε τόπους ακρωτη
ρίων και ταξιδιών, περιπλανή
σεων και νόστων. Όταν έρθει 
η νύχτα, όπως κάποτε στο πα
λάτι της Ρόδου, καταφθάνουν 
τα φαντάσματα. Η παλιά ιστο
ρία στοιχειώνει τον πίνακα 
και τον μεταμορφώνει σε τό
πο δράματος και δυνατών αι
σθήσεων.

Όλη η ποιητική του Κώστα 
Τοόκλη βρίσκει την απόλυτη 
έκφρασή της στο έργο αυτό. 
Ο καλλιτέχνης συνταιριάζει 
τα αδύνατα. Το θαυμασμό του 
και την αγάπη που τρέφει από 
την παιδική του ηλικία γ ι’ αυ
τή την τραγωδία, την προτί
μησή του για την αγνότητα 
και το μέτρο και τέλος την α
νάγκη του να μεταδώσει σε έ
να ενιαίο έργο το σύνθετο και 
τη συγκινησιακή δύναμη μιας 
δραματικής δημιουργίας. Στη 
«Μήδεια» αναγνωρίζει κανείς 
όλα τα στυλιστικά χαρακτηρι
στικά του. Το βίντεο του επι
τρέπει να εκφραστεί με μια ει
κόνα γιγάντια που αγκαλιάζει 
το θεατή. Η φιλμική εικόνα, ό
πως στο πορτραίτο, λεπτή και 
διαφανής δίχως σάρκα ούτε 
ύλη, είναι πνευματική και 
φαντασμαγορική.

Ο Τσόκλης αφού διήσχισε 
τον κόσμο του συγκεκριμέ
νου, την πόλη με τις παγίδες 
της, την φύση με τις εφήμε
ρες και αιώνιες γοητείες της, 
αντιμετωπίζει τώρα τον μύθο. 
Αλλά όπως πριν στα πορτραί- 
τα υπογράμμιζε το ευτελές 
της ανθρώπινης ύπαρξης, έ
τσι και στην εκδοχή του της 
«Μήδειας» υπαινίσσεται το 
εύθραυστο των αρχετύπων. 
Μέσα στην προσωπική ανά
γνωση που κάνει της γνω
στής τραγωδίας, αδειάζοντας 
και απογυμνώνοντας στο έπα
κρο, φθάνει σε μια ζωγραφική 
αναπόληση της ουσίας, η ο
ποία αντί να είναι διδαχή και 
ανάγκη κάθαρσης μας γίνεται 
γαλαξίας από σύμβολα, αφαί
ρεση και όνειρο,

Ευρυδίκη Trichon Μιλσανή

•  Έκθεση έργων του σοβιετικού 
ζωγράφου Αλεξέι Κυρίλλωφ 
παρουσιάζει η Γκαλερί Ιόνη 
(Διομ. Κυριάκού 75, Κηφισιά, τηλ. 
80.,8.581) από τις  77 Δεκεμβρίου 
μέχρ ι και τις  10 Ιανουάριου. 0  
Κυρίλλωφ γεννήθηκε στις 4 
Μαρτίου του ’63 στο Λένινγκραντ 
και πήρε μεταξύ άλλων μέρος 
στην παράνομη περιοδεύουοα 
έκθεση της ομάδας «Μονοτύπ» 
στην Κριμαία. Στα έργα του ο 
χώρος παίζει κυριαρχικό ρόλο, 
γεγονός που «προδίδει» την 
«αρχιτεκτονική» του προέλευση.
«Για μένα η ζωγραφική είνα ι σαν 
ακροβασία. Είναι κάτι που 
χρειάζετα ι μεγάλη προσοχή. Δεν 
πρέπει να κάνεις πολλά έργα και 
μερικά από αυτά να σε 
εκφράζουν και άλλα όχι. Κάθε 
έργο είνα ι ένα βήμα και δεν 
πρέπει να παραπατήσεις. Οι 
άλλοι άνθρωποι δεν μπορούν να 
καταλάβουν το λάθος μπορεί 
μάλιστα και να τους αρέσει.
Αλλά εσύ το ξέρεις. Ξέρεις το 
λάθος. Μπορεί νσ παραπατήσεις 
και να μην ξανασηκωθείς 
καθόλου.
Τα έργα που παρουσιάζονται σ ’ 
αυτή την έκθεση είναι κάτι 
τέτο ια βήματα για μένα».

•  Σεμινάριο Αρχαιολογίας  
διοργανώνεται στο σπίτι της 
Κύπρου (Ηρακλείτου 10,
Κολωνάκι, τηλ. 36.42.217) από τις  
15 μέχρ ι τις  17 Δεκεμβρίου και 
από τις 6-9 μ.μ. Θέμα του 
Σεμιναρίου, «Οι σπουδές και 
πρώτες ανασκαφικές εμπειρίες  
στην Κύπρο».

•  Η αίθουσα τέχνης ΑΠΟΨΗ 
(Δεινοκράτους 35, τηλ. 72.19.720) 
παρουσιάζει από τις 11 
Δεκεμβρίου έκθεση έργων του 
Γιάννη Τσαρούχη από τη 
Συλλογή Δ. Τσιτούρα καθώς και 
το β ιβλίο  - λεύκωμα «Τσαρούχης, 
πολλαπλά 1936-1989».
Η έκθεση αυτή που 
διοργανώθηκε γ ια Πρώτη φορά 
στα Φηρά της Σαντορίνης, στο 
αρχοντικό Γκύζη, όπου από το 
'80 στεγάζετα ι το Αρχείο  
Θηραϊκών Μελετών —Συλλογή 
Δ. Τσιτούρα— με πρωτοβουλία 
του Δ. Τσιτούρα αποτέλεαε τότε 
την πρώτη, μετά  θάνατον έκθεση 
Τσαρούχη.
Δ ιάρκεια έκθεσης: 27 Ιανουάριου 
1990.
•  Η έκθεση «Το παιχνίδι μου, η 
δημιουργικότητα των παιδιών 
της Αφρικής» που
παρουσιάσθηκε το Μάρτιο στη 
Δημοτική Πινακοθήκη του 
Πειραιά υπό την εποπτεία της 
Οργάνωσης «Σώστε τα παιδιά»
KC εξέπληξε τους επισκέπτες με 
τη φρεσκάδα και την 
εφευρετικύτητα των εκθεμάτων 
της.
Τα παιγνίδια  των παιδιών της 
Αφρικής γνήσια απόρροια του 
παιδικού αυθορμητισμού και

ενστίκτου, μετέδωσαν καλύτερα 
από κάθε άλλο κομιστή, την 
ανάγκη προσέγγισης μεταξύ των 
λαών.
Για όσους δεν πρόλαβαν να 
επισκεφθούν την έκθεση 
επισημαίνουμε ότι από σήμερα,
15 Δεκεμβρίου στεγάζετα ι στην 
Αίθουσα Α. Τάσσος του 
Δημαρχείου Κερατσινίου.
Η έκθεση είνα ι ανοικτή από τις 9 
π.μ. - 1 μ.μ. και 5 μ.μ. - 8 μ.μ. 
(Δευτέρα -Παρασκευή) και θα 
διαρκέσει μέχρ ι τις 12 
Ιανουάριου.

•  Το βιβλιοπωλείο της Εστίας 
συμπληρώνει στη Σειρά 
Νεοελληνικής λογοτεχνίας, 300 
τίτλους με το ανέκδοτο 
μυθιστόρημα του-'Αγγέλου 
Τερζάκη Το λυκόφως των 
ανθρώπων.

Εκδόσεις ΔΩΡΙΚΟΣ
Μ α υρομ ιχά λη  64, τηλ. 3629675

Νίκου Παπαδάκη 
ΦΤΕΡΟΥΓΙΣΜΑΤΑ ΣΤΟΝ 

ΑΡΧΑΙΟΕΛΛΗΝΙΚΟ 
ΚΟΣΜΟ

Παναΐτ Ιοτράτι 
ΚΥΡΑ ΚΥΡΑΛΙΝΑ

Ραντγιάρντ Κίπλινγκ 
ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΟΠΩΣ 

ΤΙΣ ΕΙΠΑ

Τζιάνι Ροντάρι 
Ο ΤΖΙΠ ΜΕΣΑ 

ΣΤΗΝ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ

Τέα Μπέκμαν 
ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΑ 
ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ

Δέσποινα Φωτεινού 
ΤΟ ΖΕ-Ι-ΜΠΕΚΙΚΟ 

ΤΗΣ ΑΝΟΙΞΗΣ

A ννέτ Λεβι-Βιλόρ 
ΕΓΩ, ΤΖΕ-Ι-Ν, 

ΖΗΤΩ ΤΑΡΖΑΝ

Πέτερ Χάντκε 
Η ΑΠΟΥΣΙΑ

Ηλία Λεφούση 
ΑΣΗΜΙΝΑ ΛΑ-Ι-ΟΥ
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ΠΑΥΛΟΣ ΖΑΝΝΑΣ: 1929-1989
Γεννήθηκε το 1929 στη Θεσσαλονίκη, γιος του Αλέξανδρου και 
της Βιργινίας (κόρης της Πηνελόπης Δέλτα). Οικογενειακή πα
ράδοση βενιζελική και δημοκρατική: ο Αλέξανδρος Ζόννας 
(1892-1963), στενός συνεργάτης και υπουργός του Βενιζέλου, 
φίλος του Νικολάου Πλαστήρα, έπαιξε σημαντικό ρόλο στην 
ελληνική πολιτική ζωή από την εποχή του Μακεδονικού Αγώνα 
ώς τα χρόνια που ακολούθησαν το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο 
(βλ. σχ. Αλέξανδρου Δ. Ζάννα: Ο Μακεδονικός Αγών (Αναμνή
σεις), Θεσσαλονίκη 1960, και του ίδιου Η Κατοχή (Αναμνήσεις - 
Επιστολές) Αθήνα 1964, καθώς και σειρά άρθρων στην εφημερί
δα Το Βήμα το 1959 για τον «Πρώτο Διχασμό», το «Κίνημα του 
1935», τον Ν. Πλαστήρα και το πρώτο ελληνικό υπουργείο της 
Αεροπορίας), ενώ η Βιργινία Ζάννα (1897-1980) εργάστηκε κοι
νωνικά στον Ερυθρό Σταυρό, στον Οδηγισμό, τη ΧΕΝ και στο κί
νημα για τα δικαιώματα της γυναίκας (Βλ. σχ. Βιργινία Αλ. Ζάν
να: Ημερολόγιο Πολέμου '40-’41, Αθήνα 1979).

Γυμνασιακές σπουδές στη Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα: α
ποφοίτησε από το Κολλέγιο Αθηνών το 1947.

Πτυχιούχος και διδάκτορας Πολιτικών Επιστημών του Πανε
πιστημίου της Γενεύης (Institut de Hautes Etudes Internationa
les) όπου σπούδασε από το 1947 ώς το 1952.

Υπηρέτησε στο στρατό ώς έφεδρος ανθυπολοχαγός διαβι
βάσεων (1953-1954).

Στο τέλος του 1954 εγκαταστάθηκε στη Θεσσαλονίκη και α
σχολήθηκε με εμπορικές και βιομηχανικές οικογενειακές επι
χειρήσεις.

Από το 1955 ώς το 1967 υπήρξε αρχικά μέλος, αργότερα γενι
κός γραμματέας και αντιπρόεδρος της Μακεδονικής Καλλιτε
χνικής Εταιρείας «Τέχνη», με πρόεδρο τον Λίνο Πολίτη.

Στο ίδιο αυτό χρονικό διάστημα ίδρυσε και διηύθυνε την Κι
νηματογραφική Λέσχη της «Τέχνης», όπου παρουσίασε πάνω 
από 300 ταινίες. Σε πρωτοβουλία του, που υιοθέτησε το Δ.Σ. 
της «Τέχνης» και η Διεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης, οφείλεται 
η δημιουργία του Φεστιβάλ Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης το 
1960. Πρωτοστάτησε, με άλλους κριτικούς και κινηματογραφι
στές, στη δημιουργία της πρώτης Ομοσπονδίας Κινηματογρα-

ΚΥΡΙΟΤΕΡΕΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ
1. Σε τόμους
— La responsabilité internationale des Etats 
pour les actes de négligence, Montreux, 1952.
— «Μποτίλια στο πέλαγο», στον τόμο Νέα Κεί
μενα, Κέδρος, 1971. (Το κείμενο αυτό μεταφρά
στηκε αγγλικά, γαλλικά και γερμανικά).
— Ιστορία και Τέχνη στον «Ιβάν τον Τρομερό» 
του Ά ιζεστάιν, Κέδρος, 1977. (Πρώτη δημο
σίευση στο περιοδικό Εποχές τεύχη 12 και 13, 
Απρίλιος και Μάιος 1964).

— «Τα πεζογραφήματα του Μάριου Χάκκα. Πο
ρεία: Χρονικό», στον τόμο Μάριος Χάκκας - 
Κριτική θεώρηση του έργου του, Κέδρος, 1979.
— Ένα ελληνικό μυθιστόρημα: «Αντιποίησις 
αρχής» του Αλέξανδρου Κοτξιά, Ανάτυπο «Ο 
Πολίτης», 1980. (Πρώτη δημοσίευση στο περιο
δικό Ο Πολίτης, τεύχη 34 και 35 Μάιος και Ιού
νιος 1980).

— «Για την Αγνή Ρουσοπούλου», στον τόμο Α
γνή Ρουσοπούλου 1901-1977, Αφιέρωμα στη 
μνήμη της, Αθήνα 1980.
— «Οι μεταμορφώσεις του αφηγητή», (Εισηγη
τής: Παναγιώτης Μουλλάς, Συνεισηγητής: 
Π.Ζ.) στο τόμο Τετράδια Εργασίας, 7 Σεμινα- 
ριακά Μαθήματα, του Κέντρου Νεοελληνικών

Ερευνών Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών, Αθήνα 
1984.
— «Αλέξανδρος Κοτζιάς. Παρουσίαση - Ανθο
λόγηση», στην έκδοση Η Μεταπολεμική Πεζο
γραφία. Από τον πόλεμο του ’40 ώς τη δικτατο
ρ ία  του ’67, τόμος Δ', Εκδόσεις Σοκόλη, 1988.

2. Σε περιοδικά (επιλογή)
— «Jean - Stanislaw Dutkowski, Une experien
ce d ’ administration internationale d'un territoi
re, / ’ occupation de la Crete (1897-1909)». Noti
ce bibliographique, Revue Hellénique de Droit 
International, Année 7, No 1, Janvier - Mars 
1954.
— «Χιροσίμα αγάπη μου», H Τέχνη στη Θεσσα
λονίκη, αρ. 33, Μάιος-Ιούλιος 1960 (ανυπόγρα
φο).
— «Η Ζαζί, η λογοτεχνία και ο κινηματογρά
φος», Η Τέχνη στη Θεσσαλονίκη, Περίοδος Β, 
τεύχος 2, Καλοκαίρι 1961.
— «Ο Αντονιόνι και η "Κόκκινη Έρημος” », Ε
ποχές, αρ. 19, Νοέμβριος 1964.
— «Το μάτι και το δίκανο», Η Συνέχεια, αρ. 1, 
Μάρτιος 1973.
— «Το "Κιέριον”  του Δ. Θέου», Η Συνέχεια, αρ.
3, Μάιος 1973.

— «Η θέση μιας άρνησης (ένα άγνωστο γράμ
μα του Σεφέρη)», Αντί, Περίοδος Β, αρ. 64, 5 
Φλεβάρη 1977.
— «Προβλήματα της μετάφρασης», Ο Πολίτης, 
αρ. 19 Μάιος 1978.
— «Σχετικά με τη μετάφραση του "Αναζητών
τας τον χαμένο χρόνο” του Μαρσέλ Προυστ», 
Πρίσμα, αρ. 1, Φθινόπωρο 1980.
— «Ανέκδοτη αλληλογραφία του Πέτρου Βλα
στού και της Π.Σ. Δέλτα (1925-1926)», Ελληνικά, 
τόμος 32, τεύχος 1, 1980.
— «Για τον Στρατή Τσίρκα», Ο Πολίτης, αρ. 32, 
Φεβρουάριος 1980.
— «Οι ιστορίες του Νίκολη», Ζυγός, αρ. 44, Νο
έμβριος - Δεκέμβριος 1980.
— «Ο Μαρσέλ Προυστ, η "Αναζήτηση” και η 
κριτική», Διαβάζω, αρ. 52, Απρίλιος 1982.
— «Γλωσσική πολυμορφία και πολιτιστικές 
βιομηχανίες», Η Λέξη, αρ. 57, Αύγουστος 1986.
— «Proust en Grec», Quinzaine Littéraire, αρ. 
499, 16-31 Dec. 1987.
— «Ένα μυθιστόρημα - Μια μηχανή», Το Δέν
τρο, αρ. 37-38, Μάρτιος - Απρίλιος 1988.
— «...Καθώς μαυρ ίζει το φωτογραφικό χαρτί 
στον ήλιο», στο αφιέρωμα «Ο "Τελευταίος 
σταθμός” της ελληνικής κυβέρνησης», Το Τέ-

Ο Παύλος Ζάννας εφυγε πρόωρα και απροσδόκητα. Άνδρας 
με πλούσια δράση, στοχαστής και μαχητής με σπουδαία 
προσφορά, μεγάλες αρετές που αποτυπώθηκαν σε όλες τις 
κοινωνικές και πολιτιστικές του δραστηριότητες και 
ανεκτίμητες συνεισφορές στον πολιτισμό και τη δημοκρατία. 
Ως ελάχιστο φόρο τιμής στη μνήμη του το ΑΝΤΙ δημοσιεύει 
στη συνέχεια την αυτοβιογραφία του Π. Ζάννα. Την έγραψε 
και τη συμπλήρωσε, λίγους μήνες πριν τον ξαφνικό χαμό του, 
και με το έργο του. Ο Παύλος ετοίμαζε μάλιστα μια έκδοση 
όλων των δοκιμίων του την οποία δεν πρόλαβε να 
ολοκληρώσει.
Χάθηκε νωρίς, αφήνοντάς μας μεγάλη κληρονομιά ένα 
λαμπρό έργο με όσα έπραξε και έγραψε.
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φικών Λεσχών Ελλάδος, της Ελληνικής Ταινιοθήκης και αργό
τερα της Ένωσης Κινηματογραφικών Κριτικών Ελλάδος. Μέ
λος της συντακτικής ομάδας του περιοδικού Ελληνικός Κινη
ματογράφος (1966-1967). Όλες αυτές οι δραστηριότητες στα
μάτησαν την 21η Απριλίου 1967.

Ήταν μέλος της συντακτικής επιτροπής του περιοδικού Η 
Τέχνη στη Θεσσαλονίκη (1956-1961) όπου κρατούσε, κυρίως, τη 
στήλη της ανυπόγραφης (σύμφωνα με τις αρχές του περιοδι
κού) κινηματογραφικής κριτικής. Μέλος της συντακτικής επι
τροπής του ίδιου περιοδικού και στη δεύτερη περίοδο της έκ
δοσής του (1961-1963).

Από το 1961 ώς το 1964 κάλυπτε, από τη Θεσσαλονίκη, τη 
στήλη της θεατρικής κριτικής στην εφημερίδα Το Βήμα (για τις 
παραστάσεις, κυρίως, του Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλά
δος).

Ήταν μέλος του Δ.Σ. και της Καλλιτεχνικής Επιτροπής του 
Κρατικού Θεάτρου Βορείου Ελλάδος απά το 1965 ώς το 1967.

Το 1965 διορίστηκε, από την κυβέρνηση Γ. Παπανδρέου, Γε
νικός Διευθυντής της Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης και α
πό τη θέση αυτή οργάνωσε το 1966 το πρώτο Διεθνές Φεστιβάλ 
Κινηματογράφου στη Θεσσαλονίκη, που δεν επέζησε στα χρό
νια της δικτατορίας. Η δικτατορία, άλλωστε, της 21ης Απριλίου 
1967 τον απέλυσε από τη θέση του στη Δ.Ε.Θ., αλλά και πρότει- 
νε τον επαναδιορισμό του τον οποίον εκείνος αρνήθηκε.

Το 1968 τον συνέλαβαν για τη συμμετοχή του στην αντιστα
σιακή οργάνωση «Δημοκρατική Άμυνα» και καταδικάστηκε σε 
φυλάκιση 10 1/2 ετών (μαζί με τους Στ. Νέστωρα, Γ. Σιπητάνο, 
Σ. Δέδε, Α. Μαλτσίδη και Κ. Πύρζα). Αφέθηκε ελεύθερος στις 
αρχές του 1972, «λόγω ανηκέστου βλάβης» της υγείας του, και 
από τότε εγκαταστάθηκε στην Αθήνα. Στη διάρκεια της φυλάκι
σής του είχε αρχίσει να μεταφράζει το πολύτομο μυθιστόρημα 
του Μαρσέλ Προυστ Αναζητώντας τον χαμένο χρόνο, εργασία 
που συνεχίζει από τότε. Η μεταφραστική του αυτή εργασία 
βραβεύτηκε το 1974 με το ετήσιο βραβείο του Ιδρύματος Hau- 
tvillers, στο Παρίσι, για την πιο αξιόλογη μετάφραση γαλλικού 
λογοτεχνικού έργου.

Μέλος της συντακτικής επιτροπής του περιοδικού Η Συνέ
χεια το 1973 (χωρίς να αναφέρεται το όνομά του, γιατί η ιδιότη
τα αυτή ήταν ασυμβίβαστη με την καταδίκη του, σύμφωνα με 
νόμο της δικτατορίας) και τακτικός του συνεργάτης.

Στη μεταπολίτευση ανέλαβε τη Διεύθυνση Ραδιοφωνίας του

ΕΙΡΤ (με γενικό διευθυντή τον Τάκη Χορν), θέση από την οποία 
παραιτήθηκε ύστερα από τις εκλογές του 1974.

Ιδρυτικό μέλος και πρώτος πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένω
σης Κριτικών Κινηματογράφου (1976).

Ιδρυτικό μέλος, γενικός γραμματέας και αργότερα πρόε
δρος του ελληνικού τμήματος της Διεθνούς Αμνηστίας (1976- 
1984).

Ιδρυτικό μέλος της Ελληνικής Σημειωτικής Εταιρείας (1978) 
και της Εταιρείας Συγγραφέων (1982), μέλος του Δ.Σ. της Εται
ρείας Συγγραφέων (1982-1984) και πρόεδρος από τον Ιούνιο 
1986.

Μέλος του Δ.Σ. του Ελληνικού Λογοτεχνικού και Ιστορικού 
Αρχείου (1987).

Από το Νοέμβριο 1981 ώς το Μάρτιο 1986 (όταν παραιτήθηκε 
για να ασχοληθεί πιο συστηματικά με το συγγραφικό του έργο) 
ήταν πρόεδρος και διευθύνουν σύμβουλος του Ελληνικού Κέν
τρου Κινηματογράφου, και εκπροσώπησε την Ελλάδα στην επι
τροπή εμπειρογνωμόνων για θέματα κινηματογράφου του Συμ
βουλίου της Ευρώπης.

Είναι ιδρυτικό μέλος του Κέντρου Λογοτεχνικής Μετάφρα
σης του Γαλλικού Ινστιτούτου της Αθήνας (1986).

Από το 1978 επιμελείται την έκδοση του «Αρχείου της Π.Σ. 
Δέλτα».

Άρθρα του κινηματογραφικής, θεατρικής και κυρίως λογοτε
χνικής κριτικής και δοκίμια έχουν δημοσιευτεί στις εφημερίδες 
Το Βήμα, Η Αυγή, Φιλολογική Καθημερινή, στους συλλογικούς 
τόμους «Νέα Κείμενα» (1971), «Μάριος Χάκκας - Κριτική θεώρη
ση του έργου του» (1979) και «Η Μεταπολεμική Πεζογραφία» 
(1988) και στα περιοδικά Η Τέχνη στη Θεσσαλονίκη, Εποχές, Η 
Συνέχεια, Ο Πολίτης, Αντί, Πρίσμα, Ελληνικά, Χρονικό, Διαβά
ζω, Η Λέξη, Το Δέντρο, Πορφύρας κ.ά.

Έχει λάβει μέρος σε πολλά συνέδρια, στην Ελλάδα καί στο 
εξωτερικό, και έχει δώσει πολλές διαλέξεις και δημόσια μαθή
ματα.

Από το 1986 είναι διοικητικός διευθυντής του προγράμματος 
σπουδών της Εταιρείας Σπουδών Νεοελληνικού Πολιτισμού 
και Γ ενικής Παιδείας. Εξελέγει το 1989 μέλος του Δ.Σ. της Εται
ρείας (1989).

Παντρεμένος από το 1953 με την πιανίστα Μίνα Ζάννα (κόρη 
του Ανδρέα και της Χριστίνας Π ράτσικα), έχει δύο γιους και μία 
εγγονή.

ταρτο, αρ. 43, Νοέμβριος 1988.
— «Αυτοβιογραφικά κείμενα της Π.Σ. Δέλτα 
(1874-1941)», Το Δέντρο αρ. 41, Νοέμβριος 
1988.
— «Προβληματισμοί ίου  μεταφραστή», Το Δέν
τρο, αρ. 42-43, Ιανουάριος - Φεβρουάριος 1989.
— «Η "εθνοκεντρική”  μετάφραση και τα προ
βλήματα του μεταφραστή», Πορφύρας, αρ. 48, 
Γενάρης - Μάρτης 1989.

3. Παρουσίαση κειμένων 
και επιμέλεια εκδόσεων

Αρχείο της Π.Σ. Δέλτα  
Α'. Π.Σ. Δέλτα, Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος, Η

μερολόγιο - Αναμνήσεις - Μαρτυρίες - Αλληλο
γραφία. Επιμέλεια Π.Α. Ζάννας. Ερμής, Αθήνα,
1978.

Β \ Νικόλαος Πλαστήρας, Εκστρατεία Ου
κρανίας 1919, Κίνημα 6 Μαρτίου 1933, Αλληλο
γραφία. Επιμέλεια Π.Α. Ζάννας. Ερμής, Αθήνα,
1979.

Γ'. Π.Σ. Δέλτα, Πρώτες Ενθυμήσεις. Επιμέ
λεια Π.Α. Ζάννας. Ερμής, Αθήνα, 1980.

Δ'. Ιάνκος Δραγούμης, Κωνσταντίνος Μανέ- 
τας, Κωνσταντίνος Βλάχος, Νεόκοσμος Γρηγο-

ριάδης, Εκστρατεία στη Μεσημβρινή Ρωσία, 
1919, Επιμέλεια Π.Α. Ζάννας. Ερμής, Αθήνα, 
1982.

Ε'. Π.Σ. Δέλτα, Το Γκρέμισμα. Επιμέλεια Μα- 
ριάννα Σπανάκη. Εισαγωγή Π.Α. Ζάννας, Ερ
μής, Αθήνα, 1983.

Στρατής Τσίρκας, Τα Ποιήματα Επιμέλεια 
Π.Α. Ζάννας, Κέδρος, Αθήνα, 1981.

Γιώργος Σεφέρης, Χειρόγραφο Οκτ. '68. Ει
σαγωγή - Σημειώσεις Π.Α. Ζάννας, Διάττων, Α
θήνα 1986. (Πρώτη δημοσίευση στο περιοδικό 
Διαβάζω, αρ. 142, 1986).

4. Μεταφράσεις.
Μαρσέλ Προυστ, Αναζητώντας τον Χαμένο 

Χρόνο.
— Από τη μεριά του Σουάν, 3 τόμοι (1969-1970)
— Στον ίσκιο των ανθισμένων κοριτσιών, 3 τό
μοι (1971-1974)
— Η μεριά του Γκερμάντ, 3 τόμοι (1976-1979)
— Σόδομα και Γόμορρα, 2 τόμοι (1981-1985)
— Η Φυλακισμένη, πρώτος τόμος (1988) 

Εκδόσεις Ηριδανός, Αθήνα.
Γουσταύος Φλωμπέρ, Το ταξίδ ι στην Ελλά

δα.

Πρόλογος Κ.Θ. Δημαράς. Σημειώσεις Νατα- 
λία Αγαπίου.

Ολκός, Αθήνα 1989.
Jorge Semprun, «Ο πόλεμος τελείωσε», (από

σπασμα απά το σενάριο), Η Συνέχεια  αρ. 6, Αύ
γουστος 1973.

Roman Jakobson, «Παρακμή του κινηματο
γράφου», Η Συνέχεια, αρ. 7, Σεπτέμβριος 1973.

Michel Butor, «Ένας πίνακας στις λεπτομέ- 
ρειές του», (μαζί με «Μια συμπληρωματική ανά
γνωση» του John Berger), Ηριδανός, αρ. 5-6, Α
πρίλης - Ιούλης 1976.

Μεταφράσεις του από άλλα, αγγλικά και 
γαλλικά, κείμενα δημοσιεύτηκαν σε τεύχη του 
περιοδικού Η Συνέχεια.

Επιμελήθηκε τη θεώρηση της ελληνικής με
τάφρασης του βιβλίου του Gilles Deleuze Ο 
Προυστ και τα σημεία, Εκδόσεις Ράππα, 1982.

5. Συνεντεύξεις (οι πιο σημαντικές)
— Στην Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία, 27 Νοεμ
βρίου 1983.
— Στο περιοδικό Περιοδικό, αρ. 24, Μάιος 
1986.
— Στο περιοδικό Πολιορκία - Γραφή και Ανά
γνωση, αρ. 8, 1988.
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ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΡΙΖΕΣ ΤΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ 
ΣΤΗ ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ

LIVES ON THE LINE
Ανθολογία κειμένων από τη Λατινική Αμερική, 
επιμέλεια και εισαγωγή της Doris Meyer.

Νέα Υόρκη. Η ανθολογία «Ζωές στη 
Γραμμή» της Ντόρις Μέγιερ συγκεντρώ
νει μία ποικιλία από μαρτυρίες συγχρό
νων συγγραφέων της Λατινικής Αμερι
κής, οι οποίοι, κατά κάποιο τρόπο έχουν 
(ή δεν έχουν) συσχετίσει το έργο τους με 
πολιτικά και κοινωνικά θέματα που μα
στίζουν τον τόπο τους. Ο χρόνος που εκ- 
δίδεται τούτη η ανθολογία ίσως είναι ο 
πλέον ενδεδειγμένος, διότι, τα τελευ
ταία πέντε με έξη χρόνια οι Λατινοαμερι
κάνοι συγγραφείς έχουν στην κυριολε
ξία «κατακλύσει» τα βιβλιοπωλεία της 
Βόρειας Αμερικής.

Ξεκινώντας από την πιο καταξιωμένη 
γυναίκα των γραμμάτων της Αργεντινής 
και πρωτοπόρο σε φεμινιστικά ζητήματα, 
την Βικτόρια Οκάμπο (1890-1979) και κα- 
ταλήγοντας στον Περουβιανό ποιητή 
Γκόλντεμπεργκ, γεννημένο το 1945, ο 
τόμος είναι μία αντιπροσωπευτική ανθο
λόγηση τριάντα συγγραφέων —20 άν- 
δρες και 10 γυναίκες.

Ωστόσο, μία «ένταση» υποβόσκει με
ταξύ των εφήμερων και των μη - εφήμε
ρων κειμένων. Διάσημοι συγγραφείς 
συγκατοικούν με όχι-και-τόσο-διάσημους 
σε τούτον τον τόμο των 314 σελίδων με 
τον υπότιτλο «Η Μαρτυρία των Συγχρό
νων Λατινοαμερικάνων Συγγραφέων». 
Συνυπάρχουν εδώ ο συγγραφέας των 
συγγραφέων Χόρχε Λούις Μπόρχες και 
ο κομμουνιστής Πάμπλο Νερούδα, ο Νί- 
κολας Γκιγιέν και ο Οκτάβιο Παζ, ο Ερνέ- 
στο Καρντενιάλ και ο Κάρλος Φουέντες, 
ο Χούλιο Κορτάσαρ και ο Βάργκας Λιό- 
σα, ο Γκαμπριέλ Γκαρσία Μάρκες και η I- 
ζαμπέλ Αλλιέντε με τους Αντόνιο Σκαρ- 
μέτα, Ροσάριο Καστελάνος, Μανουέλ 
Σκόρζα και Νελίδα Πινιόν, συνθέτοντας, 
όλοι και όλες μαζί, ένα άρτιο μωσαϊκό ό
που είναι ανάγλυφα οι πόθοι, τα πάθη, τα 
όνειρα, οι καημοί και οι αγωνίες της Λατι
νικής Αμερικής.

Η επιλογή είναι αρκετά μεγάλη και ε
τερογενής και δεν κρατάει πάντοτε την 
αρμόζουσα ισορροπία. Πιθανόν όμως και 
τούτο να είναι το πλεονέκτημα του τό
μου, όπου μαρτυρίες για το ρόλο του 
συγγραφέα και το τάξιμό του στην πολι
τική στέκονται δίπλα σε αποσπάσματα 
αυτοβιογραφικής ύλης (Μπόρχες και Νε
ρούδα) όχι αναγκαστικά διορατικά για 
τον μη ειδήμονα αναγνώστη που θα πρέ
πει να είναι ο κυρίως αποδέκτης των κει

του Ντίνου Σιώτη

μένων. Ο μέσος αναγνώστης εξυπηρετεί
ται καλύτερα από κείμενα όπως τα σχό
λια του Κάρλος Φουέντες περί απροσάρ
μοστων και απόκληρων συγγραφέων σε 
Δύση και Ανατολή, τις σκέψεις του Χού
λιο Κορτάσαρ σχετικά με το πώς ένας 
Λατινοαμερικάνος συγγραφέας θα μπο
ρούσε να διεθνοποιήσει την τοπική του 
εμπειρία έτσι ώστε να γίνει ο ίδιος «μάρ
τυρας της εποχής του» και τα ενδιαφέ
ροντα του Χοσέ Ντονόσο που καταπιάνε
ται με προβλήματα γλώσσας και λογοτε
χνίας.

Μερικά κείμενα υπογραμμίζουν τη 
σχέση Λατινοαμερικάνικης πραγματικό

τητας και μυθου —ενα θέμα που ταξιδεύ
ει με άνεση μεταξύ Γκαμπριέλ Γκαρσία 
Μάρκες («Η πραγματικότητα της Καραϊ- 
βικής μοιάζει με την πιο ξέφρενη φαντα
σία») και του Χιλιανού Αντόνιο Σκαρμέτα 
του οποίου τα διηγήματα απογειώνονται, 
πετούν και προσγειώνονται στη σκληρή 
πραγματικότητα της χώρας του. Το σύμ
πλεγμα των ερωτημάτων μαχητικότητας 
και στρατευμένης λογοτεχνίας αντιπρο
σωπεύεται από τους Ερνέστο Καρντε
νιάλ, Νίκολας Γκιγιέν και Κλαριμπέλ Α- 
λεγκρία. Οι γνώμες τους αντιπαρατίθεν- 
ται σ’ αυτές των Χεμπέρτο Παντίλλια, 
Γκουϊγέρμο Καμπρέρα Ινφάντε (και οι 
δύο αντικαστρικοί διανοούμενοι) και του 
Νικαραγουανού ποιητή Πάμπλο Αντόνιο 
Κουάντρα, ο οποίος, στην τετρασέλιδη

αντισαντινιστική διατριβή του δεν ανα
φέρει πουθενά τον πόλεμο, τους Κόν
τρας και την αμερικανική παρουσία στην 
κεντρική Αμερική.

Η εισαγωγή της επιμελήτριας Ντόρις 
Μέγιερ παραειναι συνθετική για τον μέ
σο αναγνώστη και πολύ πασιφανής για 
τον ειδήμονα. Αλλά έτσι δεν είναι, συνή
θως, με ανάλογες ανθολογίες; Για παρά
δειγμα, η επιμελήτρια, στην εισαγωγή 
της, δεν ασχολείται διόλου με τη σπου
δαία πολιτιστική αλλαγή της Κούβας τη 
δεκαετία του ’80, και δεν μας εξηγεί πώς 
οι Οκτάβιο Παζ και Μάριο Βάργκας Λιό- 
σα έχουν γίνει «απογοητευμένοι αριστε
ροί». Όμως μία από τις. πιο αξιόλογες ι
δέες της Μέγιερ ήταν να συμπεριλάβει έ
ναν σεβαστό αριθμό γυναικών συγγρα
φέων. Ό λες μαζί οι Λατινοαμερικανίδες 
συμπληρώνουν και μας βοηθούν να κα
ταλάβουμε το έργο των ανδρών, οι ο
ποίοι, μόλις μέχρι πριν λίγα χρόνια, ήσαν 
οι μοναδικοί εκπρόσωποι των λατινοαμε- 
ρικάνικων γραμμάτων —με μοναδική ε
ξαίρεση την Γκαμπριέλα Μιστράλ που τι
μήθηκε με το Νόμπελ λογοτεχνίας το 
1945.

Στην ανθολογία «Ζωές στη Γ ραμμή» ο 
αναγνώστης μαθαίνει πολλά για το πώς 
οι γυναίκες συγγραφείς αγωνίζονται (και 
κερδίζουν) όταν έρχονται αντιμέτωποι 
με ψυχολογικά και κοινωνικά προβλήμα
τα. Η Έλενα Πονιατόφσκα κάνει μία από 
τις ηρωίδες της να μας πει τι σημαίνει να 
είσαι φτώχειά, επαναστατημένη και ανε
ξάρτητη στις φτωχογειτονιές του Μεξι
κού. Η Ροσάριο Φερρέ μας πείθει με επι
χειρήματα για την ανατρεπτική φύση θε
μάτων που σχετίζονται με τη «βιολογική 
μοίρα» της γυναίκας. Συνοψίζοντας γρά
φει: «Το μυστικό της γραφής, όπως και το 
μυστικό της καλής μαγειρικής, δεν έχει 
τίποτε να κάνει με το γένος. Έχει να κά
νει μόνο με τη δεξιοτεχνίατου να ανακα
τεύεις τα υλικά πάνω απ’ τη φωτιά».

Η ανθολογία της Ντόρις Μέγιερ είναι 
ένα δεξιοτεχνικά συναρμολογημένο έρ
γο. Οι συγγραφείς, ειρωνικοί, χιουμορι
στικοί, πολεμικοί, αυτοβιογραφικοί, γε
μάτοι πάθος και ανυπόμονοι μας γνωρί
ζουν και μας καθιστούν κοινωνούς της 
προσωπικής και συλλογικής τους μαρτυ
ρίας, καταθέτοντας την ιστορία τους και 
την πραγματικότητα της καθημερινής 
τους ζωής σε μια περιοχή του κόσμου 
βάναυσα αδικημένη.



Λ Ο Γ Ο Τ Ε Χ Ν Ι Α  Γ Ι Α  Ν Ε Ο Υ Σ

1. Ο Άνϋρωπος που αγαπούσε τα ΝησιάD . H .  L A W R E N C E  Απόδοση Σπόρος Ηλιόπουλος
2. Η Γρεναδιέρο (Το Σπίτι με τις Ροδιές)H O N O R É  D E  B A L Z A C  Μετάφραση Έφη Κορόμηλά

3. Οι Τέσσεροι ΔιάβολοιH E R M A N  B A N G  Μετάφραση Κώστας Χατζόπουλος

ΕΚΔΟΣΕΙΣ -  ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ

ΣΥΓΧΡΟΝΗ
ΑΡΧΑΙΟΓΝΩΣΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

J.-P. V E R N A N T

ΜΥΘΟΣ ΚΑΙ ΣΚΕΤΗ 
ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

Μ ετάφραση 
Σ τέλλα  Γ ε ω ργο υ δη

(β ’ έκδοση)

4. Η  Πανσιόν και Αλλα ΔιηγήματαJ A M E S  J O Y C E  Μετάφραση Κοσμάς ΠολίτηςΕΟΡΤΑΣΤΙΚΗ ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΟΣ1. Χριστουγεννιάτικα Διηγήματα ε λ λ η ν ω ν  σ υ γ γ ρ α φ έ ω ν(Α'-Β')
5. Διηγήματα ΞΕΝΩΝ σ υ γ γ ρ α φ έ ω ν  

για τα Χριστούγεννα και την Πρωτοχρονιά8. Χριστουγεννιάτικες Ιστορίες 
τ ο υ  Φ ι ο ν τ ο ρ  Μ ι χ α ϊ λ ο β ι τ ς  Ν τ ο ς τ ο γ ι ε φ ς κ ι

G U T E N B E R GΗ σειρά «Λογοτεχνία για Νέους» απευθύ
νεται κυρίως σε ηλικίες από την εφηβική 
και πάνω, στοχεύοντας σε μιαν ουσια

στικότερη εισαγωγή του νέου αναγνώστη στο σο
βαρότερο διάβασμα, στο είδος του βιβλίου δηλαδή 

που θα τον συνοδεύει ο ’ όλη του τη ζωή.

Ή β' έκδοση, σέ αναθεωρημένη 
μορφή, περιλαμβάνει τά τρία νέα 
κεφάλαια:

-  Δομική άνάλυση καί μύθος 
των γενών.

-  Άπό τόν παρουσιασμό του 
αοράτου στή μίμηση του 
φαινομένου.

-  Ή  καταγωγή τής φιλοσο
φίας.

-  Βιβλιογραφία-Πίνακες.

J.-P . V e r n a n t - P .  V id a l -N a q u e t

ΜΥΘΟΣ ΚΑΙ ΤΡΑΓΩΔΙΑ 
ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

Μ ετάφραση 
Σ τέ λ λ α  Γ ε ω ργο υ δη

M.L. W e s t

Κ ΡΙΤ ΙΚ Η  ΤΩ Ν  Κ ΕΙΜ ΕΝ Ω Ν  
ΚΑΙ

ΤΕΧ Ν ΙΚ Η  ΤΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ

Μ ετάφραση 
Γ. ΠΑΡΑΣΟΓΛΟΥ

ΣΙΝΑ 7.106 80 ΑΘΗΝΑ, ΤΗΛ. 3604829 
ΑΡΣΑΚΗ6.10564 ΑΘΗΝΑ. ΤΗΛ 3233271
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Μια χρονιά - «παραόεισος» για τους 
γελοιογράφους μας. Τα άλμπουμ τριών 
παρουσιάζει σε αυτό το τεύχος του το 
ΑΝΤΙ. Όλα γεμάτα με άφθονο υλικό για 
τα μικρά και μεγάλα γεγονότα του ’89. 
Πρόσωπα και καταστάσεις, σκάνδαλα 
και εκλογές, πρωταγωνιστές και κομπάρ
σοι παρελαύνουν μέσα από τα σκίτσα δί
νοντας έναν διαφορετικό απολογισμό 
της χρονιάς που πέρασε.

Μικρό δείγμα ακολουθεί από τα άλ
μπουμ των Γ. Ιωάννου, Στάθη και Α. Πε- 
τρουλάκη.

. « X X  X  X X  JL X  X  JL JL X  X  X  JLY

If

«Τέλος Εποχής» είναι ο τίτλος του ε
νός από τα δύο άλμπουμ του Γ. Ιωάννου 
με; γελοιογραφίες που έχουν δημοσιευ- 
θει στον «Ταχυδρόμο» στην «Πρώτη» και 
το «ΑΝΤΙ». Σχο δεύτερο άλμπουμ με τίτλο 
«Τρίτος δρόμος ήταν και πέρασε» ο ανα
γνώστης θα απολαύσει όλες τις εκδοχές 
του «Τρίτου δρόμου».

„χωρά
άλμπουμ τουι A- Π* Ρ ^  Που περα-
ρετικο «ταξίδι του α πετρούλα-
σαν μέσα απο τα.° ην „Αυγή» απόκη που δ η μ ο σ ιε υ θ η κ α ν  στην *
τον Σεπτέμβριο του 88 μέχρι 
βριο του ’89. __

Στις 10-10-89 το Πρωτοβάθμιο Πειθαρχικό Συμβούλιο 
της ΕΣΗΕΑ ασχολήθηκε με τη διπλανή γελοιογραφία του 
Γ. Ιωάννου. Δημοσιεύθηκε στην «Πρώτη» (4 10-89)

Με επιστολή της η ΕΣΗΕΑ στον Γ. Ιωάννου (δημοσιεύθη
κε στην «Πρώτη») έκανε γραπτή σύσταση στον γελοιο
γράφο με αναφορά ότι το περιεχόμενο του σκίτσου «δη
μιουργεί ερωτηματικά σε ό,τι αφορά τη δεοντολογία ά
σκησης του δημοσιογραφικού λειτουργήματος».

Φυσικά στην επιστολή διευκρινίζεται ότι οι συστάσεις 
«σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει να συνδεθούν με από
ψεις που αντιστρατεύονται την ελευθεροτυπία». Όμως το 
διάστημα μέχρι τον περιορισμό της ελευθεροτυπίας και 
της αντιδεοντολογικής στάσης απέναντι στους γελοιο
γράφους δεν απέχει παρά μόνον ένα μικρό βηματάκι. Εί
ναι μετά να μην ανησυχούμε από τέτοιες «συστάσεις»;



τριάντα περίπου καλλιτεχνικά ημερολόγια 
αποτελούν την ως σήμερα συγκομιδή και προσφορά της, 

ενώ συγχρόνως ετοιμάζει νέα έργα-κορυφώσεις 
ενός εκδοτικού οραματισμού μεγάλης εθνικής σημασίας.

ΕΜΠΟΡΙΚΗΤΡΑΠΕΖΑ



εκδόσεις
ΚΕΔΡΟΣ
Γ. Γενναδίου 3 — τηλ. 36.02.007

Π Ο ΙΗ Σ Η
ΚΩΣΤΑΣ ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ

Φ
ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΑΤΖΗ 

ΤΟ ΤΕΛΟΣ
ΤΗΣ ΜΙΚΡΗΣ ΜΑΣ ΠΟΛΗΣ

ΤΟ ΩΡΑΙΟΤΕΡΟ ΕΡΓΟ 
ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑΣ

’Εκδόσεις ΖΩΔΙΟ 
Θηραμένους 9 Κουκάκι 

ΑΘΗΝΑ 
Τηλ. 92 25 813

ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΘΕΜΕΛΙΟ
Σόλωνος 84, τηλ. 36.08.180 
Μ όλις κυκλοφ όρησε

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΘΕΜΕΛΙΟ - ΛΕΣΧΗ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ 
Σόλωνος 84, τηλ. 36.02.646, 36.08.180

------ Ε κ δ ό σ ε ι ς  Σ τ ι γ μ ή  ------
ΖΩΟΔΟΧΟΓ ΠΗΓΗΣ 91-93, ΑΘΗΝΑ 114 73 

•τηλ. 36.44.064

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΤΟΥ

Θ α ν ά σ η  Β α λ τ ι ν ο ν

ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ TOT ’60

μ υ θ ι σ τ ό ρ η μ α  
Δεύτερη έκδοση

ΤΡΙΑ ΕΑΛΗΝΙΚΑ ΜΟΝΟΠΡΑΚΤΑ
μ υ θ ι σ τ ό ρ η μ α  

Δεύτερη έκδοση

ΜΠΛΕ ΒΑΘΥ ΣΧΕΔΟΝ ΜΑΥΡΟ
ν ο υ β έ λ α  

Τρίτη έκδοση
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Ο κ α θ ρ έ φ τη ς  
τ η ς  μ ν ή μ η ς

Ο Ηλίας X.
Παπαδημητρακόπουλος 
γράφει για το βιβλίο της 
Τατιάνας Γκρίτση ■ 
Μιλλιέξ
«Από την άλλη όχθη 
του Χρόνου», 
εκδ. Καστανιωτης,
Αθήνα 1988, σελ. 363

Μνήμη, το όνομα που 
δίνουμε στις ρωγμές της 
επίμονης λήθης

Ξαναδιαβάζοντας τό βιβλίο 
τής Τατιάνας Γκρίτση - Μιλ- 
λιέξ: πόσους μαστόρους δια
θέτει τό έλληνικό μυθιστόρη
μα; Ό  Χρόνος (μέ κεφαλαίο 
τό όρκτικό στόν τίτλο) καί ή 
άλλη όχθη: τό έπέκεινα. 'Ανα
φορά πολλαπλή, σαφής καί 
φιλόδοξη. Ό  θάνατος, στοι
χειώνει τό βιβλίο. Βιβλίο κά
πως ερμητικό έκ πρώτης άψε- 
ως: ή Μιλλιέξ ονειρεύεται έ
ναν όναγνώστη μέ ευρύτερη 
παιδεία, μέ κάποια θητεία ί
σως στούς σύγχρονους τρό
πους άφήγησης. Βιβλίο όπλό. 
τελικώς.

Χαλί όνατολίτικο μέ χιλιά
δες κόμπους, ή μνήμη γλι
στράει στά πρωθύστερα, ή 
γλώσσα πλούσια, ό λόγος 
καίριος, ή πλοκή συναρπαστι
κή, τό εργαλεία καθημερινά. 
Παλίνδρομες μνημονικές κι
νήσεις καί άλλεπάλληλοι συ
νειρμοί προωθούν τήν όφήγη- 
ση.

'Ελεγεία τών χαμένων σπι- 
τιών, τών όνθρώπων πού τό 
κατοίκησαν, τού τόπου. Τό 
σπίτια. Τό παράθυρα. Τό έπι
πλα. Οί καθρέπτες.

Από παιδί φοβόμουνα
πώς ό καθρέφτης θά μου
δείχνε άλλο πρόσωπο...

Τό όνειρα. Ή μουσική καί. 
πάνω άπό όλα, οί φωτογρα
φίες — ώς ό καθρέφτης τής 
μνήμης. Μέσα άπό τίς φωτο
γραφίες θά γνωρίσουμε τό 
πρόσωπα τής μυθιστορίας, ό- 
πόμακρα πιά. τό πιό πολλά νά 
έχουν ήδη διαβεί τήν άπό δω

όχθη: πίσω τους εύωδιάζει τό 
άρωμα τού μύθου.

Τό πρόσωπα, στά σπίτια, 
στόν συγκεκριμένο τόπο, 
στήν συγκεκριμένη (ιστορική) 
ώρα: μέ έπιμονή καί φυσικό
τητα πλέκεται, ό καμβάς, ανά
μεσα στίς προσωπικές ιστο
ρίες καί τίς άλλες, τού "Ε
θνους.

Καί, φυσικά, ό Χρόνος 
—ένα κουβάρι, πού ξετυλίγε
ται μέ μεγάλη άνεση. Είναι 
γοητευτική αύτή ή άλλαγή 
τού χρόνου, συνήθως μέ τήν 
άλλαγή τού προσώπου τού ά- 
φηγητή, πού άπό τό πρώτο, 
διολισθαίνει στό δεύτερο, ή 
καί τό τρίτο πρόσωπο.

Βιβλίο άγρια αισθησιακό, 
στό όποιο τό πορτραΐτο τής ή- 
ρωίδας βαίνει παράλληλα μέ 
τό πορτραΐτο τής έποχής της. 
Τά (μουσικά) κλειδιά τού μυθι
στορήματος κρατιούνται μέ 
σιγουριά. Οί μυθιστορηματι
κοί κύκλοι άναπτύσσονται μέ 
εγκράτεια, σχεδόν μέ φειδώ, 
στό τέλος κλείνουν πάντα, ό
πως τό άπαιτούν οί κανόνες 
τού είδους. “Ετσι, ό άξιωματι- 
κός πού άνεβαίνει νά κάνει έ
ρευνα στό δωμάτιο καί θά 
θαμπωθεί άπό τήν ομορφιά 
τής δέσποινας τού σπιτιού, 
καί θά άποχωρήσει, δέν είναι 
τυχαίος, ούτε άνώνυμος: πρό
κειται γιά τόν Πλαστήρα... Ή 
κανάτα τού πατρικού σπιτιού 
μέ τά μεγάλα μπλέ λουλού
δια, θά ξαναβρεθεΐ μετά άπό 
χρόνια σέ ένα παλαιοπωλείο 
τής Κέρκυρας... Τό παληό 
στέκι τού ψαρά στό προπολε
μικό Φάληρο, άφού χρησιμεύ
σει γιά τήν περιγραφή ένός ά- 
κόμη σπιτιού καί τών άνθρώ- 
πων του, θά έπανέλθει ώς ένα 
άπό μηχανής στέκι τών κατα- 
ζητουμένων στήν Κατοχή... 
Ό  μουγγός τής Αίγινας, άφού 
λάβει μέρος στήν περιγραφή 
τού νησιού, τών πανηγυριών 
καί τού καλοκαιριού, θά έμφα- 
νισθεΐ ξαφνικά, δεκαπέντε έ
τη μετά, στό στέκι τών παρα
νόμων στό παληό σπίτι τού 
Φαλήρου, κ.ο.κ.

"Υμνος στό έλληνικό καλο
καίρι, τά νησιά, τίς γιορτές, 
τίς προπολεμικές λουτροπό- 
λεις. Τό άστικό τοπίο καραδο
κεί: τήν άπόλαυση τής περι
γραφής διαδέχεται ή φρίκη 
τών έγκλειστων (τρελών...) 
τής Αγίας 'Ελεούσας.

Πολλαπλές οί άναφορές 
καί έκδηλος ό σεβασμός γιά 
τούς Πρόσφυγες τής Μικρός 
Ασίας: ένα άκόμη μνημείο αύ- 
ιογνωσίας.

Μνημείο: μνήμα, μνήμη. Οί 
άνθρωποι, ή χώρα, ό χώρος, 
τό χρονικό. Ό  χρόνος. Ή μα
γεία τής άφήγησης, ή άπαλΟΓ 
τητα τής γλώσσας, ή όρμή 
τών αισθημάτων, ό χορός τών 
ήρώων. Ή ζωή.

Κ. Θ. Δημαράς ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ
Ή  Πορεία του προς τψ  Τέχνη

Στό βιβλίο αύτο συνδυάζεται, γιά πρώτη φορά στή 
γλώσσα μας, ή φιλολογική ερευνά μέ τήν κριτική 
ευαισθησία καί ή ψυχογραφική οξύνοια μέ τή φιλοσο
φική πειθαρχία. 'Η εργασία αύτή άποτελει αξεπέρα
στο ’ίσαμε τώρα μεθοδολογικό πρότυπο γιά τήν πρι
σματική προσέγγιση καί ερμηνεία μιας κεντρικής 
μορφής τής νεοελληνικής ποίησης καί κριτικής.

ΣΤΗ λ ΙΔΙΑ ΣΕΙΡΑ ΚΤΚΛΟΦΟΡΕ1 
Γ. II. ΣΑΒΒΙΔΗΣ: ΣΤΑ Χλ’ΑΡΙΑ TOT ΚΑΡ1ΏΤΑΚΗ 

ΣΕ ΑΙΓΕΣ ΜΕΡΕΣ ΘΑ ΚΙ ΚΛΟΦΟΡΗΣΕΙ 
Κ. Γ. ΚΑΡΤΩΤΛΚΗΣ: ΤΑ ΠΕΖΑ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Γ. Π. ΣΑΒΒΙΔΗΣ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ .ΝΕΦΕΛΗ 
Μαυρομι/άλη 9, ’Αθήνα 106 79 
Τηλ. 360.77.44 -  363.99.62
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Ή  πεζογραφιχή μας παράδοση

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ

Κ. ΧΡΗΣΤΟΜΑΝΟΣ Τό βιβλίο της αύτοκρατείρας 
’Ελισάβετ, Κ. ΧΑΤΖΟΠΟΤΛΟΣ Φθινόπωρο,

Π. ΚΑΛΛΙΓΑΣ Θάνος Βλέκας, Α. ΜΩΡΑΪΤΙΔΗΣ Τό 
Τάξιμον, ΨΎΧΑΡΗΣ 7ο Ταξίδι μου,

I. ΚΟΝΔΤΛΑΚΗΣ Πρώτη αγάπη, Όταν ήμουν δάσκαλος, 
Π. ΡΟΔΟΚΑΝΑΚΗΣ Τόβυσσινί τριαντάφυλλο,
Γ. ΒΙΖΤΗΝΟΣ Διηγήματα A  '  Διηγήματα Β \

Μ. ΜΗΤΣΑΚΗΣ ’Αφηγήματα, Π. ΝΙΡΒΑΝΑΣ 
Τό πέρασμα τοΰ Θεοΰ, ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΡΩΡΙΤΗΣ 
Οί νεκροί της ζωής, ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΡΟΪΔΗΣ 

Ή  Πάπισσα ’Ιωάννα, ’Αφηγήματα,
Κ. ΡΑΔΟΣ Ό  πειρατής της Γραμβούσης, 

ΙΑΚΩΒΟΣ ΠΟΛΥΛΑΣ Διηγήματα, ΑΝΔΡΕΑΣ 
ΜΕΤΑΞΑΣ ΒΟΣΠΟΡΙΤΗΣ Σκηναί της ερήμου, 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΚΕΛΑΣ ΑουκήςΛάρας,
ΑΛΕΞ. ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗΣ Ή  φόνισσα,
Κ. ΧΡΗΣΤΟΜΑΝΟΣ Ή  κερένια κούκλα, 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΧΡΗΣΤΟΒΑΣΙΛΗΣ Διηγήματα της στάνης, 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΡΚΑΒΙΤΣΑΣ Ό  ζητιάνος,

I. ΚΟΝΔΥΛΑΚΗΣ Ό  Πατούχας,
ΑΛΕΞ. ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗΣ Ή  νοσταλγός 

καί άλλα διηγήματα, ΑΡΓΥΡΗΣ ΕΦΤΑΛΙΩ'ΓΗΣ 
Νησιωτικές ιστορίες, ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΣ 

Ό  πολυπαθής, Ό  ζωγράφος,
ΑΛΕΞ. ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗΣ Ρεμβασμός 

τοΰ Δεκαπενταυγούστου, ΚΩΣΤΑΣ 
ΚΡΥΣΤΑΛΗΣ Πεζογραφήματα,

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΜΠΥΣΗΣ Διηγήματα, ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΕΠΙΣΚΟΠΟΠΟΥΛΟΣ Τρελά διηγήματα,

ΑΛΕΞ. ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΗΣ Ναυαγίων Ναυάγια

Σύμβουλος έκδοσης: Μανόλης Άναγνωστάκης 
Ή  σειρά συνεχίζεται

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ

Αλέξανδρου Σχινά

ΑΝΑΦΟΡΑ
ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΩΝ

Ε π ικύρω ση ή α ν α ίρ εσ η  
τω ν  σ τρ α τε υ μ έ ν ω ν  εκπ ομπ ώ ν το υ  

από τη ν  Ν τό ιτσ ε  Β έ λ ε  ;
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: 

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟΝ ΤΗΣ «ΕΣΤΙΑΣ» 
ΣΟΛΩΝΟΣ 60 - ΤΗΛ. : 36 15 077

Καί ό φόβος — τού καθρέ
φτη;

Τώρα φοβάμαι άτι ό κα
θρέφτης περικλείνει τό α
ληθινό πρόσωπο τής ψυ
χής μου, χτυπημένο από ί
σκιους καί λάθη'...

* Οι μεταφράσεις των ποιημάτων του 
Μπόρχες, στον οποίο ανήκουν όλα τα 
παραθέματα, έγιναν από τον Δημήτρη 
Καλοκύρη.

ΠΟΙΗΣΗ

ΧΡΗΣΤΟΣ Ε. ΚΑΤΣΙΓΙΑΝΝΗΣ 
Τα άνθη της σιωπής
Αθήνα 1989

«Λόχος για το φεγγάρι: Ώ
στε λοιπόν δεν το έκαμαν/ κα
θώς εμείς νομίζαμε/από α
πλή παραξενιά τους./Όλα τα 
χρόνια αυτά/σε γαύγιζαν τα 
δύστυχα σκυλιά/για να σε κά
νουνε να καταλάβεις/και να 
φυλαχτείς, έρμο φεγγάρι!». 
ΒΥΡΩΝ ΚΑΜΠΕΡΟΓΛΟΥ 
Στον Ίσκιο της Ιστορίας 
Από τη ζωή ενός περαστικού 
Τα αποσιωπητικά 
Εκδ. Δρυμός, Αθήνα 1989

«Θυμήσου, που μόλις απο
λύθηκες από το Στρατό, πή
γες κατευθείαν στο Μοναστη
ράκι και πούλησες όλα τα 
στρατιωτικά σου ρούχα, ακό
μα και το πηλίκιο του έφε
δρου αξιωματικού. Δεν ήθε
λες τίποτα να σου μείνει για 
ενθύμιο από αυτό το κομμάτι 
της ζωής σου. —Γενάρης του 
'50»

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΟΡΟΣΚΕΛΗΣ 
Ιχνη/Αποκαθήλωση

Εκδ. Βάνιας, Θεσσαλονίκη 1989 
«Τον κατηγορούν πως φυ

λακίζει πουλιά./Στις μέρες 
μας ο,τιδήποτε είναι ελεύθε- 
ρο/κινδυνεύει θανάσιμα».

ΜΕΛΕΤΕΣ

ΝΤΕΤΒΙΝΤ ΡΙΚΑΡΝΤΟ / ΚΑΡΑ 
ΜΑΡΞ
Αξία και υπεραξία
Εκδ. Κριτική, Αθήνα 1989 

Συναγωγή κειμένων του 
David Ricardo (μετάφραση 
Θέμις Μίνογλου) και του Karl 
Marx (μετάφραση Παναγιώ
της Μαυρομμάτης) που ανα- 
φέρονται στους σημαντικότε
ρους τόπους της κλασικής και 
της μαρξιστικής Πολιτικής Οι
κονομίας για τη θεωρία της α
ξίας και της υπεραξίας. Ένα 
σημαντικό βοήθημα για ό
σους ασχολούνται με την οι
κονομική θεωρία και την ιστο
ρία των οικονομικών θεω
ριών. Την επιλογή των κειμέ
νων και την εισαγωγή έκανε ο 
Γιώργος Σταμάτης.

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 

Δημοχάρους 60 
115 21 Αθήνα

Τηλ. 72.32.713 — 72.32.819 
72.49.300 — 72.48.240

e Συντακτική επιτροπή: 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΖΗΣΗΣ 
ΤΑΚΗΣ ΚΑΦΕΤΖΗΣ 
ΧΡ. ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΛΩΡΟΣ

•  Εκδότης:
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
115 21 Αθήνα

•  Διαφημίσεις:
ΑΛΕΚΑ ΣΗΜΑΝΤΗΡΑ

•  Γ ραμματεία-Λογιστήριο: 
ΤΑΣΙΑ ΡΟΥΜΠΟΥ

•  Σελιδοποίηση, Μοντάζ: 
ΤΑΣΙΑ ΛΕΒΟΝ
ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ

» Φωτοστοιχειοθεσία — 
Αναπαραγωγή φιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 72.49.300 

® Εκτύπωση:
«ΝΕΟΣ ΠΑΡΝΑΣΣΟΣ» Α.Ε. 
Θέση Μαρίζα Μαντρίγκο 
Παλλήνη Αττικής 
Τηλ. 66.65.081-66.68.424

•  Κάθε ενυπόγραφο άρθρο 
εκφράζει τις απόψεις του 
συγγραφέα του.

•  Χειρόγραφα δεν επιστρέ- 
φονται.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 1.650 δρχ. - 
Ετήσια 3.300 
Ετήσια Οργανισμών, 
Τραπεζών, κτλ.: 10.000 δρχ. 
Φοιτητική ετήσια: 2.800

Εξωτερικού
Ευρώπη - Μεσογ. χώρες:
εξάμηνη:................. δολ. 20
ετήσια:.................... δολ. 40
Η.Π.Α. - Καναδός - Αν. Αοία -
Αυστραλία ■ Ωκεανία:
εξάμηνη:................. δολ. 23
ετήσια:.................... δολ. 45

•  Εμβάσματα, επιταγές: 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δημοχάρους 60 
11521 ΑΘΗΝΑ

ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: δρχ. 150
ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ. 250

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ
•  Για τα βιβλιοπωλεία

της Αθήνας: 
Περιοδικό «ΑΝΤΙ» 
Δημοχάρους 60 

τηλ.: 72.32.713 - 72.48.240
•  Για τα βιβλιοπωλεία

Β. Ελλάδας:
Κέντρο του βιβλίου.

Α. Πουλουκτσή και Σια Ε.Ε. 
Λασσάνη 9,

Τηλ. (031)285.857 
54 622 Θεσσαλονίκη
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ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Συλλογή σπουργιτάκια 
(για παιδιά από 5-10 ετών) 

Τζέιμς Κρους Μ ελισσούλα - Σούλα - Φ ροσούλα  
Ντιμίτερ Ινκιόφ Η κούκλα που ήθελε να αποκτήσει ένα μω ρό  
Ο μικρός κυνηγός / Η Μυρτώ και ο λήσταρχος Καραμπούμ  
Οι ιστορίες μιας αυτόματης γιαγιάς

Τα Χέγια

Συλλογή χελιδόνια
(για παιδιά από 9-12 ετών)

Καλλιόπη Σφαέλλου Για τον πατέρα
Τζιάννι Ροντάρι Ο πλανήτης των χριστουγεννιάτικων δέντρων
Λόιη ΠέτροΒπς-Α νδρουτσοπούλου Για την άλλη πατρίδα / Σπίτι για πέντε 
Ρενέ Γκιγιό Ο κύριος των ελεφάντω ν  
Ζακλίυ Χελντ Ο γάτος του Κ οντοπαρεούλη
Έ ριχ Καίστνερ Ο Αντώνης και η Κουκιδίτσα / Ο Αιμίλιος και οι ντέτεκτιβ 
Α νδρέας Α γγελάκης Μια αλεπού στην πλατεία Βάθης / Το τελευταίο φάντασμα

>άτος ίου Κοντοπορεούλη .

αν ήμουν δάσκαλος ;

Συλλογή περιστέρια
(για παιδιά από 9-16 ετών)

Μισέλ Τ ουρνιέ Ο Π αρασκευάς ή η πρω τόγονη ζωή  
Μαρία Γκρίπε Λόελλα, η κόρη του Μπαμπά Μπέρτα
Ρομπέρ Εσκαρπίτ Οι δημοσιογραφ ικές επιτυχίες του Ρουλταμπός / Οι διακοπές του Ρουλταμπός 
Λότη Πέτροβιτς-Α νδρουτσοποΰλου Ο μικρός α δελφ ός / Στο τσιμεντένιο δάσος / Λ άθος, κύριε Νόιγκερ  
Γαλάτεια Γρηγοριάδου-Σουρέλη Παιχνίδι χω ρίς κανόνες / Πριν από το τέρμα  
Μαρία ΑΒρααμίδου Γράμμα στο μοναχικό α δερ φ ό  μου 
Αίτσα Ψ αραύιη  Το διπλό ταξίδι / Το αίνιγμα της πέτρινης γενειάδας  
Ζωρζ Σαρή Τα Χέγια / Το παραράδιασμα  
Ηρώ Π απαμόσχου Το πέτρινο σπίτι (2 τόμοι)
Μ άνος Κ οντολέων Το 33  
Ναταλία Σαλόμκο Αν ήμουν δάσκαλος

ΚΛΑΣΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Έ κτορας Μ αλό Χωρίς οικογένεια
Ιούλιος Βερν Μιχαήλ Στρογκόφ
Μαρκ Τουαίν Οι περιπέτειες του Τομ Σόγερ

Μιχαήλ Στρογκόφ

Το παραράδιασμα

ΜΥΘΟΛΟΓΙΑ

Ειρήνη Μ άρρα Θ εογονία, το πιο παλιό παραμύθι του κόσμου

Α ργυρώ Κοκορέλη Π ρομηθέας, οι πρώτοι άνθρω ποι / Οι θεοί του Ολύμπου α'

ΕΚΔΟΣΕΙΣ
ΠΑΤΑΚΗ

Σύ γχρο να  βιβλία μ ε σεβασμό στην υπεύθυνη γνώση
Ν Ι Κ Η Τ Α Ρ Α  3, 10678 ΑΘ Η Ν Α ,  ΤΗΛ. 36.38.362

JNY W và m λ-


